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คํานํา 
 

 กระทรวงศึกษาธิการไดประกาศใชหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้น
พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 เม่ือวันท่ี 18 กันยายน พ.ศ. 2551 แทนหลักเกณฑและวิธีการจัดการศึกษา
นอกโรงเรียนตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2544 ซ่ึงเปนหลักสูตรท่ีพัฒนาขึ้นตาม
หลักปรัชญาและความเช่ือพ้ืนฐานในการจัดการศึกษานอกโรงเรียนท่ีมีกลุมเปาหมายเปนผูใหญมี
การเรียนรูและส่ังสมความรูและประสบการณอยางตอเนื่อง 
 ในปงบประมาณ 2554 กระทรวงศึกษาธิการไดกําหนดแผนยุทธศาสตรในการขับเคล่ือน
นโยบายทางการศึกษาเพ่ือเพ่ิมศักยภาพและขีดความสามารถในการแขงขันใหประชาชนไดมีอาชีพ
ท่ีสามารถสรางรายไดท่ีม่ังคั่งและม่ันคง เปนบุคลากรท่ีมีวินัย เปยมไปดวยคุณธรรมและจริยธรรม 
และมีจิตสํานึกรับผิดชอบตอตนเองและผูอ่ืน สํานักงาน กศน. จึงไดพิจารณาทบทวนหลักการ 
จุดหมาย มาตรฐาน ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง และเนื้อหาสาระ ท้ัง 5 กลุมสาระการเรียนรู ของ
หลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 ใหมีความสอดคลอง
ตอบสนองนโยบายกระทรวงศึกษาธิการ ซ่ึงสงผลใหตองปรับปรุงหนังสือเรียน โดยการเพ่ิมและ
สอดแทรกเนื้อหาสาระเกี่ยวกับอาชีพ คุณธรรม จริยธรรมและการเตรียมพรอม  เพ่ือเขาสูประชาคม
อาเซียน ในรายวิชาท่ีมีความเกี่ยวของสัมพันธกัน แตยังคงหลักการและวิธีการเดิมในการพัฒนา
หนังสือท่ีใหผูเรียนศึกษาคนควาความรูดวยตนเอง ปฏิบัติกิจกรรม ทําแบบฝกหัด   เพ่ือทดสอบ
ความรูความเขาใจ มีการอภิปรายแลกเปล่ียนเรียนรูกับกลุม หรือศึกษาเพ่ิมเติมจากภูมิปญญาทองถ่ิน 
แหลงการเรียนรูและส่ืออ่ืน 
 การปรับปรุงหนังสือเรียนในครั้งนี้ ไดรับความรวมมืออยางดียิ่งจากผูทรงคุณวุฒิในแตละ
สาขาวิชา   และผูเกี่ยวของในการจัดการเรียนการสอนท่ีศึกษาคนควา รวบรวมขอมูลองคความรูจาก
ส่ือตาง ๆ มาเรียบเรียงเนื้อหาใหครบถวนสอดคลองกับมาตรฐาน ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง ตัวช้ีวัด
และกรอบเนื้อหาสาระของรายวิชา สํานักงาน กศน.ขอขอบคุณผูมีสวนเกี่ยวของทุกทานไว ณ 
โอกาสนี้ และหวังวาหนังสือเรียน     ชุดนี้จะเปนประโยชนแกผูเรียน ครู ผูสอน และผูเกี่ยวของใน
ทุกระดับ หากมีขอเสนอแนะประการใด สํานักงาน กศน. ขอนอมรับดวยความขอบคุณยิ่ง 
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คํานํา  
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คําแนะนําการใชหนังสือ   
โครงสรางวิชาคณิตศาสตร ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  
บทท่ี 1 จํานวนและการดําเนนิการ 1 
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คําแนะนําการใชแบบเรียน 

 
            หนังสือเรียนสาระความรูพ้ืนฐาน รายวิชา คณิตศาสตร (พค 31001) ระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย  เปนหนังสือเรียนท่ีจัดทําขึ้น  สําหรับผูเรียนท่ีเปนนักศึกษานอกระบบ 

ในการศึกษาหนังสือเรียนสาระความรูพ้ืนฐาน รายวิชา คณติศาสตร ผูเรียนควร
ปฏิบัติดังนี ้

1. ศึกษาโครงสรางรายวิชาใหเขาใจในหัวขอสาระสําคัญ  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวังและ
ขอบขายเนื้อหา 

2. ศึกษารายละเอียดเนื้อหาของแตละบทอยางละเอียด  และทํากิจกรรมตามท่ีกําหนด  
แลวตรวจสอบกับแนวตอบกจิกรรมท่ีกําหนด  ถาผูเรียนตอบผิดควรกลับไปศึกษา
และทําความเขาใจในเนื้อหานั้นใหมใหเขาใจกอนท่ีจะศึกษาเรื่องตอไป 

3. ปฏิบัติกิจกรรมทายเรื่องของแตละเรื่อง  เพ่ือเปนการสรุปความรูความเขาใจของ
เนื้อหาในเรื่องนั้น ๆ อีกครัง้  และการปฏิบัตกิิจกรรมของแตละเนื้อหาในแตละเรื่อง  
ผูเรียนสามารถนําไปตรวจสอบกับครูและเพ่ือน ๆ ท่ีรวมเรยีนในรายวิชาและระดับ
เดียวกนัได 

แบบเรียนเลมนี้มี  9  บท คือ 
 

บทท่ี 1 จํานวนและการดําเนนิการ        
บทท่ี 2 เลขยกกําลังท่ีมีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะ     
บทท่ี 3 เซต          
บทท่ี 4 การใหเหตุผล         
บทท่ี 5 อัตราสวนตรีโกนมิติและการนําไปใช      
บทท่ี 6 การใชเครื่องมือและการออกแบบผลิตภณัฑ      
บทท่ี 7 สถิติเบ้ืองตน         
บทท่ี 8 ความนาจะเปน  
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โครงสรางรายวิชาคณิตศาสตร 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

 
สาระสําคัญ 

มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับจํานวนและตวัเลข เศษสวน  ทศนิยมและรอยละ   
การวดั  เรขาคณิต  สถิติ  และความนาจะเปนเบ้ืองตน 
 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง  

1. ระบุหรือยกตวัอยางเกี่ยวกับจํานวนและตวัเลข เศษสวน ทศนิยมและรอยละ  
การวดั  เรขาคณิต  สถิติ  และความนาจะเปนเบ้ืองตนได 

2. สามารถคิดคํานวณและแกโจทยปญหาเกีย่วกับจํานวนนับเศษสวน ทศนยิม  
รอยละ  การวัด  เรขาคณิตได 

ขอบขายเนื้อหา 
บทท่ี 1 จํานวนและการดําเนนิการ        
บทท่ี 2 เลขยกกําลังท่ีมีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะ     
บทท่ี 3 เซต          
บทท่ี 4 การใหเหตุผล         
บทท่ี 5 อัตราสวนตรีโกนมิติและการนําไปใช      
บทท่ี 6 การใชเครื่องมือและการออกแบบผลิตภณัฑ      
บทท่ี 7 สถิติเบ้ืองตน         
บทท่ี 8 ความนาจะเปน     
บทท่ี 9 การใชทักษะกระบวนการทางคณติศาสตรในงานอาชีพ 
 

ส่ือการเรียนรู 
1. ใบงาน 
2. หนังสือเรียน
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บทท่ี 1 

จํานวนและการดําเนินการ 
 

สาระสําคัญ 
1. โครงสรางของจํานวนจริงประกอบไปดวย  จํานวนตรรกยะ  จํานวนอตรรกยะ  และ

จํานวนเต็ม 
2. สมบัติของจํานวนจริงท่ีเกี่ยวกับการบวกและการคูณ  ประกอบไปดวยสมบัติปด  

สมบัติการเปล่ียนกลุม  สมบัตกิารสลับท่ี  การมีอินเวอรส  การมีเอกลักษณและสมบัติ
การแจกแจง 

3. สมบัติการเทากนัจะใชเครื่องหมาย “=” แทนการมีคาเทากนั 
4. สมบัติการไมเทากนัจะใชเครื่องหมาย  “ ≠ , < ,  >,  ≤ ,  ≥”      
5. คาสัมบูรณใชสัญลักษณ  “ |  |”   แทนคาสัมบูรณซ่ึง 

              x  ถา x >0 
  x     0  ถา x = 0 
       - x  ถา x < 0 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 
1.  แสดงความสัมพันธของจํานวนตาง ๆ  ในระบบจํานวนจรงิได 
2. อธิบายความหมายและหาผลลัพธท่ีเกิดจากการบวก  การลบ  การคณู  การหารจํานวน

จริงได 
3. อธิบายสมบัติของจํานวนจริงท่ีเกี่ยวกับการบวก  การคณู  การเทากนั  การไมเทากัน  

และนําไปใชได 
4. อธิบายเกี่ยวกับคาสัมบูรณของจํานวนจริงและหาคาสมบูรณของจํานวนจริงได 

 
ขอบขายเนื้อหา 

เรื่องท่ี  1  ความสัมพันธของระบบจํานวนจริง 
เรื่องท่ี  2  สมบัติของการบวก  การลบ  การคูณ  และการหารจํานวนจริง 
เรื่องท่ี  3  สมบัติการไมเทากัน 
เรื่องท่ี  4  คาสัมบูรณ 
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เร่ืองที่  1  ความสัมพันธของระบบจํานวนจริง 
     1.1. โครงสรางของจํานวนจริง 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนจริง  ( Real  number ) ประกอบดวยจํานวนตรรกยะและจํานวนอตรรกยะ 
1.  จํานวนตรรกยะ ( Rational  number )  ประกอบดวย จาํนวนเต็ม ทศนิยมซํ้า และเศษสวน 

1.  จํานวนเต็ม   ซ่ึงแบงเปน 3 ชนิด คือ 
     1.1  จํานวนเต็มบวก (I+) หรือจํานวนนับ (N) 

 I+ = N = {1, 2, 3, …} 
       1.2  จํานวนเต็มศูนย  มีจํานวนเดียว คือ {0} 
                                1.3   จํานวนเต็มลบ (I-) 

  I- = {-1, -2, -3, …} 
 2.  เศษสวน เชน 

4
3 , 

4
33 , -

7
5  เปนตน 

 3.  ทศนิยมซํ้า  เชน    6.0  , 21.0  , 235.0   
2.  จํานวนอตรรกยะ ( Irrational  Number )  คือจํานวนท่ีไมใชจํานวนตรรกยะ เขียนไดในรูป
ทศนิยมไมซํ้า เชน  2   มีคาเทากับ  1.414213…   
                              3     มีคาเทากับ  1.7320508…   

 มีคาเทากับ  3.14159265…   
                               0.1010010001…    มีคาประมาณ  1.101 

จํานวนจริง 

จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ

จํานวนท่ีเขียนใน
รูปของกรณฑ
หรือเรียกวา  
รากหรือรูต 

ทศนิยม 
ไมรูจบไมซํ้า 

จํานวนเต็ม ทศนิยมซํ้า เศษสวน 

จํานวนนับหรือ
จํานวนเต็มบวก 

ศูนย จํานวน 
เต็มลบ 
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แบบฝกหัดที่ 1 
1.จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้จํานวนใดเปนจํานวนนับ  จํานวนเต็ม  จํานวนตรรกยะ  หรือ
จํานวนอตรรกยะ 

ขอ จํานวนจริง จํานวนนับ จํานวนเต็ม จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ 
1) 1,0,2,

3
25,

2
7,9       

2) 
4
5,12,3,

3
77,5       

3) 2.01,0.666...,-13 ,     

4) 2.3030030003...,     

5)   5.7,
2
2,

3
6,

3
1,       

6)     
2
1,12,3,9,

5
12,17,25       

 
2. จงพิจารณาวาขอความตอไปนี้เปนจริงหรือเท็จ 

1)  0.001001001001…เปนจํานวนตรรกยะ  
2) 0.110110110110… เปนจํานวนตรรกยะ  
3) 0.767667666766667… เปนจํานวนตรรกยะ  
4) 0.59999….  เปนจํานวนตรรกยะ  
5) 0 เปนจํานวนจริง 
6) จํานวนท่ีเขียนไดในรูปทศนยิมซํ้าไมเปนจํานวนตรรกยะ 
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2. สมบัติการบวก การลบ การคูณ และการหารจํานวนจริง 
สมบัติของจํานวนจริง  คือ  การนําจํานวนจริงใด ๆ  มากระทําตอกันในลักษณะ  เชน   

การบวก  การลบ  การคูณ  การหาร  หรือกระทําดวยลักษณะพิเศษท่ีกําหนดขึน้  แลวมีผลลัพธท่ี
เกดิขึน้ในลักษณะหรือทํานองเดียวกัน สมบัตท่ีิใชในการบวก การลบ การคูณ และการหาร มีดังนี ้

 

2.1  สมบัติการเทากันของจํานวนจริง   กําหนด a, b, c เปนจํานวนจริงใดๆ 
สมบัติการสะทอน  a  = a  
สมบัติการสมมาตร ถา a = b  แลว  b = a  
สมบัติการถายทอด ถา a  = b และ b  = c  แลว a  = c  
สมบัติการบวกดวยจํานวนท่ีเทากันท้ังสองขาง ถา a  = b  แลว a  + c  = b + c  
สมบัติการคณูดวยจํานวนท่ีเทากนัท้ังสองขาง ถา a  = b  แลว bcac    

 

2.2 สมบัติการบวกและการคูณในระบบจํานวนจริง  เม่ือกําหนดให a, b และ c เปนจํานวนจริงใดๆ 
2.2.1  สมบัติการบวก 

สมบัติปด ถา a R และ b R แลว ba    R 
สมบัติการสลับท่ี ba  = ab   
สมบัติการเปล่ียนกลุม )( cba  = cba  )(  
สมบัตกิารมีเอกลักษณการบวก คือ 0 aaa  00  
สมบัตกิารมีอินเวอรสการบวก 
 

a  มีอินเวอรสการบวก คือ a  และ  
a  มีอินเวอรสการบวก คือ a   

จะได 0)()(  aaaa  
นั่นคือจํานวนจริง a  จะมี a เปน 
อินเวอรสของการบวก 

  2.2.2 สมบัติการคูณ 
สมบัติปด ถา a R และ b R แลว ab   R 
สมบัติการสลับท่ี ab = ba  
สมบัติการเปล่ียนกลุม )(bca = cab)(  
สมบัตกิารมีเอกลักษณการบวก คือ 1 1. a  = a .1 = a  
สมบัตกิารมีอินเวอรสการคูณ 
(ยกเวน 0 เพราะ 

0
1 ไมมีความหมาย) 

a  มีอินเวอรสการคณู คือ 
a
1  และ  

a
1  มีอินเวอรสการคณู คือ a   
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จะได a 111














 a

aa
 ; 0a  

นั่นคือ จํานวนจริง a  จะมี 
a
1  เปน 

อินเวอรสการคณู 
สมบัติการแจกแจง acabcba  )(  

cabaacb  )(  
 
จากสมบัติของจํานวนจริงสามารถใชพิสูจนทฤษฎีบทตอไปนี้ได 

ทฤษฎบีทที่ 1   กฎการตัดออกสําหรับการบวก 
   เม่ือ a, b, c เปนจํานวนจริงใดๆ 
   ถา a + c = b + c แลว a = b 
   ถา a + b = a + c แลว b = c 
ทฤษฎบีทที่ 2  กฎการตัดออกสําหรับการคูณ 
   เม่ือ a, b, c เปนจํานวนจริงใดๆ 
   ถา ac = bc และ c ≠ 0 แลว a = b 
   ถา ab = ac และ a ≠ 0 แลว b = c 
ทฤษฎบีทที่ 3  เม่ือ a เปนจํานวนจริงใด ๆ 
   a · 0 = 0 
   0 · a = 0 
ทฤษฎบีทที่ 4  เม่ือ a เปนจํานวนจริงใด ๆ 
   (-1)a = -a 
   a(-1) = -a 
  ทฤษฎบีทที่ 5  เม่ือ a, b เปนจํานวนจริงใด ๆ 
   ถา ab = 0 แลว a = 0 หรือ b = 0 
ทฤษฎบีทที่ 6  เม่ือ a เปนจํานวนจริงใด ๆ 
   a(-b) = -ab 
   (-a)b = -ab 
   (-a)(-b) = ab 
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 การลบและการหารจํานวนจริง 
• การลบจํานวนจริง 

บทนิยาม เม่ือ a, b เปนจํานวนจริงใด ๆ 
 a - b = a + (-b) 

    นั่นคือ a - b คือ ผลบวกของ a กับอินเวอรสการบวกของ b 
    • การหารจํานวนจริง 

บทนิยาม เม่ือ a, b เปนจํานวนจริงใด ๆ เม่ือ b ≠ 0 
 

b
a = a( 1b ) 

    นั่นคือ   
b
a    คือ ผลคูณของ a กับอินเวอรสการคณูของ b 
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แบบฝกหัดที่ 2 
1. ใหผูเรียนเติมชองวางโดยใชสมบัตกิารเทากัน 

1. ถา  a = b  แลว  a +5 = ………………………………………………………..…………… 
2. ถา  a  =  b  แลว  -3a = …………………………………………………………………..… 
3. ถา a  + 4 = b + 4 แลว  a =……………………………………………………….………… 
4. ถา a  +1 = b +2  และ b +2 = c  -5   แลว  a +1………………………………….…..……… 
5. ถา   22 112  xxx   แลว     21x .…………………………………………… 

6. ถา yx
2
3

  แลว 2x = ………………………………………………………….………… 

7. ถา xx 212   แลว  21x = ……………………………………………….….……… 

8.  ถา  baab   แลว  ab
2
1 = ……………………………………………….…………. 

2. กําหนดให a , b และ c เปนจํานวนจริงใด ๆ จงบอกวาขอความในแตละขอตอไปนี้เปนจริงตาม
สมบัติใด 
              1)  3 + 5 = 5 + 3                 

2)  (1+2)+3 = 1+(2+3)    
3)  (-9)+5 = 5 +(-9)           
4)  (8 X 9) เปนจํานวนจริง  
5)  5 X 3 = 15 = 3 X 5         
6)  2(a+b) = 2a +2b          
7)  (a + b) + c = a+( b + c)           
8)  9a +2a = 11 a =  2a + 9a      
9)  4 X (5 + 6) = (4 X 5) + (4 X 6)  
10) c(a +b) = ac +bc       

3 .  เซตท่ีกําหนดใหในแตละขอตอไปนี ้ มีหรือไมมีสมบัติปดของการบวกหรือสมบัติปดของการคูณ 
              1)  { 1 , 3 , 5 }  

2)  { 0 } 
3)  เซตของจํานวนจริง 
4)  เซตของจํานวนตรรกยะ 
5)  เซตของจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 
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4. จงหาอินเวอรสการบวกของจาํนวนจริงในแตละขอตอไปนี ้
              1) อินเวอรสการบวกของ 8             

2) อินเวอรสการบวกของ - 5           
3) อินเวอรสการบวกของ - 0.567   
4) อินเวอรสการคูณของ  23   
5) อินเวอรสการคูณของ  

35
1

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3. สมบัติการไมเทากัน 
ใหผูเรียนทบทวนเรื่องสมบัติการเทากันในเรื่องท่ีผานมาเพ่ือเปนความรูเพ่ิมเติม สวนใน 

เรื่องนี้จะเนนเรื่องสมบัติการไมเทากันเทานั้น 
ประโยคคณิตศาสตรจะใชสัญลักษณ  > , < , ≥ , ≤ , ≠  แทนการไมเทากัน เรียกการไมเทากัน

วา “อสมการ” (Inequalities) 
 

บทนิยาม   a < b     หมายถึง    a นอยกวา b 
     a > b     หมายถึง    a มากกวา b 
    
กําหนดให a, b, c เปนจํานวนจริงใด ๆ 
   1.  สมบัติการถายทอด     ถา a > b และ b > c แลว a > c 
   2.  สมบัติการบวกดวยจํานวนท่ีเทากัน ถา a > b แลว a + c > b+ c 
   3.  จํานวนจริงบวกและจํานวนจริงลบ 
      a เปนจํานวนจริงบวก ก็ตอเม่ือ a > 0 
      a เปนจํานวนจริงลบ ก็ตอเม่ือ a < 0 
   4.  สมบัติการคณูดวยจํานวนเทากนัท่ีไมเทากับศูนย 
      กรณีท่ี 1 ถา a > b และ c > 0 แลว ac > bc 
      กรณีท่ี 2 ถา a > b และ c < 0 แลว ac < bc 
   5.  สมบัติการตัดออกสําหรับการบวก ถา a + c > b + c แลว a > b 
   6.  สมบัติการตัดออกสําหรับการคูณ 
      กรณีท่ี 1 ถา ac > bc และ c > 0 แลว a > b 
      กรณีท่ี 2 ถา ac > bc และ c < 0 แลว a < b 
        
 
 
 
 
 
 
 

บทนิยาม   
a ≤ b   หมายถึง  a นอยกวาหรือเทากับ b 
a ≥ b   หมายถึง  a มากกวาหรือเทากับ b 
a < b < c  หมายถึง  a < b และ b < c 
a ≤ b ≤ c  หมายถึง  a ≤ b และ b ≤ c 
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ชวง (Interval) 
 ชวง  หมายถึง เซตของจํานวนจริงท่ีเปนสวนใดสวนหนึ่งของเสนจํานวน 
 
 3.1  ชวงของจํานวนจริง   กําหนดให a, b เปนจํานวนจริง และ a < b    
 
1. ชวงเปด (a, b)              (a, b) = { x | a < x < b }    

 
 
2. ชวงปด [a, b]              [a, b] = { x | a ≤ x ≤ b }   

 
 
3. ชวงครึ่งเปด (a, b]             (a, b] = { x | a < x ≤ b }   

 
 
4. ชวงครึ่งเปด [a, b)             [a, b) = { x | a ≤ x < b} 

 
 
5. ชวง (a, ∞)             (a, ∞) = { x | x > a}  

 
 
 6. ชวง [a, ∞)             [a, ∞) = { x | x ≥ a}   

 
 
7. ชวง (-∞, a)            (-∞, a) = { x | x < a}   

 
 
8. ชวง (-∞, a]            (-∞, a] = { x | x ≤ a}  

 
 



11 
 

แบบฝกหัดที่ 3 
1. ใหผูเรียนบอกสมบัตกิารไมเทากัน (เม่ือตัวแปรเปนจํานวนจริงใดๆ) 

1. ถา x  3 แลว 2x 6 ……………………………………………………………….. 
2. ถา y7 แลว -2y < 14 ……………………………………………………………….. 
3. ถา x+1  6 แลว x+2  7 ………………………………………………………….. 
4. ถา y+3  5 แลว y 2 ……………………………………………………………… 
5. ถา x 7 และ 7 y แลว xy ………………………………………………………. 
6. ถา a  0 แลว a+1  0 +1 …………………………………………………………. 
7. ถา b 0 แลว b + (-2)  0+(-2) …………………………………………………… 
8. ถา c -2 แลว (-1)c  (-1)(-2) ……………………………………………………. 

 
 
2. จงใชเสนจํานวนแสดงลักษณะของชวงของจํานวนจริงตอไปนี ้

1)  (2,7)  

 
 

2)  [3,6]  

 
 

3) [-1,5)  

 
 

4)  (-1,4]  
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5) (2, )  

 

 

6)  (- ,4)  

 

 

7) (0,8)  

 

 

8) [-5,4) 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    -5       -4       -3       -2       -1        0        1        2        3        4   
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4. คาสมบูรณ 

 คาสัมบูรณของจํานวนจริง หมายถึง ระยะหางจากจดุศูนยบนเสนจํานวน พิจารณาคา
สัมบูรณของ 4  และ -4  

 

                   – 6    – 5    – 4    – 3    – 2    – 1     0       1      2       3      4       5       6  
  4 อยูหางจาก 0  4  หนวย คาสัมบูรณของ  4 คือ 4 
 -4 อยูหางจาก 0  4  หนวย คาสัมบูรณของ -4 คือ 4  

นั่นคือ คาสัมบูรณของจํานวนจริงใด ๆ ตองมีคามากกวาหรือเทากบัศูนยเสมอ 
 สัญลักษณแทนคาสัมบูรณคือ |   |  เชน  คาสัมบูรณของ 4 คอื |4| คาสัมบูรณของ – 4 คือ |-4| 

บทนิยาม กําหนดให a เปนจํานวนจริง 

    
4.1  สมบัติของคาสัมบูรณ 
   1. | x | = | -x | 
   2. | xy | = | x||y | 

3.  
y
x  =  

y
x  

   4. | x - y | = | y - x | 
   5. | x |2 = x2 
   6. | x + y | ≤ | x | +| y | 
      6.1  ถา xy > 0 แลว | x + y | = | x | + | y | 
      6.2  ถา xy < 0 แลว | x + y | < | x | + | y | 
   7. เม่ือ a เปนจํานวนจริงบวก 
       | x | < a หมายถึง -a < x < a 
       | x | ≤ a หมายถึง -a ≤ x ≤ a 
   8. เม่ือ a เปนจํานวนจริงบวก 
       | x | > a หมายถึง x < -a หรือ x > a 
       | x | ≥ a หมายถึง x ≤ -a หรือ x ≥ a 
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แบบฝกหดัที่ 4 
1) X   2  
  -2 x  หรือ  -2x   
    เซตคําตอบของอสมการ คือ  ........................................................................................................... 
2) X < 3 
      -3 < X < 3 
   เซตคําตอบของอสมการ คือ.............................................................................................................. 
3) 4 -X < 3 
 จะได -3 < X – 4 < 3 
 - 3 + 4 < X < 3 + 4 
 1 < X < 7 
    เซตคําตอบของอสมการ คือ............................................................................................................. 
4) 3 X- 2   
 จะได 2 – X   - 3 หรือ 2 – X   3 
 - X   -3 -2 หรือ - X   - 3 -2 
 - X   -5 หรือ –X   1 
 - X   5 หรือ X   -1 
    เซตคําตอบของอสมการ คือ............................................................................................................. 
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บทท่ี  2 
เลขยกกําลังท่ีมีเลขชี้กําลังเปนจํานวนตรรกยะ 

 
สาระสําคัญ 

1.   อานวา  a  ยกกําลัง  n  โดยมี  a  เปนฐาน และ n เปนเลขช้ีกําลัง 
2.   อานวา  กรณฑท่ี  n  ของ  a  หรืออานวา  รากท่ี  n  ของ  a  
3. จํานวนจริงท่ีอยูในรูปเลขยกกําลังท่ีมีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะจะมีความสัมพันธกับ

จํานวนจริงท่ีอยูในรูปของกรณฑหรือ  ราก  (  root )  ตามความสัมพันธดังตอไปนี ้

                          และ     
4.  การบวก  ลบ  คูณ  หาร  จํานวนท่ีมีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะโดยใชบทนิยามการบวก  

ลบ  คูณ  หาร  เลขยกกําลังของจํานวนเต็ม 
 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 
1. อธิบายความหมายและบอกความแตกตางของจํานวนตรรกยะและอตรรกยะได 
2. อธิบายเกี่ยวกับจํานวนจริงท่ีอยูในรูปเลขยกกําลังท่ีมีเลขช้ีกาํลังเปนจํานวนตรรกยะ  และ

จํานวนจริงในรูปกรณฑได 
3. อธิบายความหมายและหาผลลัพธท่ีเกิดจากการบวก  การลบ  การคณู  การหาร  จํานวนจริงท่ี

อยูในรูปเลขยกกําลังท่ีมีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะ  และจํานวนจริงในรูปกรณฑได 
 
ขอบขายเนื้อหา 

เรื่องท่ี  1  จํานวนตรรกยะและอตรรกยะ 
เรื่องท่ี  2  จํานวนจริงในรูปกรณฑ 
เรื่องท่ี  3  การบวก  การลบ  การคณู  การหาร  จํานวนท่ีมีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะและ 
                จํานวนจริงในรูปกรณฑ 
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เร่ืองที่  1  จํานวนตรรกยะ และจํานวนอตรรกยะ 
1.1  จํานวนตรรกยะ    หมายถึง  จํานวนท่ีเขียนแทนในรูปเศษสวน  

b
a   เม่ือ a และ b เปนจํานวนเต็ม 

และ 0b    ตัวอยาง  จํานวนท่ีเปนจํานวนตรรกยะ เชน จํานวนเต็ม , เศษสวน , ทศนิยมซํ้า เปนตน 

1.2  จํานวนอตรรกยะ   หมายถึง  จํานวนท่ีไมสามารถเขียนใหอยูในรูปของเศษสวน
b
a  เม่ือ a และ b 

เปนจํานวนเต็มและ b  0   จํานวนอตรรกยะประกอบดวยจํานวนตอไปนี ้  เปนทศนิยมแบบไมซํ้า เชน 
1.235478936...     5.223322233322223333... 

ความแตกตางระหวางจํานวนตรรกยะ และจํานวนอตรรกยะ 
จํานวน ความแตกตาง 

จํานวนเต็ม เศษสวน ทศนิยม คาทางพีชคณิต 

ตรรกยะ มี มี 
- ทศนิยมรูจบ 
- ทศนิยมรูจบแบบซํ้า 

- คาทางพีชคณิตท่ีหาคาได
ลงตัว หรือไดคําตอบเปน
เศษสวน 

อตรรกยะ ไมมี ไมมี 
- ทศนิยมไมรูจบ - คาทางพีชคณิตท่ีมีคา

เฉพาะ เชน 
e,,5,3,2   เปนตน 

 
 1.3  เลขยกกําลังที่มีเลขชี้กําลังเปนจํานวนเต็ม 

นิยามเลขยกกําลัง         an  หมายถึง       a   a   a a……………..   a      
                  n ตัว 
  เม่ือ a  เปนจํานวนใด ๆ และ n เปนจํานวนเต็มบวก 

             เรียก an  วาเลขยกกําลัง ท่ีมี  a  เปน ฐาน และ  n  เปนเลขช้ีกําลัง 
เชน   54  = 5   5   5   5   =  625 

 ถา ba,  เปนจํานวนจริงใด m และ n เปนจํานวนเต็มบวก จะไดกฎของการยกกําลัง ดังนี ้
 กฎขอท่ี 1 nm ba   = nma   
 กฎขอท่ี 2 nab)(  =  nnba  
 กฎขอท่ี 3  nma  =   mna  
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กฎขอท่ี 4 เม่ือ 0x  

   n

m

b
a    =  1            ถา nm   

    = nma       ถา nm   

    = mna 

1     ถา mn   

กฎขอท่ี 5 เม่ือ 0y  

   
n

y
x







 = n

n

y
x  

นิยาม 10 a  เม่ือ a  เปนจํานวนจริงใด ๆ ท่ีไมเทากับศูนย 

นิยาม n
n

a
a 1

  เม่ือ a  เปนจํานวนจริงใด ๆ ท่ีไมเทากับศูนยและ n เปนจํานวนเต็มบวก 

 
 
 
 



18 
 

แบบฝกหัดท่ี 1 

1. จงบอกฐานและเลขช้ีกําลงัของเลขยกกําลงัตอไปนี ้
1)      36     ฐานคือ.....................................เลขช้ีกําลังคือ................................. 
2)     51.2   ฐานคือ.................................เลขช้ีกําลังคือ................................. 
3)     05   ฐานคือ.................................เลขช้ีกําลังคือ................................... 

4)    
3

2
1





     ฐานคือ.....................................เลขช้ีกําลังคือ................................. 

2. จงหาคาของเลขยกกําลังตอไปนี ้
1)     54  = ………………………. 

2)   
4

5
1





   =  ………………………..…. 

3)     31.2   =  …………………………. 
 4)     63   =  …………………………. 

3. จงทําใหอยูในรูปอยางงายและเลขช้ีกําลงัเปนจํานวนเตม็ 
  1)   42a    =  …………………………. 
 2)    43

5 




  =  …………………………. 

 3)  
54

3
2

















  =  …………………………. 

 4)    351.1  =  …………………………. 
      5)    52 x  =  ………………………….
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เร่ืองที่  2  จํานวนจริงในรูปกรณฑ 
การเขียนเลขยกกําลังเม่ือเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะสามารถทําไดโดยอาศัยความรูเรื่อง  รากท่ี n 

ของจํานวนจริง  a  ( ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ  a  )  และมีบทนิยามดังนี้ 
 
    
 
 
 
ตัวอยาง  
 n ba    ก็ตอเม่ือ   ba n   
 3 82    ก็ตอเม่ือ   823   
 5 2433    ก็ตอเม่ือ     2433 5   

ลองทําด ู

                     9     =    3 3         3   เปนรากท่ี 2    ของ  9 
                    3 8     =    ………….……………………….. 
                  4 81     =    …………………………………… 
                  5 32   =    ……………………………………. 

  
 สมบัติของรากที่  n   ของจํานวนจริง เม่ือ  n เปนจํานวนเต็มบวกที่มากกวา 1   

 1.     nn aa
1

    

2.)   n na       =  
| |

a
a
a







 

3)    n ab       =  nn ba    
 

4).  n
b
a           =   

n

n

b
a  , 0b  

 
 
 
 
 

นิยาม         ให  n เปนจํานวนเต็มบวกท่ีมากกวา 1   
     a  และ b  เปนจํานวนจริง   

                  a    เปนรากท่ี n ของ  b  ก็ตอเม่ือ   ba n    

เมื่อ 0a  
เมื่อ 0a   และ n  เปนจํานวนคี ่
 

เมื่อ 0a   และ n  เปนจํานวนคู 
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ตัวอยาง 1    24 = 16 และ (-2)4 = 16  
  2 เปนรากท่ี 4 ของ 16 เพราะ 24 = 16  
-2 เปนรากท่ี 4 ของ 16 เพราะ (-2)4 = 16  
รากท่ี 4 ของ 16 คือ 2 และ -2 

ตัวอยาง 2    23 = 8  
  2 เปนรากท่ี 3 ของ 8 เพราะ 23 = 8  
แต -2 ไมใชเปนรากท่ี 3 ของ 8 เพราะ (-2)3 = -8 
รากท่ี 3 ของ 8 คือ 2 

 
 
 
 
 

หมายเหต ุ 1.  เครื่องหมาย “ ” เรียกวา เครื่องหมาย กรณฑ   เขียน “n”  วาเปนอันดับท่ี  
 2.  เม่ือ a  เปนจํานวนจริงใด ๆ จํานวนจริงท่ีเขียนในรูป n a  เรียก กรณฑ เชน  

33 64,25,5    

นิยาม    ให a เปนจํานวนจริง และ n เปนจํานวนเต็มบวกท่ีมากกวา 1 จะเรียก n a วา รากท่ี n ของ a   
              หรือ กรณฑอันดับท่ี  n ของ a   

โดยท่ี 1. ถา n เปนจํานวนคูแลว a  ตอง 0  
          2.  ถา n เปนจํานวนคี่แลว a  เปนจํานวนจริง 
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แบบฝกหัดที่ 2 
 

1. จงหาคาของรากท่ี n ของจํานวนจริงตอไปนี ้
1)    25     = ………………………. 
2)   64      = ………………………. 
3)    5 243  = ………………………. 
4)   3 125   = ………………………. 

5)   3
8
27

    = ………………………. 

6)   4 16      = ………………………. 
7)    3 125    = ………………………. 
8)    64    = ………………………. 
9)    3 8      = ………………………. 
10)   4 16    = ………………………. 

 
2. จงเขียนจํานวนตอไปนีใ้หอยูในรูปอยางงาย โดยใชสมบัติของ รากท่ี n 
1) 25   = ……………………..………… 2) 3 32  = ………………….……….. 
3) 33 ( 2)  = ……………………………. 4) 55 ( 2)  =……………….……….. 
5) 2( 3)  = ………………..…………… 6) 44 ( 2)  =……………………….. 
7) 200    = ……………………………          8) 75  = …………………..………. 
9) 3 240     = ……………………………         10) 45 = …………………..………. 
11) 5 15  = …………….…………….         12) 3 381 32  = ……………………. 

13)
9
4    =  

9
4  =  …………………….         14) 3

8
5   =  ………………………….. 
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เร่ืองที่  3  การบวก  การลบ  การคูณ  การหาร จํานวนที่มีเลขช้ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะและ
จํานวนจริงในรูปกรณฑ 

3.1  การบวก และการลบจํานวนที่อยูในรูปกรณฑ 
 สมบัติของการบวกจํานวนจริง  ขอหนึ่งท่ีสําคัญและมีการใชมาก  คือ  สมบัติการแจกแจงในการ
บวก  พจนคลาย  ดังตัวอยาง 

1)    xxxx 85353    สมบัติของการแจกแจง  
2)   aaaa 53838   

 ดวยวิธีการเชนนี้เราสามารถนํามาใชในเรื่องการบวก  การลบ  ของจํานวนท่ีอยูในรูปกรณฑท่ี
เรียกวา  “พจนคลาย”  ซ่ึงเปนกรณฑอันดับเดียวกัน  จํานวนท่ีอยูภายในเครื่องหมายกรณฑเปนจํานวน
เดียวกนั  
  เราทราบวา  2323      และ  2525          
  ดังนั้น      25232523   

          253      (สมบัติการแจกแจง) 

       28  
       ตัวอยางที่ 1   จงหาคาของ  32712   

            วิธีทํา    32712       =    33934   

=   33332   
=      3132   
=    34  

ตัวอยางที่ 2  จงหาคาของ 1254520   
    วิธีทํา   1254520         =  5255954   

    =  555352   
    =     5532   
    =  0 5  
    =  0  

ตัวอยางที่ 3  จงหาคาของ  845182203   
    วิธีทํา  845182203        =          2253232523   

=     22532656   
=     22265356   
=     2853   
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3.2  การคูณ และการหารจํานวนทีอ่ยูในรูปกรณฑ 
การคูณ    
จากสมบัติขอท่ี  3  ของรากท่ี n  ท่ีกลาววา   

nnn baab     เมือ่ n a  และ n b  เปนจํานวนจริง 
      

   

 

   
 

 

ตัวอยางที่ 2  )25()83(        = 2583   
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การหาร 
 ใชสมบัติขอ  4  ของรากท่ี  n  ท่ีกลาววา 

n
n

n

b
a

b
a
     เม่ือ  b  0 

 
 
หรือใชสมบัติขอ 3  ของรากท่ี  n  ท่ีกลาววา 

 
 

   
 

=   2 

หรือใชสมบัติท่ีวาดวยการคูณตัวเศษและตวัสวนดวยจํานวนเดียวกัน 

 

            =     
5

520    =
5

100  = 
5

10  

         =    2 
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แบบฝกหัดที่ 3 
จงทําจํานวนตอไปนี้ใหอยูในรูปอยางงาย 

1) 28x  
 

2) 4 256  
 

3)  3 68y  
 

4) 5 32  
 

5) 32283   
 

6)  521053   
 

7) 33 2 42 aa   
 

8) 33 454   
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3.2  เลขยกกําลังทีม่ีกําลังเปนจํานวนตรรกยะ 
 

 
 

 
 
ตัวอยางที่  1     

332
1

     33
1

99    

88 2
1

        33
1

77    
 
 

 
 
 
 
 

 
 

บทนิยาม   เมื่อ a  เปนจํานวนจริง n เปน จํานวนเตม็ที่มากกวา  1  และ   
                           a  มีรากที่  n จะไดวา 
                                                          nn aa 

1

 
 

บทนิยาม  ให a เปนจํานวนเต็มท่ี  n > 0 และ 
n
m เปนเศษสวนอยางต่ําจะไดวา 
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แบบฝกหดัที่ 4 
 
1. จงทําจํานวนตอไปนีใ้หอยูในรูปอยางงาย 

1) 28x  
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 

2)  
3 27

3


 

…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
         3)  2( 2 8 18 32)       
…………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………. 

        4)   
65

33
2

32 2
27 (64)


  

…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
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    5)    
6

18
144
8 2

1

4

3
2

  

…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………. 
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 บทท่ี  3  
เซต 

 
สาระสําคัญ 

1. เซต  โดยท่ัวไปหมายถึง  กลุม  คน  สัตว  ส่ิงของ  ท่ีรวมกนัเปนกลุม  โดยมีสมบัติบางอยาง
รวมกนั  และบรรดาส่ิงท้ังหลายท่ีอยูในเซตเราเรียกวา “ สมาชิก”  ในการศึกษาเรื่องเซตจะ
ประกอบไปดวย  เซต   เอกภพสัมพัทธ  สับเซตและเพาเวอรเซต 

2. การดําเนนิการบนเซต  คือ  การนําเซตตาง ๆ  มากระทํารวมกันเพ่ือใหเกดิเปนเซตใหม  ซ่ึง
ทําได  4  วิธีคือ  การยูเนี่ยน  การอินเตอรเซคช่ัน   ผลตางระหวางเซต  และการคอมพลีเมนต 

3. แผนภาพเวนน – ออยเลอร  จะชวยใหการพิจารณาเกี่ยวกับเซตไดงายขึ้นโดยใชหลักการคือ 
3.1  ใชรูปส่ีเหล่ียมผืนผาแทนเอกภพสัมพัทธ “U”  
3.2  ใชวงกลมหรือวงรีแทนเซตตาง ๆ  ท่ีเปนสมาชิกของ “U” และเขียนภายในส่ีเหล่ียมผืนผา 

 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

1. อธิบายความหมายเกี่ยวกับเซตได 
2. สามารถหายูเนี่ยน อินเตอรเซกช่ัน  ผลตางของเซต และคอมพลีเมนต  ได 
3. เขียนแผนภาพแทนเซตและนําไปใชแกปญหาท่ีเกี่ยวกับการหาสมาชิกของเซตได 

 
ขอบขายเนื้อหา 

เรื่องท่ี  1   เซต 
เรื่องท่ี  2   การดําเนินการของเซต 
เรื่องท่ี  3   แผนภาพเวนน  - ออยเลอรและการแกปญหา 
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เร่ืองที่  1  เซต (Sets) 
1.1 ความหมายของเซต   
 เซต  หมายถึง กลุมส่ิงของตาง ๆ ไมวาจะเปน คน สัตว ส่ิงของหรือนิพจนทางคณิตศาสตร  

ซ่ึงระบุสมาชิกในกลุมได 
ยกตัวอยาง   เซต   เชน 
1) เซตของวิทยาลัยเทคนิคในประเทศไทย 
2) เซตของพยัญชนะในคําวา  “คุณธรรม” 
3) เซตของจํานวนเต็ม 
4) เซตของโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในจังหวดัสกลนคร 

เรียกส่ิงตาง ๆ ท่ีอยูในเซตวา  “สมาชิก”  ( Element ) ของเซตนั้น   เชน 
1) วิทยาลัยเทคนิคดอนเมืองเปนสมาชิกเซตวิทยาลัยเทคนิคในประเทศไทย 
2) “ร” เปนสมาชิกเซตพยัญชนะในคําวา “คุณธรรม” 
3) 5  เปนสมาชิกของจํานวนเต็ม 
4) โรงเรียนดงมะไฟวิทยาเปนสมาชิกเซตโรงเรียนระดับมัธยมศึกษาในจังหวัด

สกลนคร 
1.2  วิธกีารเขยีนเซต 

  การเขียนเซตเขียนได 2 แบบ  
  1. แบบแจกแจงสมาชิกของเซต โดยเขียนสมาชิกทุกตัวของเซตลงในเครื่องหมายวงเล็บ
ปกกาและใชเครื่องหมายจุลภาค (,) คั่นระหวางสมาชิกแตละตัวนั้น 
   ตัวอยางเชน  A = {1, 2, 3, 4, 5} 
     B = { a, e, i, o, u}  
    C = {...,-2,-1,0,1,2,...}  
  2. แบบบอกเง่ือนไขของสมาชิกในเซต โดยใชตวัแปรแทนสมาชิกของเซต และบอก
สมบัติของสมาชิกในรูปของตวัแปร 
   ตัวอยางเชน A = { x | x เปนจํานวนเต็มบวกท่ีมีคานอยกวาหรือเทากับ 5} 
     B = { x | x เปนสระในภาษาอังกฤษ}  

   C = {x | x เปนจํานวนเต็ม}  
สัญลกัษณเซต 

โดยท่ัว ๆ ไป    การเขียนเซตหรือการเรียกช่ือของเซตจะใชอักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพ
ใหญไดแก  A , B , C , . . . , Y , Z   เปนตน   ท้ังนี้เพ่ือความสะดวกในการอางอิงเม่ือเขียนหรือกลาวถึงเซต
นั้น ๆ ตอไป สําหรับสมาชิกในเซตจะเขียนโดยใชอักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพเล็ก 
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มีสัญลักษณอีกอยางหนึ่งท่ีใชอยูเสมอ ๆในเรื่องเซต  คือสัญลักษณ        ( Epsilon)   
แทนความหมายวา  อยูใน   หรือ   เปนสมาชิก    

 เชน      กําหนดให   เซต  A  มีสมาชิกคือ  2 , 3 , 4 , 8 , 10 
ดังนั้น     2     เปนสมาชิกของ  A   หรืออยูใน  A   เขียนแทนดวย   2   A  

10    เปนสมาชิกของ  A   หรืออยูใน  A   เขียนแทนดวย  10   A  
ใชสัญลักษณ     แทนความหมาย   “ไมอยู   หรือไมเปนสมาชิกของเซต   เชน 

5 ไมเปนสมาชิกของเซต  A  เขียนแทนดวย   5   A 
7     ไมเปนสมาชิกของเซต A เขียนแทนดวย 7   A 

 
    
 
 
 

 

 
 
 
 

1.3  ชนิดของเซต  
1.3.1 เซตวาง  ( Empty  Set  or  Null Set ) 
 

 
 

 

ตัวอยาง เชน    A   =   { x | x เปนช่ือทะเลทรายในประเทศไทย } 
  ดังนั้น    A  เปนเซตวาง   เนื่องจากประเทศไทยไมมีทะเลทราย 

 B   =   { x | x   I+  และ  x + 2  = x } 
  ดังนั้น    B  เปนเซตวาง   เนื่องจากไมมีจํานวนเต็มบวกท่ีนาํมาบวกกับ  2  แลวได 
 ตัวมันเอง  เซต  B  จึงไมมีสมาชิก 
 
 

ขอสังเกต 
1. การเรียงลําดับของแตละสมาชิกไมถือเปนส่ิงสําคัญ 

เชน   A   =   { a , b , c } 
         B    =   { b , c , a } 
ถือวาเซต  A  และเซต  B  เปนเซตเดียวกัน 

 2.   การนับจาํนวนสมาชิกของเซต    จํานวนสมาชิกท่ีเหมือนกันจะนับเพียงครั้งเดียว 
       ถึงแมจะเขียนซํ้า ๆ กัน   หลาย ๆ ครั้ง 
      เชน   A   =   { 0 , 1 , 2 , 1 , 3 }   มีจํานวนสมาชิก  4  ตัว  คือ  0 , 1 , 2 , 3 
      เปนตน 

บทนิยาม 
 เซตวาง   คือ   เซตท่ีไมมีสมาชิก   ใชสัญลักษณ      หรือ      {  }      แทนเซตวาง 

                  (  เปนอักษรกรกี อานวา  phi) 

ขอสังเกต  1.   เซตวางมีจํานวนสมาชิก  เทากับศูนย  ( ไมมีสมาชิกเลย ) 
2. 0    Ø 
3. { 0 }  ไมเปนเซตวาง  เพราะมีจํานวนสมาชิก  1  ตัว 
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1.3.2  เซตจํากัด  ( Finite  Set ) 

บทนิยาม                     
                          เซตจํากัด คือ เซตท่ีสามารถระบุจํานวนสมาชิกในเซตได 
ตัวอยางเชน     A   =  { 1 , 2 , {3} }  มีจํานวนสมาชิก  3  ตัว  หรือ   n(A)   =  3 

               B   =   { x | x  เปนจํานวนเต็มและ  1 ≤ x ≤ 100 } มีจํานวนสมาชิก  100  ตัว  
หรือ   

n(B)  =  100 
           C   =   { x | x   เปนจํานวนเต็มท่ีอยูระหวาง  0  กับ  1 }  ดังนั้น  C  เปนเซตวาง 
                   มีจํานวนสมาชิก  0  ตัว  หรือ  n(C)  =  0 
            D   =   { 1 , 2 , 3 , . . . , 99 }  มีจํานวนสมาชิก  99 ตัว  หรือ  n(D)  =  99 
            E   =   { x | x   เปนวันในหนึ่งสัปดาห }  มีจํานวนสมาชิก  7  ตัว หรือ n(E)  =  7    

หมายเหตุ   จํานวนสมาชิกของเซต   A เขียนแทนดวย   n(A) 
1.3.3  เซตอนันต  ( Infinite  Set ) 

 
 

                     
 
 

ตัวอยางเชน    A   =   { -1 , -2 , -3 , …  } 
           B   =   { x | x  =  2n  เม่ือ  n  เปนจํานวนนับ } 
           C   =   { x | x  เปนจํานวนจริง } 
           T   =   { x | x   เปนจํานวนนับ } 
ตัวอยาง      จงพิจารณาเซตตอไปนี ้เซตใดเปนเซตวาง  เซตจํากดัหรือเซตอนันต 

เซต เซตวาง เซตจํากัด เซตอนันต 
1.   เซตของผูท่ีเรียนการศึกษานอกโรงเรียน 
ปการศึกษา 2552 

 /  

2.   เซตของจํานวนเต็มบวกคี ่   / 
3.   เซตของสระในภาษาไทย  /  
4.   เซตของจํานวนเต็มท่ีหารดวย 10 ลงตัว   / 
5.   เซตของทะเลทรายในประเทศไทย / /  
 

บทนิยาม 
 เซตอนันต  คือ  เซตท่ีไมใชเซตจํากัด  ( หรือเซตท่ีมีจํานวนสมาชิกไมจํากดั  นั่นคือ  
ไมสามารถนับจํานวนสมาชิกไดแนนอน ) 
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1.3.4  เซตที่เทากัน     ( Equal Set )     
 เซตสองเซตจะเทากันก็ตอเม่ือท้ังสองเซตมีสมาชิกอยางเดียวกัน   และจํานวนเทากัน  

บทนิยาม   เซต  A  เทากับเซต  B  เขียนแทนดวย  A  =  B  หมายความวา   สมาชิกทุกตัวของเซต   A   
  เปนสมาชิกทุกตวัของเซต  B  และสมาชิกของเซต  B  เปนสมาชิกทุกตัวของเซต  A 
 

 

 ถาสมาชิกตัวใดตัวหนึ่งของเซต  A  ไมเปนสมาชิกของเซต  B  หรือสมาชิกบางตัวของเซต   B   
ไมเปนสมาชิกของเซต  A    เซต  A  ไมเทากับเซต  B  เขียนแทนดวย  A ≠ B 

ตัวอยางเชน      A   =   { 0 , { 1,2 } } 
                                        B   =   { { 2 ,1 } , 0 } 
 ดังนั้น                A   =   B 

ตัวอยาง     กําหนดให  A   =   { 2 , 4 , 6 , 8 } 
                        B   =   { x | x เปนจํานวนเต็มบวกเลขคูท่ีนอยกวา  10 } 
วิธีทํา                       A   =   { 2 , 4 , 6 , 8 } 
           พิจารณา  B  เปนจํานวนเต็มบวกคูท่ีนอยกวา  10 
           จะได        B   =   { 2 , 4 , 6 , 8 } 
           ดังนั้น       A  =  B  

ตัวอยาง       กําหนดให A  =  { 2 , 3 , 5 }  , B  =  { 5 , 2 , 3 , 5 }   และ  C  =  { x | x2 – 8x + 15  =  0 } 
วิธีทํา              พิจารณา   x2  - 8x + 15      =   0 
                         ( x – 3 ) (x – 5 )   =   0 
      X       =   3 , 5 
   C    =    { 3 , 5 } 
 
          ดังนั้น      A   =    B 

         แต           A    ≠   C   เพราะ   2    A  แต  2    C 
              B       C  เพราะ   2   B   แต  2    C 
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          1.3.5 เซตที่เทียบเทากัน   ( Equivalentl  Sets )  
 เซตท่ีเทียบเทากัน  คือ เซตท่ีมีจํานวนสมาชิกเทากันและสมาชิกของเชตจับคูกนัไดพอดี 

แบบหนึ่งตอแบบหนึ่ง สัญลักษณ เชต A เทียบเทากับเชต B แทนดวย A ↔ B 
 

บทนิยาม   เซต  A เทียบเทากับเซต B เขียนแทนดวย   A  ~  B  หรือ  A  ↔  B  หมายความวา   
สมาชิกของ  A  และสมาชิกของ  B  สามารถจับคูหนึ่งตอหนึ่งไดพอด ี

 ตัวอยางเชน    A   =  { 1 , 2 , 3 } 
           B   =   { 4 , 5 , 6 } 
                    จะเห็นวา  จํานวนสมาชิกของเซต  A  เทากับจาํนวนสมาชิกของ  B 
                    ดังนั้น   A  ↔  B 

C   =   { xy , ab } 
           D   =   { 0 , 1 } 
        ดังนั้น           C  ~  D   เพราะจํานวนสมาชิกเทากนั 
 
ตัวอยาง   จงพิจารณาเซตแตละคูตอไปนีว้าเซตคูใดเทากนั   หรือเซตคูใดเทียบเทากนั 
 1)   A   =   { x / x เปนจํานวนเต็ม  x2 – 10x + 9  =  0 } 
       B   =   { 1 , 9 } 
 2)   C   =   { a , { b, c } , d } 
       D   =   { 1 , 2 , { 3 } } 
 3)   E   =   { 1 , 4 , 7 } 
       F   =   { 4 , 1 , 7 } 
 
วิธีทํา 
 1)  A  =  B  และ  A   B    เพราะมีจํานวนสมาชิกเทากัน  และสมาชิกเหมือนกันทุกตัว 
 2)  C    D  แต   C    D   เพราะมีจํานวนสมาชิกเทากนั แตสมาชิกแตละคูไมเหมือนกนัทุกตัว 
 3)   E  =  F  และ  E    F    เพราะมีจํานวนสมาชิกเทากนั  และสมาชิกเหมือนกันทุกตัว 
 
  
 
 
           1.3.6 เอกภพสัมพัทธ 
 

ขอสังเกต    
 1.   ถา   A  =  B  แลว   A   B 
 2.   ถา   A   B   แลว  A   ไมจําเปนตองเทากบั  B 
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 บทนิยาม   
เอกภพสัมพัทธ คือ เซตท่ีกําหนดขึ้นโดยมีขอตกลงกันวาจะไมกลาวถึง ส่ิงอ่ืนใด

นอกเหนือไปจากสมาชิกของเซตท่ีกําหนด ใชสัญลักษณ U แทน เอกภพสัมพัทธ 
 

ตัวอยางเชน  กําหนดให U เปนเซตของจํานวนนับ 
และ    A    =   x | 42 x  จงเขียนเซต A แบบแจกแจงสมาชิก 
ตอบ   A    =  2 

กําหนดให U เปนเซตของจํานวนนับ 
และ       A   เปนจํานวนคู 
ตอบ      A  =  2,4,6,8,10 

 
 
 
ขอสังเกต   ถาไมมีการกําหนดเอกภพสัมพัทธ  ใหถือวาเอกภพสัมพัทธนั้นเปนเซตของจํานวนจริง 
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แบบฝกหัดที่  1 
1. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบแจกแจงสมาชิก 

1)  เซตของจังหวัดในประเทศไทยท่ีมีช่ือขึ้นตนดวยพยัญชนะ “ส” 
2) เซตของสระในภาษาอังกฤษ 
3) เซตของจํานวนเต็มบวกท่ีมีสามหลัก 
4) เซตของจํานวนคูบวกท่ีมีคานอยกวา  20 
5) เซตของจํานวนเต็มลบท่ีมีคานอยกวา – 120 
6) { x|x  เปนจํานวนเต็มท่ีมากกวา  5  และนอยกวา  15 } 
7) { x|x  เปนจํานวนเต็มท่ีอยูระหวาง  0  กับ 0 } 

2. จงบอกจํานวนสมาชิกของเซตตอไปนี ้
1)  A =  {3456} 
2) B  =  {a,b,c,de,fg,hij,} 
3) C =  { x|x  เปนจํานวนเต็มบวกท่ีอยูระหวาง  10  ถึง  35 } 
4) D = { x|x  เปนจํานวนเต็มบวกท่ีนอยกวา 9  } 

3. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบบอกเง่ือนไข 
1)  K = { 2,4,6,8} 
2) P = { 1,2,3,...} 
3) H  = { 1,4,9,16,25,...} 

      4.  จงพิจารณาเซตตอไปนี ้  เปนเซตวางหรือเซตจํากดัหรือเซตอนันต 
1) เซตของสระในภาษาไทย 
2) เซตของจํานวนเต็มท่ีอยูระหวาง  21  และ  300 
3) A   =   { x | x  เปนจํานวนเต็มและ  x    0 } 
4) B   =   { x | x   เปนจํานวนเต็มคูท่ีนอยกวา  2  } 
5) C   =   { x | x  =  9   และ  x – 3 =  5 } 
6) A   =   { x | x   เปนจํานวนนับท่ีนอยกวา  1  }  
7) E   =   { x | x   เปนจํานวนเฉพาะ  1  x  3  } 
8) F   =   { x | x   เปนจํานวนเต็ม  4  x  5 } 
9) B   =   { x | x   เปนจํานวนนับ  x2 + 3x + 2 =  0 } 
10) D   =   { x | x   เปนจํานวนเต็มท่ีหารดวย  5  ลงตัว } 
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       5.  เซตตอไปนี้เซตใดบางท่ีเปนเซตท่ีเทากนั 
1) A = { 2,4,6,8,10 } 
     B = {x| x เปนจํานวนคูบวก  2  ถึง  10 } 
2) D = { 7,14,21,28,......343} 

E = {x|x = 7r  และ r เปนจํานวนนับท่ีมีคานอยกวา  50 } 
3) F = { x|x =3n  และ  n   และ n } 
 G = { 3,6,9} 
4) Q = {4} 

H = { x|x  เปนจํานวนเต็มและ 162x  } 
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เร่ืองที่  2  การดําเนินการของเซต  
 การดําเนนิการท่ีสําคัญของเซตท่ีจําเปนตองรูและทําความเขาใจใหถองแทมี 4 ชนิด ไดแก 

1. การยูเนียนของเซต 
2. การอินเตอรเซคช่ันของเซต 
3. คอมพลีเมนทของเซต 
4. ผลตางของเซต 

 
2.1 การยูเนยีนของเซต  ใชสัญลักษณ  “ ” 

  บทนิยาม  A  B  =  { x | x    A   x    B }  เรียกวา ผลบวก หรือผลรวม (union) 
ของ A และ B 
  ตัวอยาง 1.   ถา  A = {0 , 1 , 2 , 3}  และ  B = {1 , 3 , 5 , 7} 
                            จะได A  B    = {0 , 1 , 2 , 3 , 5 , 7} 
   

ตัวอยาง 2.  ถา  M = {x | x เปนจํานวนเต็มบวก}  และ  L = {1 , 2 , 3 , 4} 
                          จะได   M  L  = M 
 

ตัวอยาง 3.  ถา  W = {a , s , d , f}  และ  Z = {p , k , b} 
                          จะได  W  Z  = {a , s , d , f , p , k , b} 

 
ตัวอยาง 4   A ={1,2,3} , B= {3,4,5} 

จะได A  B  = {1,2,3,4,5}  
 
 
 2.2 การอินเตอรเซคชัน  ใชสัญลักษณ  “ ” 
  บทนิยาม A  B  =  { x|x A  xB }  เรียกวา ผลตัด หรือผลท่ีเหมือนกัน 
(Intersection) ของ A และ B 

  ตัวอยาง  1.   ถา  A = {0 , 1 , 2 , 3}  และ  B = {1 , 3 , 5 , 7} 
                             จะได A  B  = {1 , 3} 

   ตัวอยาง  2.   ถา M = {x | x เปนจํานวนเต็มบวก}  และ  L = {1 , 2 , 3 , 4} 
                             จะได   M  L  =  L 
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ตัวอยาง  3.   ถา  W = {a , s , d , f}  และ  Z = {p , k , b} 
                           จะได  ZW   = {  } 

 2.3  คอมพลีเมนตของเซต    ใชสัญลักษณ  “  /   ” 
  บทนิยาม   ถา U เปนเอกภพสัมพัทธ คอมพลีเมนตของ A คือ เซตท่ีประกอบดวยสมาชิก
ท่ีอยูใน    แตไมอยูใน A   เขียน A  แทนคอมพลีเมนทของ A  

ดังนั้น  A    =  { x | x   A  }    
   ตัวอยาง  1.  ถา  U = {0, 1, 2, 3, 4, 5}  และ  A = {0 ,2}   
                          จะได       = {1, 3,4, 5} 

   ตัวอยาง  2.  ถา   U = {1, 2, 3, ... }  และ  C = { x|x เปนจํานวนคู}   
                            จะได   =  { x |x U และ x เปนจํานวนคี่ } 

  

2.4  ผลตางของเซต  ใชสัญลักษณ  “ – ”  
  บทนิยาม ผลตางระหวางเซต A และเซต B คือ เซตท่ีประกอบดวยสมาชิกของเซต A ซ่ึง
ไมเปนสมาชิกของเซต B  ผลตางระหวางเซต A และ B เขียนแทนดวย  A – B   ซ่ึง A  -  B  =  { x | x  A 
 x  B } 
   ตัวอยาง  1. ถา  A = {0, 1, 2, 3, 4}  และ  B = {3 , 4 , 5 , 6 , 7}   
                        จะได  A - B = {0, 1, 2}  และ  B - A  = {5 , 6 , 7} 
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   ตัวอยาง  2.  ถา   U = {1, 2, 3, ... }  และ  C = { x|x เปนจํานวนคูบวก}  
                              จะได   U – C  = {x|x เปนจํานวนคี่บวก} 
สมบัติของเซตที่ควรทราบ 

ให A,B และ C เปนสับเซตของเอกภพสัมพัทธ U  สมบัติตอไปนี้เปนจริง 
1)  กฎการสลับท่ี 
     ABBA   

       ABBA   
   
2)  กฎการเปล่ียนกลุม 
          CBACBA   

    CBACBA   
 

3) กฎการแจงแจง  
     CABACBA   
     CABACBA   

 
4) กฎเอกลักษณ 

AAA    
AUAAU   

 
5) UAA   
6) U  และ U  
7)   AA   
8) AAA   และ AAA   
9) BABA   
10)  A  และ AA   
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แบบฝกหดัที่ 2 
 

     1)  ถา  A  = { 0,1,2,3,4,5}, และ  B { 1,2,3,4 }  จงหา 
1)  A    B …………………………….  2). B    A …………………………..…… 
3).  A B .............................................  4). B   A ……………………………..… 
5).  A – B……………………..………….              6). B – A……………………………….…. 

    2).  กําหนดให  U = { 1,2,3, ... ,10 } 
 A = { 2,4,6,8,10 } 
 B = { 1,3,5,7,9} 
 C = { 3,4,5,6,7 } 
      จงหา 

1. A    B ……………………………………………………………………………………… 
2. B    C ……………………………………………………………………………………… 
3. B   C …………………………………………………………………………………….… 
4. A   C ..………………………………………………………………………………..…… 
5. C  ..………………………………………………………………………………..…………. 
6. AC  ………………………………………………………………………………..…….. 
7. BC  ..………………………………………………………………………………..…… 
8. (A ……………………………………………….………………………………… 
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เร่ืองที่  3  แผนภาพเวนน - ออยเลอรและการแกปญหา 
 3.1 แผนภาพเวนน - ออยเลอร 

การเขียนแผนภาพแทนเซตชวยใหเขาใจเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางเซตชัดเจนยิ่งขึ้น  เรียก
แผนภาพแทนเซตวา  แผนภาพของเวนน-ออยเลอร  เพ่ือเปนเกียรติแกนกัคณิตศาสตรชาวอังกฤษ จอหน 
เวนน (John Venn พ.ศ.2377-2466) และนักคณิตศาสตรชาวสวิส  เลโอนารด ออยเลอร (Leonard Euler 
พ.ศ. 2250-2326) ซ่ึงเปนผูคิดแผนภาพเพ่ือแสดงความสัมพันธระหวางเซต 
             การเขียนแผนภาพของเวนน-ออยเลอร (Venn-Euler)  เพ่ือแสดงความสัมพันธระหวางเซตนิยม
เขียนรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากแทนเอกภพสัมพัทธ (U) และใชรปูวงกลม วงรี  หรือรูปปดใด ๆ แทนเซต 
ตาง ๆ  ซ่ึงเปนสับเซตของ U  ลักษณะตาง ๆ ของการเขยีนแผนภาพ มีดังนี้  

     

 

     

ซ่ึงแผนภาพเวนน-ออยเลอร เม่ือนํามาใชกับการดําเนินการบนเซตแลวนั้นจะทําใหผูเรียนเขาใจ
ในเรื่องการดําเนินการบนเซตมากขึน้ ดังตวัอยางตอไปนี ้

ยูเนียน (Union)     สามารถใชแผนภาพของเวนน-ออยเลอร  แสดงใหเห็นกรณีตาง ๆ ของเซตใหมท่ีเกิด
จาก  ไดจากสวนท่ีแรเงา  ดังนี้ 
                                          (ระบายพ้ืนท่ีของท้ังสองเซตไมวาจะมีพ้ืนท่ีซํ้ากันหรือไมซํ้ากัน) 
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อินเตอรเซกชนั (intersection) 
                     สามารถใชแผนภาพของเวนน-ออยเลอร  แสดงใหเห็นกรณีตาง ๆ ของเซตใหมท่ีเกิดจาก 

 ไดจากสวนท่ีแรเงา ดังนี ้

     

คอมพลีเมนต (Complement) 

        กําหนดให เซต A เปนสับเซตของเอกภพสัมพัทธ U  คอมพลีเมนตของ  A   คือ เซตท่ีประกอบดวย
สมาชิกของเอกภพสัมพัทธ  (U) แตไมเปนสมาชิกของ A  เขียนแทนดวย   (อานวา  เอไพรม)  และ 
เพ่ือใหมองภาพไดชัดขึ้นอาจใชแผนภาพของเวนน-ออยเลอรแสดงการคอมพลีเมนตของเซต A ได ดังนี ้

                                                                A คือ สวนท่ีแรเงา 

ผลตาง (Relative Complement or Difference) 
สามารถใชแผนภาพของเวนน-ออยเลอร  แสดงใหเห็นกรณีตาง ๆ ของเซตใหมท่ีเกดิจาก A - B 

ไดจากสวนท่ีแรเงา ดังนี้    (ระบายสีเฉพาะพ้ืนท่ีของเซต A ท่ีไมใชพ้ืนท่ีของเซต B) 
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3.1  การหาจํานวนสมาชกิของเซตจํากดั 
            ถาเซต   A   และ   B  ไมมีสมาชิกรวมกันจะได 

  
          ถาเซต   A   และ   B  มีสมาชิกบางตัวรวมกันจะได 

  
 พิจารณาจากรูป   ตวัเลขในภาพแสดงจํานวนสมาชิกเซต 

 
 จะได   1)   n (A)                =    16               2)   n (B)                  =   18 
            2)   n (A    B)     =    6                  4)   n (A    B)       =   28 
            5)   n ( A/ )              =   12                6)   n ( B / )               =   10 
            7)   n (A    B)/     =   22                8)   n ( A/    B/ )    =   22 
 
ตัวอยางที่   3   กําหนดให   A   มีสมาชิก  15  ตัว  B  มีสมาชิก  12  ตัว  A    B 
 มีสมาชิก  7  ตัว   จงหาจํานวนสมาชิกของ  A    B 
วิธีทํา 
 n (A)   =   15  ,  n (B)  =  12  , n (A    B )   =   7 
 จากสูตร   n ( A  B )   =   n ( A )  +  n (B)  - n ( A  B)  =  15 + 12 – 7  =  20 
 ดังนั้น   จํานวนสมาชิกของ  A  B   เทากับ   20  ตัว 

 n (A    B)   =   n (A)  +  n (B) 

n (A    B)   =  n (A) + n (B) – n (A   B) 
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ตัวอยางที่   4     กําหนดให  A  และ  B   เปนสับเซตของ   U  โดยท่ี  U   =   ( 1 , 2 , 3 , . . . , 10 } 
  ถา   n (A/    B/ )   =   5  ,  n (A/ )   =   3  ,  n (B)   =   6  แลว  จงหา  n ( A   B) / 

วิธีทํา 
  จาก   n ( U )   =   10  ,  n (A/    B/ )   =   5  ,  n (A/ )   =   3  ,  n (B)   =   6 
  n (A  B)  =   n (A    B/)      n ( A    B)  =  10 – 5 = 5 
  n (A)   =   10 – 3  = 7 
  n ( A    B )   =  n ( A )  +  n (B)  - n ( A    B) 

n ( A    B )   =  7 + 6 – 5  =  8 
        n ( A   B) /   =   10  -  8  =  2 
 
       ถาเซต   A   เซต   B   และเซต   C  มีสมาชิกบางตัวรวมกัน 

 
ตัวอยางที่   5    พิจารณาจากรูป   ตัวเลขในภาพแสดงจํานวนสมาชิกของเซต 

 จะได 
  1)   n (U)                              =   60 
  2)   n (A)                              =   26 
  3)   n (B    C)                   =   7 
  4)   n (A    C)                   =   8 
  5)   n (A    B    C )        =   3 
 

 

n (A    B    C )   =  n (A) + n (B) + n (C)  - n (A    B) – n (B    C) - n (A    C)  + n (A    B    C) 
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3.2  การนําเซตไปใชในการแกปญหา 
การแกปญหาโจทยโดยใชความรูเรื่องเซต   ส่ิงท่ีนํามาใชประโยชนมากกค็ือ   การเขียนแผน 

ภาพเวนน -  ออยเลอร   และนําความรูเรื่องสมาชิกของเซตจํากัด   ดังท่ีจะศึกษารายละเอียดตอไปนี ้
 
ตัวอยางที่   1   บริษัทแหงหนึ่งมีพนักงาน   80  คน  พบวา พนักงาน  18  คนมีรถยนต  พนกังาน  23  คน 
           มีบานเปนของตัวเอง   และพนกังาน  9  คน   มีบานของตัวเองและรถยนต 
           จงหา 

1) จํานวนพนักงานท้ังหมดท่ีมีรถยนตหรือมีบานเปนของตวัเอง 
2) จํานวนพนักงานท่ีไมมีรถยนตหรือบานของตวัเอง 

วิธีทํา     ให      A   แทนเซตของพนกังานท่ีมีรถยนต 
            B   แทนเซตของพนักงานท่ีมีบานเปนของตวัเอง 
   เขียนจํานวนพนักงานท่ีสอดคลองกับขอมูลลงในแผนภาพไดดังนี ้

 
1)    n (A)   =  18  ,  n (B)   = 23  ,  n (A    B)  =  9 

        พิจารณา    n (A    B)  =  n(A)  + n(B)  -  n (A    B)  =  18 + 23 – 9  =  32 
        ดังนั้น         จําวนพนักงานท่ีมีรถยนตหรือมีบานของตวัเองเปน  32  คน 
 2)   เนื่องจากพนักงานท้ังหมด   80  คน 
       นั่นคือ    พนกังานท่ีไมมีรถยนตหรือบานของตัวเอง  =  80  -  32  =  48  คน 
       ดังนั้น    พนกังานท่ีไมมีรถยนตหรือบานของตัวเองเปน  48  คน 
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ตัวอยางที่   2   ในการสํารวจเกีย่วกับความชอบของนักศึกษา   100  คน     พบวานกัศึกษาท่ีชอบเรียน 
             คณิตศาสตร  52  คน  นกัศึกษาท่ีชอบเรียนภาษาไทย  60  คน  นกัศึกษาท่ีไมชอบเรียน 
             คณิตศาสตรและไมชอบเรียนภาษาไทยมี  14  คน  จงหานักศึกษาท่ีชอบเรียนคณิตศาสตร   
             และภาษาไทย 
 
วิธีทํา              แนวคิดที่  1  ให   A   แทนเซตของนักศึกษาท่ีชอบเรียนคณิตศาสตร 
              B   แทนเซตของนักศึกษาท่ีชอบเรียนภาษาไทย 
  จาก     n (A)   =  52  ,  n(B)  =  60 
  n ( A/    B/ )  =  14  =  n ( A    B )/  [A/    B/  =  ( A    B ) /  ] 
          n ( A    B ) =   100 
   n ( A    B )   =    n(A)  + n(B)  -  n (A    B) 
            100 – 14  =  52 + 60 - n (A    B) 
             86             =   52  +  60  - n (A    B) 
     n (A    B)      =   112  -  86  =  26 
  ดังนั้น     จํานวนนักศึกษาท่ีชอบเรียนคณิตศาสตรและภาษาไทย   มี   26  คน 
          แนวคิดที่   2 

  ให     x   แทนจํานวนนกัศึกษาท่ีชอบเรียนคณติศาสตรและภาษาไทย 
  จากแผนภาพเขียนสมการไดดังนี ้
  ( 52  -  x )  +  x  +  ( 60  -  x ) =   100  -  14 
    112  -  x       =   86 
     x        =   112  -  86  =  26 
  ดังนั้น     จํานวนนักศึกษาท่ีชอบเรียนคณิตศาสตรและภาษาไทย   มี   26  คน 
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ตัวอยางที่   3   นักศึกษาสาขาหนึ่งมี  1,000  คน  มีนกัศึกษาเรียนภาษาอังกฤษ  800  คน  เรียน 
             คอมพิวเตอร  400  คน   และเลือกเรียนท้ังสองวชิา  280  คน  อยากทราบวา 

1) มีนักศึกษากี่คนท่ีเรียนภาษาอังกฤษเพียงวิชาเดียว 
2) มีนักศึกษากี่คนท่ีเรียนคอมพิวเตอรเพียงวิชาเดยีว 
3) มีนักศึกษากี่คนท่ีไมไดเรียนวิชาใดวิชาหนึ่งเลย 
4) มีนักศึกษากี่คนท่ีไมไดเรียนท้ังสองวิชาพรอมกัน 

วิธีทํา    ให   U   แทนเซตของนกัศึกษาท้ังหมด 
  A               แทน   เซตของนักศึกษาท่ีเรียนวิชาภาษาอังกฤษ 
  B               แทน   เซตของนักศึกษาท่ีเรียนวิชาคอมพิวเตอร 
  A    B     แทน   เซตของนักศึกษาท่ีเรียนท้ังสองวิชา 
  n ( U )   =  1,000  ,  n ( A )  =  800  ,  n ( B )  =  400  , n (A    B)  =  280 
 เขียนแผนภาพไดดังนี ้

 1)   นักศึกษาท่ีเรียนภาษาอังกฤษเพียงวิชาเดียวมีจํานวน   800  - 280  =  520  คน 
2)   นักศึกษาท่ีเรียนคอมพิวเตอรเพียงวิชาเดียวมีจํานวน  400  -  280  =  120  คน 
3)   นักศึกษาท่ีไมไดเรียนวิชาใดวิชาหนึ่งเลย    คือสวนท่ีแรเงาในแผนภาพซ่ึงมีจํานวน 
      เทากับ   1,000  -  520  -  280  - 120  =  80  คน 
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4)   นักศึกษาท่ีไมเรียนท้ังสองวิชาพรอมกัน   คือ   นกัศึกษาท่ีเรียนวิชาใดวิชาหนึ่งเพียงวิชา  
      เดียว   รวมกับนกัศึกษาท่ีไมเรียนวิชาใดเลย   คือ  สวนท่ีแรเงาในแผนภาพ   ซ่ึงมีจาํนวน 
      เทากับ   1,000  -  280  =  720    หรือ  520  +  120  + 80  =  720  คน 

 
ตัวอยางที่   4   ในการสํารวจผูใชสบู   3   ชนิด   คือ  ก , ข , ค   พบวามีผูใชชนิด  ก.   113  คน, 
             ชนิด  ข.  180  คน,   ชนิด  ค.  190  คน,  ใชชนิด  ก .  และ  ข.  45  คน,  ชนิด  ก. 
             และ  ค.  25  คน,   ชนดิ  ข.  และ  ค.  20  คน,  ท้ัง  3  ชนิด  15  คน,  ไมใชท้ัง  3 
             ชนิด  72  คน   จงหาจํานวนของผูเขารับการสํารวจท้ังหมด 
วิธีทํา               

 แนวคิดที่   1   
          ให   A   แทนผูใชสบูชนิด   ก. 

                    B   แทนผูใชสบูชนิด   ข. 
                    C   แทนผูใชสบูชนิด   ค. 
  จาก   n (A    B    C)     =        n (A) + n (B) + n (C)  -  n (A    B) – n (B    C) 

   - n ( A    C )  + n (A    B    C) 
โดยท่ี     n (A)                        =   113 
  n (B)                        =   180 
  n  (C)                       =   190 
  n (A    B)              =   45 
  n (A    C)              =   25 
  n (B    C)              =   20 

n (A    B    C)    =   15 
     n (A    B    C )   =  n (A) + n (B) + n (C)  - n (A    B) – n (B    C) -  

                                                          n (A    C)  + n (A    B    C) 
   n (A    B    C)    =   113 + 180 + 190 - 45 – 20 – 25 + 15 = 408 
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   จํานวนผูท่ีใชสบู  ก.  หรือ  ข.  หรือ  ค.           =   408  คน 
   จํานวนผูท่ีไมใชท้ัง  3   ชนิด                      =   72   คน 
 ดังนั้น               จํานวนของผูเขารับการสํารวจท้ังหมด   408 + 72    =   480  คน 
  แนวคิดที่   2    

           ให     A   แทนผูใชสบูชนิด   ก. 
                         B   แทนผูใชสบูชนิด   ข. 
                         C   แทนผูใชสบูชนิด   ค. 
 

   
จํานวนผูท่ีใชสบู  ก.  หรือ  ข.  หรือ  ค.    =   58 + 30 + 10 + 15 + 160 + 5 + 130  

          =  408  คน 
  จํานวนผูท่ีไมใชท้ัง  3   ชนิด                      =   72   คน 

ดังนั้น   จํานวนของผูเขารับการสํารวจท้ังหมด   408 + 72     =   480  คน 
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แบบฝกหัดที่ 3 
  
    1.  จงแรเงาแผนภาพท่ีกําหนดใหเพ่ือแสดงเซตตอไปนี ้

 
1)  B  
2) BA   
3) A  
4) BA   
5) BA   
 

     2.  จากแผนภาพท่ีกําหนดให 

    
จงหาคา  
1) A  
2)   BA  
3) UA B  
4) BA   
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     3.  จากแผนภาพ   

    
กําหนดให U , A, B  และ  AB  เปนเซตท่ีมีจํานวนสมาชิก  100 ,40,25,  และ  6  ตามลําดับ   

จงเติมจํานวนสมาชิกของเซตตาง ๆ  ลงในตารางตอไปนี ้
 

เซต 
 

A - B 
 

B - A 
 

A  B 
 

A 
 

B 
 

( A  B  
จํานวนสมาชิก       
 
4.  จากการสอบถามผูเรียนชอบเลนกีฬา  75  คน  พบวา  ชอบเลนปงปอง  27  คน  ชอบเลนแบตมินตัน   
     34  คน  ชอบเลนฟุตบอล  42  คน  ชอบท้ังฟุตบอลและปงปอง  14  คน  ชอบท้ังฟุตบอลและ 
     แบตมินตัน  12  คน  ชอบท้ังปงปองและแบดมินตัน  10  คน  ชอบท้ังสามประเภท  7  คน   
     จงหาวานกัศึกษาท่ีชอบเลนกีฬาประเภทเดยีวมีกี่คน 
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บทท่ี  4 
การใหเหตุผล 

 
สาระสําคัญ 

1. การใหเหตุผลแบบอุปนัยเปนการสรุปผลภายหลังจากคนพบความจริงท่ีไดจากการสังเกต
หรือการทดลองหลาย ๆ ครั้งจากทุก ๆ กรณียอยแลวนําบทสรุปมาเปนความรูแบบท่ัวไปเรา
เรียกขอสรุปแบบนี้วา “ ขอความคาดการณ” 

2. การใหเหตุผลแบบนิรนัยไมไดคํานึงถึงความจริงหรือความเท็จแตจะคํานึงเฉพาะขอสรุปท่ี
ตองสรุปออกมาไดเทานั้น 
 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 
1. อธิบายและใชการใหเหตุผลแบบอุปนัยและนิรนยัได 
2. บอกไดวาการอางเหตุผลสมเหตุสมผลหรือไม  โดยใชแผนภาพเวนน – ออยเลอรได 

 
ขอบขายเนื้อหา 

เรื่องท่ี   1  การใหเหตุผล 
เรื่องท่ี   2  การอางเหตุผลโดยใชแผนภาพเวนน –  ออยเลอร 
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เร่ืองที่  1  การใหเหตุผล 
การใหเหตุผลมีความสําคัญ  เพราะการดําเนินชีวติของคนเราตองขึ้นอยูกับเหตุผลไมวาจะเปน

ความเช่ือ  การโตแยง  และการตัดสินใจ  เราจําเปนตองใชเหตุผลประกอบท้ังส้ิน  อีกท้ังยังเปนพ้ืนฐานท่ี
สําคัญในการหาความรูของศาสตรตาง ๆ  อีกดวย  การใหเหตุผล  แบงเปน  2  ประเภท  ไดแก  การให
เหตุผลแบบอุปนยั  และการใหเหตุผลแบบนิรนัย 

1.1  การใหเหตุผลแบบอปุนยั   ( Inductive Reasoning ) 

การใหเหตุผลแบบอุปนัย หมายถึง การสรุปผลภายหลังจากการคนพบความจริงท่ีไดจาก
การใชสังเกต หรือการทดลองมาแลวหลาย ๆ ครั้ง จากทุก ๆ กรณียอย ๆ แลวนําบทสรุปมาเปน
ความรูแบบท่ัวไป  หรืออีกนัยหนึ่ง การใหเหตุผลแบบอุปนัย หมายถึง  การใหเหตุผลโดยยึดความ
จริงสวนยอยท่ีพบเห็นไปสูความจริงสวนใหญ 

 

 
 

ตัวอยางการใหเหตุผลแบบอุปนัย 
1. มนุษยสังเกตพบวา : ทุก ๆวนัดวงอาทิตยขึ้นทางทิศตะวนัออก  และตกทางทิศตะวันตก 

                                จึงสรุปวา : ดวงอาทิตยขึ้นทางทิศตะวนัออก  และตกทางทิศตะวันตกเสมอ 
2. สุนทรี พบวา ทุกครั้งท่ีคณุแมไปซ้ือกวยเตีย๋วผัดไทยจะมีตนกุยชายมาดวยทุกครั้ง  

     จึงสรุปวา กวยเตี๋ยวผัดไทยตองมีตนกุยชาย 
3.  ชาวสวนมะมวงสังเกตมาหลายปพบวา ถาปใดมีหมอกมาก ปนั้นจะไดผลผลิตนอย  

          เขาจึงสรุปวาหมอกเปนสาเหตุท่ีทําใหผลผลิตนอย ตอมามีชาวสวนหลายคนทดลอง 
                          ฉีดน้ําลางชอมะมวง เม่ือมีหมอกมาก ๆ พบวาจะไดผลผลิตมากขึ้น  

     จึงสรุปวา การลางชอมะมวงตอนมีหมอกมาก ๆ จะทําใหไดผลผลิตมากขึ้น 
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4.  นายสมบัติ พบวา ทุกครั้งท่ีทําความดจีะมีความสบายใจ  
              จึงสรุปผลวา การทําความดจีะทําใหเกิดความสบายใจ 

ตัวอยางการใหเหตุผลแบบอุปนัยทางคณิตศาสตร 
1. จงใชการใหเหตุผลแบบอุปนัยสรุปผลเกี่ยวกับผลบวกของจํานวนคูสองจํานวน 

0+2   =  2      (จํานวนคู) 
2+4   =  6      (จํานวนคู) 
4+6   =  10    (จํานวนคู) 
6+8   =  14    (จํานวนคู) 
8+10   = 18   (จํานวนคู) 

สรุปผลวา ผลบวกของจํานวนคูสองจํานวนเปนจํานวนคู 
   2.   1111  = 121  

          11111  = 12321 
    11111111  = 1234321 
1111111111  = 123454321 

   3.      (1   9) + 2  = 11 
   (12   9) + 3  = 111 
 (123   9) + 4  = 1111  

                                        (1234   9) + 5  = 11111 
 

ขอสังเกต   
1)  ขอสรุปของการใหเหตุผลแบบอุปนัยอาจจะไมจริงเสมอไป 
2)  การสรุปผลของการใหเหตุผลแบบอุปนัยอาจขึน้อยูกับประสบการณของผูสรุป  
3)  ขอสรุปท่ีไดจากการใหเหตุผลแบบอุปนัยไมจําเปนตองเหมือนกัน  

 
ตัวอยาง   1. กําหนด จํานวน 2, 4, 6 , a  จงหา จํานวน a   

 จะได a = 8 
                 

  2. กําหนด จาํนวน 2, 4, 6 , a  จงหา จํานวน a   
                    จะได a = 10  เพราะวา 4 + 6  = 10  
               

   3. กําหนด จาํนวน 2, 4, 6 , a  จงหา จํานวน a จะได a = 22  
                     เพราะวา 6 = (2   4)-2 และ 22 = (4   6)-2  
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4)  ขอสรุปของการใหเหตุผลแบบอุปนัยอาจ ผิดพลาดได  
ตัวอยาง    ให F(n) = n2 - 79n + 1601  

ทดลองแทนคาจํานวนนับ n ใน F(n) 
n = 1 ได  F(1) = 1523 เปนจํานวนเฉพาะ 
n = 2 ได  F(2) = 1447 เปนจํานวนเฉพาะ 
n = 3 ได  F(3) = 1373 เปนจํานวนเฉพาะ 

    F(n) = n2 - 79n + 1601  
แทนคา n ไปเรื่อยๆ จนกระท่ังแทน n = 79  ได F(79)  เปนจํานวนเฉพาะ 
จากการทดลองดังกลาว   อาจสรุปไดวา  n2 - 79n + 1601 เปนจํานวนเฉพาะ สําหรับทุกจํานวนนับ  
 แต     F(n)    =    n2 - 79n + 1601  
          F(80)   =    802 - (79)(80) + 1601 
                      =  1681 
                      =   (41)(41) 
           F(80) ไมเปนจํานวนเฉพาะ 
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แบบฝกหัดที่ 1 
 
จงเติมคําตอบลงในชองวางตอไปนี ้
1)  1,4,9,16,   ,  ,49, 64,  ,  
2) 2,7,17,  ,52 ,  ,  
3) 5,10,30,120,  ,  
4) ถา  12345679     9    =  111111111 

       12345679    18   =  222222222 
12345679     27   =  333333333 

      12345679       =   
12345679        =  999999999 

5)  ถา     2           =  2 
2+4        = 6 
2+4+6     = 12 
2+4+6+8  = 20 
2+4+6+8+   = 30 

  2+4+  +8+ + 12   =       
  2+  +  +8+  12+14  =      
  2+  +  +8+  +12+14+    =    
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1.2. การใหเหตุผลแบบนิรนยั    (Deductive reasoning) 
เปน การนําความรูพ้ืนฐานท่ีอาจเปนความเช่ือ ขอตกลง กฏ หรือบทนิยาม  ซ่ึงเปนส่ิงท่ีรู

มากอนและยอมรับวาเปนจริง เพ่ือหาเหตุผลนําไปสูขอสรุป  
การใหเหตุผลแบบนิรนัย ไมไดคํานึงถึง ความจริงหรือความเท็จ แตจะคํานึงถึง เฉพาะ

ขอสรุปท่ีตองออกมาไดเทานั้น 
พิจารณากระบวนการการใหเหตุผลแบบนิรนัย จากแผนภาพดังนี ้ 
 

 
 

ตัวอยางการใหเหตุผลแบบนิรนัย 
1. เหตุ 1) จํานวนคูหมายถึงจํานวนท่ีหารดวย 2 ลงตัว 
           2) 10 หารดวย2 ลงตัว 
    ผล 10 เปนจํานวนคู 
2. เหตุ 1) คนท่ีไมมีหนี้สินและมีเงินฝากในธนาคารมากกวา 10 ลานบาท เปนเศรษฐี 
            2) คุณมานะไมมีหนี้สินและมีเงินฝากในธนาคาร 11 ลานบาท 
      ผล  คุณมานะเปนเศรษฐี 
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3.  เหตุ 1) นักกีฬาการแจงทุกคนจะตองมีสุขภาพด ี
                         2) เกียรติศักดิ์เปนนักฟุตบอลทีมชาติไทย  
           ผล   เกียรติศักดิ์มีสุขภาพดี  
จากตวัอยางจะเห็นวาการยอมรับความรูพ้ืนฐานหรือความจริงบางอยางกอน แลวจึงหาขอสรุป

จากส่ิงท่ียอมรับแลวนั้น ซ่ึงเรียกวา ผล การสรุปผลจะถูกตองก็ตอเม่ือเปนการสรุปผลไดอยาง
สมเหตุสมผล(valid) เชน 

           เหต ุ1) เรือทุกลําลอยน้ํา 
                         2) ถังน้ําพลาสติกลอยน้ําได 
           ผล   ถังน้ําพลาสติกเปนเรือ 
การสรุปผลจากขางตนไมสมเหตุสมผล แมวาขออางหรือเหตุท้ังสองขอจะเปนจริง แตการท่ีเรา

ทราบ วา เรือทุกลําลอยน้ําไดก็ไมไดหมายความวาส่ิงอ่ืนๆ ท่ีลอยน้ําไดจะตองเปนเรือเสมอไป ขอสรุปใน
ตัวอยางขางตนจึงเปนการสรุปท่ีไมสมเหตุสมผล 
 
ขอสังเกต 

1.  เหตุเปนจริง และ ผลเปนจริง  
                            เหต ุ    แมงมุมทุกตัวมี 6 ขา  
                                      และสัตวท่ีมี 6 ขา ทุกตวัมีปก  
                            ผล      ดังนั้นแมงมุมทุกตวัมีปก  
             2. เหตุเปนเท็จ และ ผลเปนเท็จ  
                            เหต ุ     ถานายดําถูกลอตเตอรี่รางวัลท่ีหนึ่ง   
                                       นายดําจะมีเงินมากมาย  
                                       แตนายดําไมถูกลอตเตอรี่รางวัลท่ีหนึ่ง  
                            ผล       ดังนั้นนายดํามีเงินไมมาก 
             3. เหตุอาจเปนจริงและผลอาจเปนเท็จ  
             4.   ผลสรุปสมเหตุสมผลไมไดประกันวาขอสรุปจะตองเปนจริงเสมอไป  
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แบบฝกหดัที่ 2 
 
จงตรวจสอบผลท่ีไดวาสมเหตุสมผลหรือไม   

1) เหตุ   1. คนทุกคนท่ีเปนไขหวดัตองไอ 
  2. คนช่ือมุนีไอ 
 ผล มุนีเปนไขหวดั 
2) เหต ุ 1. ชาวนาทุกคนเปนคนอดทน 
  2. นายมีเปนชาวนา 
 ผล นายมีเปนคนอดทน 
3) เหต ุ 1. สัตวมีปกจะบินได 
  2. นกกระจอกเทศเปนสัตวมีปก 
 ผล นกกระจอกเทศบินได 
4) เหต ุ 1. จํานวนเต็มท่ีหารดวย  9 ลงตวั  จะหารดวย  3  ลงตวั 
  2. 15  หารดวย  3  ลงตัว 
 ผล 15   หารดวย   9  ลงตัว 
5) เหตุ  1. สัตวเล้ียงลูกดวยนมบางชนิดไมมีขา 
  2. งูไมมีขา 
 ผล งูเปนสัตวเล้ียงลูกดวยนม 
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เร่ืองที่  2  การอางเหตุผลโดยใชแผนภาพของเวนน- ออยเลอร  
ออยเลอร เปนนักคณิตศาสตรชาวสวิสเซอรแลนด มีชีวิตอยูระหวาง ค.ศ. 1707 - 1783 เขาได

คนพบวิธีการตรวจสอบความสมเหตุสมผลโดยใชรูปปด เชน วงกลม ซ่ึงเปนวิธีการท่ีงาย และรวดเร็ว โดย
มีหลักการดังนี ้
              1. เขียนวงกลมแตละวงแทนเซตแตละเซต  

2. ถามี 2 เซตสัมพันธกันก็เขียนวงกลมใหคาบเกี่ยวกัน  

                               
3. ถาเซต 2 เซตไมสัมพันธกันก็เขียนวงกลมใหแยกหางจากกนั 

     

 

แผนผังแสดงการตรวจสอบความสมเหตุสมผลโดยใชแผนภาพเวนน- ออยเลอร  
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ขอความ หรือเหตุและผล และแผนภาพเวนน – ออยเลอร ที่ใชในการใหเหตุผลมี 6 แบบ ดงันี ้
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ตัวอยาง  การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของการใหเหตผุลโดยใชแผนภาพ 
1. เหตุ  1 : คนทุกคนเปนส่ิงท่ีมีสองขา 

            2 : ตํารวจทุกคนเปนคน 
                 ผลสรุป ตํารวจทุกคนเปนส่ิงท่ีมีสองขา  

จากเหตุ 1                                                    จากเหตุ 2  

    
 

แผนภาพรวม 

 
จากแผนภาพจะเห็นวา วงของ " ตํารวจ " อยูในวงของ " ส่ิงมี 2 ขา " แสดงวา " ตํารวจทุกคนเปน

คนมีสองขา "   ซ่ึงสอดคลองกับผลสรุปท่ีกําหนดให ดังนัน้ การใหเหตุผลนี้สมเหตุสมผล 
 2.  เหต ุ  1 : สุนัขบางตัวมีขนยาว 

2 : มอมเปนสุนัขของฉัน 
      ผลสรุป  มอมเปนสุนัขท่ีมีขนยาว  
 

 
  ดังนั้น ผลสรุปท่ีวา  มอมเปนสุนัขท่ีมีขนยาว ไมสมเหตุสมผล 
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แบบฝกหดัที่ 3 
จงตรวจสอบผลท่ีไดวาสมเหตุสมผลหรือไม  โดยใชแผนภาพเวนน – ออยเลอร  

1) เหตุ   1.  ถาฝนตก แคทลียาก็ไมออกนอกบาน 
2. ฝนตก 

   ผล แคทลียาไมออกนอกบาน 
         2)   เหต ุ 1.  ถาสมชายขยันเรียนแลวเขาสอบเขาเกษตรได 
    2.  สมชายสอบเขาเกษตรไมได 
   ผล สมชายไมขยันเรียน 
          3)   เหต ุ 1.  ถาอากาศช้ืนแลวอุณหภูมิจะลด 
    2.  ถาอุณหภูมิลด แลวเกิดหมอก 
    3. อากาศช้ืน 
   ผล จะเกิดหมอก 
          4)  เหต ุ 1.  a เปนจํานวนบวก หรือเปนจํานวนลบ 
    2.  a ไมเปนจํานวนบวก 
   ผล a เปนจํานวนลบ 
          5)  เหต ุ 1. แมวบางตัวมีสองขา 
    2.  นกยูงทุกตัวมีสองขา 
   ผล นกบางตวัเปนแมว 
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บทท่ี 5 
อัตราสวนตรีโกณมิติและการนําไปใช 

สาระสําคัญ 
 1.  ถารูปสามเหล่ียมคูใดคลายกนั อัตราสวนของดานท่ีอยูตรงขามมุมท่ีเทากันจะเทากนั 
 2. ในรูปสามเหล่ียมมุมฉากทุกรูป อัตราสวนความยาวดาน 2 ดาน จะถูกกําหนดคาตางๆไวดังนี ้
  2.1 คาไซนของมุมใด (sine) จะเทากับอัตราสวนระหวางความยาวของดานตรงขามมุม
นั้น กับความยาวของดานตรงขามมุมฉาก 
  2.2 คาโคไซนของมุมใด (cosine) จะเทากับอัตราสวนระหวางความยาวดานประชิตมุม
กับความยาวดานตรงขามมุมฉาก 
  2.3 คาแทนเจนตของมุมใด (tangent) จะเทากับ อัตราสวนระหวางความยาวของดานตรง
ขามมุมกับความยาวของดานประชิตมุมนัน้ๆ 
 3. นอกจากอัตราสวนตรีโกณมิติหลัก 3 คานี้แลว สวนกลับของ sine , cosine และ tangent เรียกวา 
cosecant , secant และ cotangent ตามลําดับ 
 4. อัตราสวนตรีโกณมิติของมุม 30,45 และ 60 องศา มีคาเฉพาะของแตละอัตราสวน สามารถ
พิสูจนได 
 5. การแกปญหาโจทยท่ีเกีย่วของ จะทําโดยการเปล่ียนปญหาโจทยใหเปนประโยคสัญลักษณ และ
ใชอัตราสวนตรีโกณมิตใินการชวยหาคําตอบโดยเฉพาะการนําไปใชแกปญหาเกี่ยวกับการวัดระยะทาง
และความสูง 
 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

1. อธิบายการหาคาอัตราสวนตรีโกณมิติได 
2.  หาคาอัตราสวนตรีโกณมิตขิองมุม  030   ,  045   และ  060   ได 
3.  นําอัตราสวนตรโีกณมิติไปใชแกปญหาเกี่ยวกับระยะทาง  ความสูง  และการวดัได 

ขอบขายเนื้อหา 
เรือ่งท่ี  1  อัตราสวนตรีโกณมิต ิ
เรื่องท่ี  2  อัตราสวนตรีโกณมิตขิองมุม 30, 45 และ 60 องศา 

 เรื่องท่ี  3  การนําอัตราสวนตรีโกณมิติ ไปใชแกปญหาเกี่ยวกับระยะทาง ความสูง และการวัด 
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Y 

C 
X Z 

c a 

b 

z 
x 

y 

เร่ืองที่  1  อัตราสวนตรีโกณมิติ 
เปนแขนงหนึ่งของคณิตศาสตร วาดวยการวัดรูปสามเหล่ียมตาง ๆ โดยหาความสัมพันธ 

ระหวางดาน มุม และพ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียม มีความสําคญัตอวิชาดาราศาสตร การเดนิเรือ และงาน
สํารวจใชในการคํานวณสงสูงของภูเขา และหาความกวางของแมน้ํา มีประโยชนมากสําหรับวิชา
วิทยาศาสตร วิศวกรรมศาสตร และการศึกษาเกี่ยวกับวตัถุ ซ่ึงมีสภาพเปนคล่ืน เชน แสง เสียง 
แมเหล็กไฟฟาและวิทยุ  
 
ความรูเดิมที่ตองนาํมาใชในบทเรียนนี ้
1. สมบัติสามเหล่ียมคลาย 
 พิจารณารูปสามเหล่ียมสองรูปท่ีมีขนาดของมุมเทากัน 3 คู ดังนี ้

ถารูปสามเหล่ียม 2 รูป มีมุมเทากันมุมตอมุมท้ัง 3 คู แลว สามเหล่ียม 2 รูปนี้จะคลายกนั ดังรูป 
 

 

 
 
 

    รูปท่ี  1                  รูปท่ี 2 
 

จากรูป   
Â    =    X̂  , B̂    =   Ŷ  , Ĉ    =   Ẑ  

ดังนั้น  รูปสามเหล่ียม ABC คลายกับรูปสามเหล่ียม XYZ และจากสมบัติการคลายกนัของ รูป
สามเหล่ียมจะไดผลตามมาคือ   

 

XZ
AC

YZ
BC

XY
AB

       หรือ       z
c

y
b

x
a

  

 
เม่ือ a,b,c  เปนความยาวของดาน AB, BC และ AC ตามลําดับในสามเหล่ียม ABC 
       x,y,z  เปนความยาวของดาน XY,YZ และ XZ ตามลําดับในสามเหล่ียม XYZ 
 
 

B 

A 
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c 

 
จาก  

y
b

x
a
     จะไดวา    

y
x

b
a
  

  
z
c

y
b
     จะไดวา    

z
y

c
b
  

 
z
c

x
a
     จะไดวา    

z
x

c
a
  

 
นั่นคือ  ถามีรูปสามเหล่ียมสองรูปคลายกัน อัตราสวนของความยาวของดานสองดานของรูป

สามเหล่ียมรูปหนึ่ง จะเทากับอัตราสวนของความยาวของดานสองดานของรูปสามเหล่ียมอีกรูปหนึ่ง โดย
ท่ีดานของรูปสามเหล่ียมท่ีหาความยาวนั้นจะตองเปนดานท่ีสมนัยกันอยูตรงขามกับมุมท่ีเทากัน 

ในทํานองเดียวกนั ถารูปสามเหล่ียมท้ังสองเปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ซ่ึงมีมุมท่ีไมเปนมุมฉาก
เทากันสมมติวาเปนมุม A เทากับมุม X ดังรูป 

 

 
 
 

 
 

พบวา รูปสามเหล่ียมสองรูปนี้คลายกัน ( มีมุมเทากนัมุมตอมุม ท้ัง 3 คู ) 

ดังนั้นจะไดวา  ,
z

x

c

a
   ,

y

x

b

a
   

y

z

b

c
  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

A 

สรุป ไมวารูปสามเหล่ียมดังกลาวจะมีขนาดใหญหรือเล็กก็ตาม ถารูปสามเหล่ียม 
ท้ังสองรูปคลายกันแลว อัตราสวนความยาวของดานสองดานของรูปสามเหล่ียมรูปหนึ่ง
จะเทากับอัตราสวนของความยาวของดานสองดานของรูปสามเหล่ียมอีกรูปหนึ่งท่ีสมนัย
กันเสมอ ( ดานท่ีกลาวถึงนีต้องเปนดานท่ีอยูตรงขามกับมุมท่ีเทากัน ) 

B 

C 
X Z 

Y 

a 

b 

z 

x 

y 
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a 

b 

c 

2. สมบัติสามเหล่ียมมุมฉาก 
ถาให ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ท่ีมีมุมฉากท่ี C และมี a , b , c เปนความยาวของดานตรง

ขามมุม A , B  และ C ตามลําดับ 
 

 
 

 
 
 

 
ดาน AB    เปนดานท่ีอยูตรงขามมุมฉากยาว c หนวย    เรียกวา ดานตรงขามมุมฉาก 
ดาน BC     เปนดานท่ีอยูตรงขามมุม A ยาว a หนวย    เรียกวา ดานตรงขามมุม A 
ดาน AC   เปนดานท่ีอยูตรงขามมุม B ยาว b หนวย    เรียกวา ดานประชิดมุม A 

 
 
ถา  ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ซ่ึงมีมุม           เปนมุมฉาก 

  c   แทนความยาวดานตรงขามมุมฉาก 
   a และ  b แทนความยาวของดานประกอบมุมฉาก 

จะไดความสัมพันธระหวางความยาวของดานท้ังสามของรปูสามเหล่ียมมุมฉากดังตอไปนี ้
 

 
 

เม่ือ a แทนความยาวของดานตรงขามมุม A 
       b แทนความยาวของดานตรงขามมุม B 
       c แทนความยาวของดานตรงขามมุม C 
 

222 bac 
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a 

3 

a 

5 

ขอควรรูเกีย่วกบั ทฤษฎีบทปทาโกรัส 
          ปทาโกรัสไดศึกษาคนควาเกีย่วกับความสัมพันธระหวางดานตรงขามมุมฉากและดานประกอบมุม
ฉากของสามเหล่ียมมุมฉาก ซ่ึงเปนทฤษฎีบทท่ีเกาแกและมีช่ือเสียงท่ีสุดบทหนึ่ง ไดแกทฤษฎีบทปทา
โกรัส ซ่ึงมีใจความวา 

ในสามเหล่ียมมุมฉากใดๆ พ้ืนท่ีของส่ีเหล่ียมจัตุรัสบนดานตรงขามมุมฉาก 
จะเทากับผลบวกของพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัสบนดานประกอบมุมฉาก 

 
 
 
 
ตัวอยาง จงเขียนความสัมพันธระหวางความยาวของดานของรูปสามเหล่ียมมุมฉากตอไปนี้ ตามทฤษฎีบท
ของปทาโกรัส  
1).                                                                                                                                                                                                                                                  

 
                       

 
 
 

2).   
 

 
 
 

12 

13 
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วิธีทํา  พิจารณาความสัมพันธระหวางความยาวดานของรูปสามเหล่ียมมุมฉากตามทฤษฎีบทปทาโกรัส 
                                                                                             

      222 35  a  
                         2592 a  
         162 a  

          ดังนั้น  4a  
 
   
2).           

   222 1312 a  
          1691442 a  
                      252 b  
          ดังนั้น  5b   

 
 
 
 
อัตราสวนตรีโกณมิต ิ
  ถาให ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีมีมุมฉากท่ี C และมี a , b , c เปนความยาวของดานตรง
ขามมุม A , B และ C ตามลําดับ 

 
                                  B 

 
                           c                    a  

 
A                

A       b                           C 
 

อัตราสวนตรีโกณมิติ  คือ  อัตราสวนท่ีเกิดจากความยาวของดานของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก  
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1. อัตราสวนของความยาวของดานตรงขามมุม  A ตอความยาวของดานตรงขามมุมฉาก หรือ  c
a

    
     เรียกวา ไซน (sine) ของมุม A 

2. อัตราสวนของความยาวของดานประชิด มุม A ตอความยาวของดานตรงขามมุมฉาก หรือ    c
b

   
    เรียกวา โคไซน (cosine) ของมุม A 

3. อัตราสวนของความยาวของดานตรงขามมุม A ตอความยาวของดานประชิด มุม A หรือ    b
a

   
     เรียกวา แทนเจนต (tangent) ของมุม A 
 เรียกอัตราสวนท้ังสามนีว้า อัตราสวนตรีโกณมิตขิอง A เม่ือ A เปนมุมแหลมในรูปสามเหล่ียม 
มุมฉากหรืออาจสรุปไดวา 

    sin A = มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
A มมุมดานตรงขาความยาวของ

 

 cos A = มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
A มุมดานประชิดความยาวของ

 

 tan A = A มุมดานประชิดความยาวของ
A มมุมดานตรงขาความยาวของ

 

 
ตัวอยาง กําหนดรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC  
              มีมุม C เปนมุมฉาก มีความยาวดานท้ังสาม ดังรูป  จงหาคาตอไปนี ้
1. sin A,  cos A  และ  tan A 
2. sin B,  cos B  และ  tan B 
 
วิธีทํา  กําหนด ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก มีมุม C เปนมุมฉาก จากทฤษฎีบทปทาโกรัส จะได 
           วา  222 BCACAB   

แทนคา AC  =  8  ,  BC  = 6  
ดังนั้น    222 68 AB  

   36642 AB  
   1002 AB  
   22 101010 หรือAB  

นั่นคือ     AB   =  10 

8 

6 
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(1)   หาคา sin A,  cos A  และ  tan A  โดยการพิจารณาท่ีมุม A 
 

sin A = 5

3

10

6


AB

BC

มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
A มมุมดานตรงขาความยาวของ

 

cos A = 5

4

10

8


AB

AC

มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
A มุมดานประชิดความยาวของ

 

tan A = 4

3

8

6


AC

BC

A มุมดานประชิดความยาวของ
A มมุมดานตรงขาความยาวของ

 

 
 

(2)   หาคา sin B,  cos B  และ  tan B  โดยการพิจารณาท่ีมุม B 
 

sin B = 5

4

10

8


AB

AC

มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
B มมุมดานตรงขาความยาวของ

 

cos B = 5

3

10

6


AB

BC

มมุมฉากดานตรงขาความยาวของ
B มุมดานประชิดความยาวของ

 

tan B = 3

4

6

8


BC

AC

B มุมดานประชิดความยาวของ
B มมุมดานตรงขาความยาวของ

 

 
 
ขอสังเกต  ถา ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีมีมุม C เปนมุมฉากแลวจะไดวา 

1. 0000 9090180ˆ180ˆˆ  CBA  
2.  sin A    =    cos   B 
3.  cos A   =   sin   B 
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แบบฝกหดัที่ 1 
 

1. จากรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีกําหนดใหตอไปนี้ จงเขียนความสัมพันธของความยาวของรูปสามเหล่ียม
มุมฉากโดยใชทฤษฎีบทปทาโกรัส และหาความยาวของดานท่ีเหลือ 

  (1) 

 
 
(2) 

 

 
2. กําหนด ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก มี 90ˆ C และความยาวของดานท้ังสาม ดังรูป 
จงหา  1)  sin A ,  cos A และ tan A 
           2)  sin B ,  cos B และ tan B 

 
 
 

B 
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3. จงหาวาอัตราสวนตรีโกณมิติท่ีกําหนดใหตอไปนี้ เปนคาไซน(sin) หรือโคไซน(cos) หรือแทนเจนต
(tan) ของมุมท่ีกําหนดให 

 
4. กําหนด  ABC  เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก โดยมีมุม C เปนมุมฉาก มีดาน AB = 10 และ AC = 8 
จงหา  1 ) ความยาวดาน BC 

2) sin A ,  cos A และ tan A 
3) sin B ,  cos B และ tan B 

 
5. กําหนดใหรูปสามเหล่ียม ABC โดยมีมุม C เปนมุมฉาก และ a,b,c เปนความยาวดานตรงขามมุม A, มุม 
B และมุม C ตามลําดับ 
 (1) ถา cot A = 3  และ a = 5 จงหาคา  b,c                                                      

(2) ถา cos B = 
5
3  และ a = 9 จงหาคา  tan A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1).........................A = 
c
b  

2).........................B = 
a
b  

3).........................A = 
c
a  

4).........................A = 
c
b  
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เร่ืองที่  2  การหาคาอัตราสวนตรีโกณมิติของมุม 30  ,45 , 60  องศา 
      การหาคาอัตราสวนตรีโกณมิติของมุม  60   องศา   

 
พิจารณารูปสามเหล่ียมดานเทา  ABD มีดานยาวดานละ 2 หนวย ดังนี้ 

 
 
                         
                  
 
 
 
 
       
 

จากรูปสามเหล่ียมดานเทา  ABD ลาก AC แบงครึ่ง มุม A เสนแบงครึ่งมุม A จะตั้งฉากกับ BD ท่ี
จุด C โดยใชหลักของสมบัติของสามเหล่ียมคลาย ABC และ ADC จะได BC = CD = 1 หนวย ดังรูป และ
จาก 
รูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC ใชคณุสมบัติของปทาโกรัสไดดังนี ้
 

222 BCACAB                
222 12 BC            

            214 BC  
      142 BC  
     32 BC  
        3BC  
    
 
 
 
 
 

60 
 

60 
 

  

1 
 

1 
 

2 
 

2 
 

D 
 

B 
 

A 
 

60 
 1 

 

2 
  

 

A 
 

C 
 

B 
 

60 
 1 

 

2 
  

 

A 
 

C 
 

B 
 

  300 

300   300 300 

C 
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จะไดวา  ดาน   BC = 3  

ดังนั้น    Sin  
2
360   

  Cos  
2
160   

  Tan   3
1
360   

ในทํานองเดียวกนั  
การหาคาอัตราสวนตรีโกณมิติของมุม  30 องศา 
ดังนั้น Sin  

2
1300   

 Cos  
2
3300   

 Tan   
3

1300   
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สรุป  อัตราสวนของตรโีกณมิติท่ีสําคัญ ดังนี ้
 

 
 

นั่นคือ     sin  
2
1300   cos  

2
3300    tan   

3
1300   

sin  
2

1450      cos  
2

1450     tan    1
1
1450   

   sin  
2
3600   cos  

2
1600    tan  3

1
3600   
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เกร็ดความรู การใชนิ้วมือชวยในการจําคาตรีโกณมิติของมุมพ้ืนฐาน 

 
การจําคาตรีโกณมิติพ้ืนฐานโดยใชนิ้วมือ ตองใชมือซาย 

วิธีการนีใ้ชจําคาตรีโกณมิตขิองมุมพ้ืนฐานกลาวคือ มีขั้นตอนดังตอไปนี ้

1. แบมือซายออกมา มองเลขมุมจับคูกับนิ้วเรยีงจากซายไปขวา เปนมุม 
องศา  

2. เม่ือตองการหาคาตรีโกณมิตขิองมุมใดใหงอนิ้วนัน้ สมมตวิาหา cos ก็จะตรงกับนิว้ช้ี ก็งอนิว้ช้ี
เก็บไว  

3. ถือกฎวา "sin-ซาย(ออกเสียงคลายกนั) cos-ขวา(ออกเสียง /k/ เหมือนกัน)" เม่ือหาคาของฟงกชันใด
ใหสนใจจํานวนนิว้มือฝงท่ีสอดคลองกับฟงกชันนั้น  

o เพ่ือจะหาคา นําจํานวนนิ้วมือดานท่ีสนใจติดรากท่ีสองแลวหารดวยสอง (หรืออาจจําวามี
เลขสองตัวใหญๆอยูบนฝามือ เม่ืออานก็จะเปน รากท่ีสองของจํานวนนิ้วมือดานท่ีสนใจ 
หารฝามือ) สําหรับ cos 30 ก็จะไดวามีนิว้มือเหลืออยูทางดานขวาอีกสามนิ้ว (กลาง นาง 

กอย) กจ็ะได cos30= สําหรับฟงกชันตรีโกณมิติอ่ืนกใ็ชสมบัติของฟงกชันนั้นกับ sin 
และ cos เชน tan=sin/cos  
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คาโดยประมาณของไซน  โคไซน และแทนเจนต  (ถึงทศนยิมตําแหนงท่ี 3 ) หาไดจากตาราง
ตอไปนี้  โดยท่ีคาของไซน โคไซน และแทนเจนต ของมุมท่ีมีคาอยูระหวาง 00 และ 090  จะมีคาอยู
ระหวาง 0 และ 1 
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ตัวอยาง   จงหาคาของ a, b จากรูปสามเหล่ียมท่ีกําหนดใหตอไปนี ้
  
วิธีทํา 

AB
BC

032sin  

แทนคา 530.032sin 0    และ  BC = a , AB = 10  
 ดังนั้น       

10
530.0 a

    นั่นคือ         

                              530.010a  
 3.5a  

จงหาคาตอไปนี ้
0

0

0

45tan
45cos
45sin.1   

0000 60cos30cos60sin30sin.2   
   2020 30sin30cos.3   

0200002 30cos60tan45tan60sin230tan.4   
00202020 30sin30cos30tan

3
445tan60cos.5   

วิธีทํา 

0
0

0

45tan
45cos
45sin.1     =     1

2

1

2

1

  = 1
1

2

2

1
   = 1 - 1   = 0 

0000 60cos30cos60sin30sin.2   = 












































2

1

2

3

2

3

2

1
 =   

4

32

4

3

4

3
 =

2

3
 

   2020 30sin30cos.3    =  
22

2
1

2
3
















   =  1

4
4

4
1

4
3

  

0200002 30cos60tan45tan60sin230tan.4   = 
22

2
331

2
32

3
1


























  

             = 
4
3313

3
1

      

= 
12
25  

00202020 30sin30cos30tan
3
445tan60cos.5   =   

2
1

2
3

3
1

3
41

2
1

22
2 



















 

          =   
2
1

4
3

9
41

2
1

    

         =  
36
7  
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อัตราสวนตรีโกณมิติอ่ืนๆ 
 อัตราสวนของความยาวของดานของรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีเรียกวา  ไซน  โคไซน  และ
แทนเจนต  เรียกวาอัตราสวนตรีโกณมิติ (Trigonometric  ratio)  ซ่ึงเปนหลักเบ้ืองตนในคณติศาสตรแขนง
หนึ่ง ท่ีเรียกวา  ตรีโกณมิติ (Trigonometry)  หมายถึงการวดัเกี่ยวกับรูปสามเหล่ียม 
 มีอัตราสวนตรีโกณมิติอีก 3 อัตราสวน ซ่ึงกําหนดดวยบทนิยาม ดังนี ้
 1. ซีแคนตของมุม A เขียนแทนดวย secant  A หรือ sec A  คือสวนกลับของ cos A เม่ือ  
cos A  0   นั่นคือ  sec A =  

Acos

1  เม่ือ 0cos A  

 2. โคซีแคนตของมุม A เขียนแทนดวย cosecant  A หรือ cosec A  คือสวนกลับของ sin A เม่ือ    
sin A  0   นั่นคือ  cosec A =  

Asin

1 เม่ือ 0sin A  

 3. โคแทนเจนตของมุม A เขียนแทนดวย cotangent A หรือ cot A  คือสวนกลับของ tan A เม่ือ  
tan A  0   นั่นคือ  cotangent  A =  

Atan

1 เม่ือ 0tan A  
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แบบฝกหดัที่ 2 
1. จงหาคาตอไปนี ้
 1) 0000 60cos30cos60sin30sin   
 2)     2020 60cos60sin   
 3)  045tan1  
2. จงหาคาอัตราสวนตรีโกณมิตติอไปนี้จากตาราง 
 1) 020sin  
 2) 038sin  
 3) 050cos  
 4) 052cos  
 5) 077tan  
 6) 089tan  
3. ให ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก มีมุม C เปนมุมฉาก ดังรูป 
 
 
 
 
 
       
จงหา   cos B,   sin B,   tan B,     sec B,   cosec B,   cot B 
 
4. จงหาคา a, b หรือ c จากรูปสามเหล่ียมตอไปนี ้

 
 (1) 
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(2) 

                                     
  (3) 

                 

                                         
 

5. กําหนดใหรูปสามเหล่ียม ABC โดยมีมุม C เปนมุมฉาก และ a,b,c เปนความยาวดานตรงขามมุม A, มุม 
B และมุม C ตามลําดับ 
 (1) ถา cot A = 3   และ a = 5 จงหาคา  b,c 
 (2) ถา cos B = 

5
3  และ a = 9 จงหาคา  tan A  
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เร่ืองที่ 3 การนําอัตราสวนตรีโกณมิติไปใชแกปญหาเกี่ยวกับหาระยะทางและความสูงและ 
              การวัด 
          อัตราสวนตรีโกณมิติมีประโยชนมากในการหาความยาว ระยะทางหรือสวนสูงโดยท่ีทราบคามุมใด 
มุมหนึ่ง และความยาวของดานใดดานหนึ่งของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก แลวจะสามารถหาดานท่ีเหลือได 

เสนระดับสายตา คือ เสนท่ีขนานกับแนวพ้ืนราบ 
 

มุมกม คือ มุมท่ีแขนขางหนึ่งของมุม อยูต่ํากวาระดับสายตา 

 
 
       มุมเงย คือ มุมท่ีแขนขางหนึ่งอยูสูงกวาเสนระดับสายตา 
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ตัวอยางที่ 1 สมพรยืนอยูหางจากบานหลังหนึ่งเปนระยะทาง 100 เมตร เขาเห็นเครื่องบิน เครื่องหนึ่ง 
บินอยูเหนือหลังคาบานพอด ีและแนวท่ีเขามองเปนมุมเงย 60 องศา จงหาวาเครื่องบิน อยูสูงจาก
พ้ืนดินกี่เมตร 

 
 

วิธีทํา Tan 60  =  
 
  3  =  
 
นั่นคือ  ความยาวของดานตรงขามมุม 3100600   
จะเห็นไดวา   ความสูงของเครื่องบินอยูหางจากพ้ืนดิน  3100  
 
ตัวอยางที่ 2 บันไดยาว 50 ฟุต พาดอยูกับกําแพง ปลายบันไดถึงขอบกําแพงพอดี ถาบันไดทํามุม 060

กับกําแพง จงหาวาบันไดอยูหางจากกําแพงเทาไร 
 

 
 

ความยาวของดานตรงขามมุม 60 
ความยาวของดานประชิดมุม 60 
 ความยาวของดานตรงขามมุม 60 

100 
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วิธีทํา    COS 600 =  
                            
  2

1   = 

 
จะได  ความยาวของดานประชิดมุม 

2
5060   

ดังนั้น  ระยะระหวางบันไดกับกําแพงเทากับ  25 ฟุต 
 
ตัวอยางที่ 3  สมพรยืนอยูบนหนาผาสูงชันแหงหนึ่ง ซ่ึงสูงจากระดับผน้ําทะเล 50 เมตร เม่ือเขาทอดสายตา
ไปยังเรือลําหนึ่งกลางทะเล มุมท่ีแนวสายตาทํากับเสนระดบัมีขนาด 30 องศา เรือลํานี้อยูหางจากฝง
โดยประมาณกี่เมตร 
วิธีทํา 

 
ให A  เปนตําแหนงท่ีสมพรยืนอยู 

        AC  แทนระยะความสูงจากน้ําทะเลของหนาผา คือ 50 เมตร 
        BC  เปนระยะท่ีเรืออยูหางจากฝง 

จาก  AD // BC จะได 030ˆˆ  BADABC  
       ABC  เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 

ดังนั้น  
BC
AC

030tan  

                     
BC
50

3
1

  

     732.150350 BC  
     6.86BC  

 
 
 

ความยาวของดานประชิดมุม  

ความยาวของดานตรงขามมุมฉาก  
 ความยาวของดานประชิดมุม  

50 
 

60  

60  
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แบบฝกหดัที่ 3 
 

1. ตนไมตนหนึ่งทอดเงายาว 20 เมตร แนวของเสนตรงท่ีลากผานปลายของเงาตนไม และยอดตนไม ทํา
มุม 30 องศา กับเงาของตนไม จงหาความสูงของตนไม 

 
 
2. วินัยตองการหาความสูงของเสาธงโรงเรียน จึงทํามุมขนาด 45 องศา เพ่ือใชในการเล็งไปท่ียอดเสาธง 
ถาในขณะท่ีเล็งนั้นเขามองไปท่ียอดเสาธงไดพอดี เม่ือกาวไปอยูท่ีจุดซ่ึงอยูหางโคนเสาธง 16 เมตร วินัยมี
ความสูง 160 เซนติเมตร จงหาวาเสาธงสูงประมาณกี่เมตร 
 

 
 

4. จุดพลุขึ้นไปในแนวดิ่ง โดยกําหนดจดุสังเกตการณบนพ้ืนดินหางจากตําแหนงท่ีจดุพลุ 1 กิโลเมตร 
ในขณะท่ีมองเห็นพลุทํามุม 60 องศา กับพ้ืนดิน พลุขึน้ไปสูงเทาใด และอยูหางจากจดุสังเกตการณ
เปนระยะทางเทาใด 
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บทท่ี 6 
การใชเครื่องมือและการออกแบบผลิตภัณฑ 

 
สาระสําคัญ 

1. การเลือกใชเครื่องมือตาง ๆ  ในการสรางรูปเรขาคณติ 
2. ในชีวติประจําวัน  การออกแบบวัสดุหรือครุภณัฑ  อาคารท่ีพักอาศัย  หรืออาคารสํานักงานตาง ๆ  

จะเกี่ยวของกับรูปแบบ  การเล่ือนขนาน  การหมุน  และการสะทอน 
3. การมีบรรจุภัณฑของสินคาท่ีดี  สวยงาม  นาสนใจ  จะมีสวนชวยในการการเพ่ิมมูลคาของสินคานั้น 

ๆ ได  
 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 
1. สรางรูปเรขาคณติโดยใชเครื่องมือได 
2. วิเคราะหและอธิบายความสัมพันธระหวางรูปตนแบบ  และรูปท่ีไดจากการเล่ือนขนาน การ

สะทอนและการหมุนได 
3. นําสมบัติเกี่ยวกับการเล่ือนขนาน  การหมุน  และการสะทอนจากการแปลงทางเรขาคณิตศาสตร

และทางเรขาคณิต ไปใชในการออกแบบ งานศิลปะได 
 

ขอบขายเนื้อหา 
เรือ่งท่ี  1  การสรางรูปทางเรขาคณิตโดยใชเครื่องมือ 
เรื่องท่ี  2  การแปลงทางเรขาคณิต 
เรื่องท่ี  3  การออกแบบเพ่ือการสรางสรรคงานศิลปะโดยใชการแปลงทางคณติศาสตร และ 

                       ทางเรขาคณติ 
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เร่ืองที่  1  การสรางรูปเรขาคณิตโดยใชเคร่ืองมือ 
 1.1  รูปเรขาคณติสองมิติ  สามารถสรางไดโดยใชเสนตรง  เชน  ไมบรรทัด  ฟุตเหล็ก  ไมฉาก   
ไมที  เพ่ือวัดความยาว  ใชไมโปรแทรกเตอร  เพ่ือวัดมุม  หรือขนาดของมุม  ใชวงเวียน  เพ่ือประกอบการ
สรางเสนโคงท่ีแทนความยาวรอบวงกลม  หรือชวยในการสรางมุมท่ีมีขนาดท่ีตองการ 
สมบัติตาง ๆ ของรูปเรขาคณิตและความสัมพันธระหวางรูปเรขาคณิต 
 เพ่ือใหนักศึกษามีความเขาใจในการสรางรูปเรขาคณิตสองมิติ  ผูเรียนควรทบทวนสมบัติตาง ๆ  
ของรูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติดังนี ้
 
1.  รูปส่ีเหลีย่มผืนผา 

 
1.  มีมุมท้ังส่ีเปนมุมฉาก 
2.  ดานท่ีอยูตรงขามกันยาวเทากนัสองคูและขนานกัน 
3.  เสนทแยงมุมแบงครึ่งกันและกัน 
4.  พ้ืนท่ีของส่ีเหล่ียมผืนผา =  ความยาวของดานกวาง   x  ความยาวของดานยาว   
5.  ความยาวรอบรูปของส่ีเหล่ียมผืนผา   
=  (  2 x  ความยาวของดานกวาง  )  +  ( 2  x  ความยาวของดานยาว ) 
 

2.  รูปส่ีเหลีย่มจัตุรัส 

 
1.  มุมท้ังส่ีเปนมุมฉาก 
2.  ดานท้ังส่ียาวเทากนั 
3.  เสนทแยงมุมแบงครึ่งซ่ึงกันและกนั  และตั้งฉากกนั 
4.  พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส  =  ความยาวดาน x  ความยาวดาน  หรือ  

2
1   ผลคูณของ 

                   ความยาวเสนทแยงมุม      
3.  รูปส่ีเหลีย่มดานขนาน 
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1.  มีดานตรงกันยาวเทากันและขนานกันสองคู 
2.  เสนทแยงมุมแบงครึ่งกันและกัน  แตยาวไมเทากนั 
3.  พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมดานขนาน  =   ความยาวฐาน  X  สวนสูง 

 
4.  รูปส่ีเหลีย่มขนมเปยกปนู 

                                                              
 

1.  มีดานตรงขามกนัขนานกนัสองคู 
2.  ดานท้ังส่ียาวเทากนั 
3.  เสนทแยงมุมแบงครึ่งซ่ึงกันและกนั  และตั้งฉากกนั 
4.  พ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียมขนมเปยกปูน =   ความยาวฐาน x  สวนสูง หรือ  

2
1  ผลคูณของความยาว 

                   ของเสนทแยงมุม  
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5.  รูปส่ีเหลีย่มรูปวาว 

 
1.  มีดานประชิดกันยาวเทากนั  2  คู 
2.  เสนทแยงมุมสองเสนตั้งฉากกัน 
3.  เสนทแยงมุมแบงครึ่งซ่ึงกันและกนั แตยาวไมเทากัน 
4.  พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมรปูวาว  =  

2
1  ผลคูณของความยาวของเสนทแยงมุม 

 
6.  รูปส่ีเหลีย่มคางหมู 

 
1.  มีดานขนานกนั  1  คู 
2.  พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมคางหมู =  

2
1     ผลบวกของความยาวของดานคูขนาน    สวนสูง 

 
7.  รูปวงกลม       

     
1.  ระยะทางจุดศูนยกลางไปยังเสนรอบวงเปนระยะท่ีเทากนัเสมอ  เรียกวา  รัศมีของวงกลม 
2.  เสนผานศูนยกลางยาวเปน  2   เทาของรัศมี 
3.  พ้ืนท่ีวงกลม   =  2r  
4.  ความยาวเสนรอบรูปของวงกลม  2 r  
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1.2   รูปเรขาคณิตสามมิติ 
 รูปเรขาคณิต  สามมิตสิามารถแสดงรูปรางซ่ึงมีท้ังความกวาง   ความยาว    ความสูง   หรือความ
หนา   ตัวอยางรูปทรงเรขาคณิตสามมิติ  เชน   
ปริซึม    เปนรูปสามมิติท่ีมีหนาตัดหัวทายเทากันและขนานกันและผิวดานขางเปนรูปส่ีเหล่ียม  เชน 

                                     
 
 
 
 

 
ปริซึมสามเหล่ียม   ปริซึมส่ีเหล่ียม                                   ปริซึมหาเหล่ียม 
 
พีระมิด   เปนรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีมียอดแหลม  ผิวดานขางเปนรูปสามเหล่ียม 
 

                      
                                    พีระมิดฐานส่ีเหล่ียม       พีระมิดฐานสามเหล่ียม 
 

ตัวอยางรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีพบเห็นในชีวิตประจําวนั  เชน  ตูเย็น  เปนรูปทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก  
หรือปริซึมส่ีเหล่ียม  ปลากระปอง  เปนรูปทรงกระบอก  ไอศกรีม  เปนรูปกรวยกลม  เปนตน 
 รูปเรขาคณิตท่ีพบในชีวติประจําวันโดยเฉพาะรูปเรขาคณิตสามมิติและสองมิติ  มีความสัมพันธ
กันอยางมาก  ซ่ึงตองใชการสังเกตหาความสัมพันธ  การจําแนก  การเปรียบเทียบภาพท่ีมองเห็นจะ
สามารถอธิบายขนาด  ตําแหนง  ระยะทาง  และใชการคาดเดารูปรางของส่ิงท่ีกําหนดให  เม่ือมีการเปล่ียน
ตําแหนงหรือมุมมองในดานตาง ๆ  
 
 
 

สูงเอียง 
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1.3   การคลี่รูปเรขาคณิตสามมิติ  ภาพทีไ่ดจะเปนภาพของรูปเรขาคณิตสองมิติ  เชน  การคล่ีรูปปริซึม
ทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก 

 
  
การคล่ีรูปพีระมิด ฐานส่ีเหล่ียม 

 
1.4  การตัดขวางรูปเรขาคณิตสามมิติ 
      เม่ือนํารูปเรขาคณติสองมิติมาตัดขวางรูปเรขาคณิตสามมิติในแนวตาง ๆ  กนั  ภาพท่ีเกิดขึน้จะ
มีลักษณะตาง ๆ  กัน เชน 
 กรวยกลม   เม่ือตัดดวยระนาบในแนวขนานกับฐานกรวย  จะไดภาพสองมิติเปนรูปวงกลม 

 
กรวยกลม   เม่ือตัดดวยระนาบในแนวตั้งฉากกับฐานกรวย  จะไดภาพเปนรูปพาลาโบลา 

 
กรวยกลม  เม่ือตัดดวยระนาบท่ีไมขนานกับฐานและไมตั้งฉากกับฐาน  จะไดภาพเปนวงร ี
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1.5  มุมมองของรูปเรขาคณิตสามมิติ 
     รูปเรขาคณิตท่ีพบเห็นในชีวติประจําวันมีรูปรางและส่ิงท่ีมองเห็นจากการเปล่ียนมุมมองแตละ

ดานแตกตางกนั  เชน 

 
 

1.6  รูปเรขาคณิตสามมิติที่เกดิจากการหมุนรูปเรขาคณิตสองมิติ 
    1)   รูปสามเหล่ียมหนาจั่ว ABC   มีแกน EF เปนแกนสมมาตร   ถานํารูปสามเหล่ียมหนาจั่ว 

ABC  หมุนรอบแกนสมมาตร EF   จะเห็นเปนรูปเรขาคณติสามมิติ   “กรวยกลม” 
     
 
 
 
 
 
                         
 2)    แผนกระดาษแข็งรูปวงกลม  เปนรูปเรขาคณติสองมิติ  ถาใชเสนผานศูนยกลาง   yy    

เปนแกนหมุนรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีเกดิจากการหมุนจะเห็นเปนลักษณะ “ทรงกลม” 
 

 
 
 
 
 
 
  

รูปเรขาคณิต 
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3)  กระดาษรูปส่ีเหล่ียมผืนผา เปนรูปเรขาคณิตท่ีมีแกนสมมาตรสองแกน 

 
 
1.7  การเขียนภาพของรูปเรขาคณิตสามมิติ 
 การเขียนภาพของรูปเรขาคณิตสามมิติอยางงายอาจใชขัน้ตอนดังในตัวอยางตอไปนี ้
 1.  การเขียนภาพของทรงกระบอก 

 
 
ขั้นที่  1   เขียนวงรีแทนหนาตัดท่ีเปนวงกลม   และเขียนสวนของเสนตรงสองเสน   แสดงสวนสูงของ
ทรงกระบอก  ดังรูป 
ขั้นที่  2    เขียนวงรีท่ีมีขนาดเทากับวงรีท่ีใชในขั้นท่ี  1  แทนวงกลมซ่ึงเปนฐานของทรงกระบอกและเขียน
เสนประแทนเสนทึกตรงสวนท่ีถูกบัง 
 
 

จะเห็นเปนทรงกระบอก 

จะเห็นเปนทรงกระบอก 
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2. การเขียนภาพของปริซึม 

 
 
ขั้นที่  1   เขียนทรงกระบอกตามวิธีการขางตน 
ขั้นที่  2  กําหนดจดุบนวงรีดานบนเพ่ือใชเปนจดุยอดของรปูส่ีเหล่ียมท่ีเปนฐานของปริซึมตามตองการ
แลวลากสวนของเสนตรงเช่ือมตอจุดเหลานั้น 
ขั้นที่  3  เขียนสวนสูงของปริซึมจากจุดยอดของรูปเหล่ียมท่ีไดในขั้นท่ี  2  มาตั้งฉากกับวงรีดานลาง 
ขั้นที่  4  เขียนสวนของเสนตรงเช่ือมจุดบนวงรีท่ีไดในขั้นท่ี  3  และลบรอยสวนโคงของวงรี  จะไดรูป
หลายเหล่ียมท่ีเปนฐานของปริซึม  แลวเขียนเสนประแทนดานท่ีถูกบัง 
 
 3.  การเขียนภาพของทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก 
 

 
 
ขั้นที่  1   เขียนรูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก  1  รูป 
ขั้นที่  2   เขียนรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากขนาดเทากันกับรูปในขัน้ท่ี  1  อีก  1  รูป  ใหอยูในลักษณะท่ีขนานกนั
และเหล่ือมกันประมาณ  30   องศา  ดังรูป 
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ขั้นที่  3  ลากสวนของเสนตรงเช่ือมตอจุดใหไดทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก 
ขั้นที่  4   เขียนเสนประแทนดานท่ีถูกบัง 
 สําหรับการเขียนภาพของกรวย   ทรงกลม   และพีระมิดก็สามารถเขียนไดโดยใชวิธีการเดยีวกัน
กับขางตนซ่ึงมีขั้นตอนดังนี ้
 4.  การเขียนภาพของกรวย           5.  การเขียนภาพของทรงกลม 
 

 
 
 6.  การเขียนภาพของพีระมิดฐานหกเหล่ียม 

 
 
 
 นอกจากจะใชวิธีการดังกลาวขางตนในการเขียนภาพของรปูเรขาคณติสามมิติแลว  อาจใช
กระดาษท่ีมีจดุเหมือนกระดานตะปู  (Geoboard)  หรือกระดาษจดุไอโซเมตริก   (Isometric  dot  paper)  
ชวยในการเขียนภาพนั้น ๆ   
 

   
 
กระดาษท่ีมีจดุเหมือนกระดานตะปู  กระดาษจดุไอโซเมตริก 
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การเขียนภาพของรูปเรขาคณิตสองมิติบนกระดาษท่ีมีจดุเหมือนกระดานตะปู  ดงัตัวอยาง 

 
นอกจากนี้ยังนยิมเขียนภาพของรูปเรขาคณิตสามมิติบนกระดาษจดุไอโซเมตริก  ภาพของรูป

เรขาคณติสามมิติท่ีเขียนอยูในลักษณะนี้เรียกวา  ภาพแบบไอโซเมตริก 
การเขียนภาพแบบไอโซเมตรกิบนกระดาษจุดไอโซเมตริกจะเขียนสวนของเสนตรงท่ีเปนดาน

กวาง  ดานยาว  ตามแนวของจุดซ่ึงเอียงทํามุมขนาด  30  องศา กับแนวนอนและเขียนสวนของเสนตรงท่ี
เปนสวนสูง  ตามแนวของจุดในแนวตั้ง  ดังตัวอยาง 
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แบบฝกหัดที่ 1 
1. กําหนดมุมส่ีเหล่ียมมุมฉากดังรูป 

 
 

ก. ส่ีเหล่ียม ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมชนิดใด 
ข. EDB ˆ  มีขนาดกี่องศา 
ค. ส่ีเหล่ียม BDEG เกิดจากการใชระนาบตัดทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากตามแนวใด 
ง. สามเหล่ียม BDE เกี่ยวของกับ ส่ีเหล่ียม BDEG อยางไร 

 
2. จงเขียนรูปคล่ีของทรงสามมิติตอไปนี ้
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3. จงเขียนรูปทรงสามมิติจากมุมมองภาพดานบน ภาพดานหนา ภาพดานขางท่ีกําหนดให 
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เร่ืองที่  2  การแปลงทางเรขาคณิต 
เปนคําศัพทท่ีใชเรียกการดําเนนิการใด ๆ ทางเรขาคณิต ท้ังในสองมิติและสามมิติ เชน การเล่ือน

ขนาน การหมุน การสะทอน 
2.1  การเลือ่นขนาน  (  Translation )    
การเล่ือนขนานตองมีรูปตนแบบ ทิศทางและระยะทางท่ีตองการเล่ือนรูป การเล่ือนขนานเปนการ

แปลงท่ีจับคูจุดแตละจดุของรูปตนแบบกับจุดแตละจดุของรูปท่ีไดจากการเล่ือนรูปตนแบบไปในทิศทาง
ใดทิศทางหนึ่งดวยระยะทางท่ีกําหนด  จุดแตละจดุบนรปูท่ีไดจากการเล่ือนขนานจะหางจากจุดท่ีสมนัย
กันบนรปูตนแบบเปนระยะทางเทากนั  การเล่ือนในลักษณะนี้เรียกอีกอยางหนึ่งวา  “สไลด  (slide)”  ดัง
ตัวอยางในภาพท่ี  1  และภาพท่ี  2 

 
 

 
 

 
                       ภาพท่ี 1 
 

 

 

 
 
 
 
                        ภาพท่ี 2 
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2.2  การหมุน (Rotation) 
การหมุนจะตองมีรูปตนแบบ  จุดหมุนและขนาดของมุมท่ีตองการในรูปนัน้  การหมุนเปนการ

แปลงท่ีจับคูจุดแตละจดุของรูปตนแบบกับจุดแตละจดุของรูปท่ีไดจากการหมุน  โดยท่ีจุดแตละจดุบนรูป
ตนแบบเคล่ือนท่ีรอบจุดหมุนดวยขนาดของมุมท่ีกําหนด  จุดหมุนจะเปนจุดท่ีอยูนอกรูปหรือบนรูปก็ได  
การหมุนจะหมุนทวนเข็มนาฬิกาหรือตามเข็มนาฬิกาก็ได  โดยท่ัวไปเม่ือไมระบุไวการหมุนรปูจะเปนการ
หมุนทวนเข็มนาฬิกา 
 บางครั้งถาการหมุนตามเข็มนาฬิกา  อาจใชสัญลักษณ  -x๐ 

 หรือ  ถาการหมุนทวนเข็มนาฬิกา  อาจใชสัญลักษณ  x๐ 

2.3   การสะทอน ( Reflection ) 

        การสะทอนตองมีรูปตนแบบที่ตองการสะทอนและเสนสะทอน  (Reflection line หรือ 
Mior  line)  การสะทอนรูปขามเสนสะทอนเสมือนกับการพลิกรูปขามเสนสะทอนหรือการดูเงาสะทอน
บนกระจกเงาท่ีวางบนเสนสะทอน  การสะทอนเปนการแปลงท่ีมีการจับคูกันระหวางจุด แตละจุดบนรูป
ตนแบบกับจุดแตละจุดบนรูปสะทอน  โดยท่ี 
        1.  รูปท่ีเกิดจากการสะทอนมีขนาดและรูปรางเชนเดิม  หรือกลาววารูปท่ีเกิดจากการสะทอน
เทากันทุกประการกับรูปเดิม 

       2.  เสนสะทอนจะแบงครึ่งและตั้งฉากกับสวนของเสนตรงท่ีเช่ือมระหวางจุดแตละจุดบนรูป
ตนแบบกับจดุแตละจุดบนรูปสะทอนท่ีสมนัยกัน   นั่นคือระยะระหวางจดุตนแบบและเสนสะทอนเทากับ
ระยะระหวางจุดสะทอนและเสนสะทอน 
   

จากรูป  เปนการหมุนรูปสามเหล่ียม  ABC  ใน
ลักษณะทวนเข็มนาฬิกา โดยมีจุด O เปนจุดหมุน  
ซ่ึงจุดหมุนเปนจุดท่ีอยูนอกรูปสามเหล่ียม  ABC
รูป CBA   เปนรูปท่ีไดจากการหมุน  90๐  และ
จะไดวา  ขนาดของมุม AAO   เทากับ  90๐   

BBO    เทากับ  90๐ CCO  เทากับ  90๐ 

C  

 

 

 

 

 

 

B  

C  

B  

A  

A  O  
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ตัวอยาง 

 
จากรูป  รูปสามเหล่ียม CBA  เปนรูปสะทอนของรูปสามเหล่ียม ABC ขามเสนสะทอน m  

รูปสามเหล่ียม ABC  เทากันทุกประการกับรูปสามเหล่ียม CBA   สวนของเสนตรง AA ตั้งฉากกับเสน
สะทอน m ท่ีจุด P และระยะจากจุด A ถึงเสน m เทากับระยะจากเสน m ถึงจุด A  ( AP  AP  ) 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

A  

B  

C  
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แบบฝกหดัที่  2 
 1.  ใหเขียนภาพท่ีเกิดจากการเล่ือนขนานจากรูปตนแบบและทิศทางท่ีกําหนดให 

ก.       ข. 

 
 

2.  ใหเขียนภาพการเล่ือนขนานโดยกําหนดภาพตนแบบ  ทิศทางและระยะทางของการเล่ือน
ขนานเอง 
     ก. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ข. 

 
 
 
 
 
 
 
 

A 

C 

B 

A 
B 

C 
D 
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แบบฝกหัด  (ตอ) 
 ขอ  3 
 

 
 
 
 

A(-

B(- C(-
A/(2,-

B/(1,- C

X 

Y 

0 

A/(-

B/(-

D/(-

D 

C/(0,-

C 

X 

Y 

0 

A 

B 

ภาพ       พิกัดของตําแหนงที่กําหนดให 

)         ,        (C  

)         ,        (A  
)         ,        (B  

   )         ,        (C  
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แบบฝกหัดที่  3 
คําชี้แจง  จงพิจารณารูปท่ีกําหนดใหแลว 
    -  เขียนรูปสะทอน 
     -  เขียนเสนสะทอน 
    -  บอกจุดพิกัดของจุดยอดของมุมของรูปสามเหล่ียมท่ีเกิดขึ้นจากการสะทอน 
    -  บอกจุดพิกัดบางจุดบนเสนสะทอนท่ีได 
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แบบฝกหัดที่  4 
 1. 

 
2. 
 

 
 
 
 
 

ใหเติมรูปสามเหล่ียม  CBA   ท่ี
เกิดจากการหมุนสามเหล่ียม  ABC 
เพียงอยางเดียว  โดยหมุนทวนเข็ม
นาฬิกา  90๐  และใชจุด  (0 , 0)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X A 

C 

B 

ใหเติมรูปส่ีเหล่ียม OXYZ ท่ีเกิด
จากการหมุนส่ีเหล่ียม OXYZ 
เพียงอยางเดียว  โดยหมุนทวนเข็ม
นาฬิกา  270๐  และใชจุด  (0 , 0)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X 

O 

Y 
X 

Z 

0 

A 

O 
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3.    

 
4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใหเติมสวนของเสนตรง  BA   ท่ี
เกิดจากการหมุนสวนของเสนตรง  
AB  เพียงอยางเดียว โดยหมุนตาม
เข็มนาฬิกา  90๐ และใชจุด (-2, -2)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X A 0 

B 

(-2,-2)  

 

 

0 

ใหเติมรูปสามเหล่ียม  CBA   ท่ี
เกิดจากการหมุนสามเหล่ียม  ABC 
เพียงอยางเดียว  โดยหมุนทวนเข็ม
นาฬิกา  90๐  และใชจุด  (-4 , -2)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X 

A 
C 

B 

(-4 , -2)  

A 

A 
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เร่ืองที่  3  การออกแบบเพื่อการสรางสรรคงานศิลปะโดยใชการแปลงทางคณิตศาสตรและ 
                ทางเรขาคณิต 

ในชีวติประจําวัน  การออกแบบวัสดุ  ครุภณัฑตาง ๆ   เชน   ลายพิมพผา  จะเกี่ยวของกับรูปแบบทาง
เรขาคณติ  ตัวอยางเชน 

1. การใชรูปส่ีเหล่ียม 

 
 

2.  การใชรูปส่ีเหล่ียมกับสามเหล่ียม 

 
 

3.  การใชส่ีเหล่ียมกับวงกลม 
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4.  การใชรูปส่ีเหล่ียม  สามเหล่ียม  และหกเหล่ียม 
 

 
 
ตัวอยาง  กิจกรรมท่ีรวมคณิตศาสตรกับศิลปะไดอยางสวยงาม โดยใชการแปลงทางเรขคณติ เชน การ
หมุน การสะทอน หรือการเล่ือนขนาน  
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4.  การออกแบบโดยใชการแปลงทางเรขาคณิต 
 การออกแบบผลิตภัณฑและบรรจุภณัฑของสินคามีความจาํเปนตองใหมีรูปแบบท่ีสวยงาม  มี
ความพอเหมาะกับผลิตภณัฑ  เพ่ือความประหยัด  และการใชประโยชนใหเกิดสูงสุดดังตวัอยางตอไปนี้   
 
ตัวอยางที่ 1      ลูกบอลขนาดเสนผานศูนยกลาง 14 เซนติเมตร จะบรรจุในกลองทรงส่ีเหล่ียมไดพอดี เม่ือ
ใชกลองมีความจุเทาใดและใชวัสดุทํากลองท่ีมีพ้ืนผิวเทาใด 
 
วิธีทํา   

ลูกบอลมีขนาดเสนผานศูนยกลาง 14 เซนติเมตร 
กลองทรงส่ีเหล่ียมตองมีขนาด เปนกลองลูกบาศก 

             ยาวดานละ 14 เซนติเมตร  
              ปริมาตรของกลองลูกบาศก = (ความยาวดาน)3 
                                                           = 14x14x14 ลูกบาศกเซนติเมตร 

        = 2,744 ลูกบาศกเซนติเมตร 
พ้ืนท่ีผิวกลองทรงลูกบาศก  =  6 x พ้ืนท่ีผิวของกลองหนึ่งดาน 
      =  6 x (14 x 14) 
      =  1,176 ตารางเซนติเมตร  
 
ตัวอยางที่ 2    กระดาษรูปส่ีเหล่ียมผืนผากวาง 10 เซนติเมตร ยาว 14 เซนติเมตร ถาตัดมุมท้ังส่ีออก เปนรูป
ส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาวดานละ 2 เซนติเมตร จากนัน้พับตามรอยตัดใหเปนรูปทรงส่ีเหล่ียม จงหาวารูปทรงนีจ้ะ
มีความจุเทาไร 
วิธีทํา 
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ฐานของกลองพับไดกวาง   10 – 2 – 2  = 6 เซนติเมตร 
ฐานของกลองมีความยาว    14 – 2 – 2 = 10 เซนติเมตร 
มีความสูงของกลอง 2 เซนติเมตร 
ความจขุองกลอง  =  ความยาวดานกวาง x ความยาวดานยาว x สวนสูง 
   =  6 x10 x 2  
   =  120  ลูกบาศกเซนติเมตร 
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บทท่ี 7 
สถิติเบื้องตน 

สาระสําคัญ 
1. ขอมูลสถิติ  หมายถึง  ตัวเลขหรือขอความท่ีแทนขอเท็จจริงของลักษณะท่ีเราสนใจ 
2. ระเบียบวิธีการทางสถิติ  จะประกอบไปดวย  การเก็บรวบรวมขอมูล  การนําเสนอขอมูล  การ

วิเคราะหและการตีความของขอมูล 
3. การเก็บรวบรวมขอมูล  หมายถึง  กระบวนการกระทําเพ่ือจะใหไดขอมูลท่ีตองการศึกษาภายใต

ขอบเขตท่ีกําหนด 
4. การนําเสนอขอมูลท่ีเก็บรวบรวมมา  จะมี  2  แบบ  คือ  การนําเสนออยางเปนแบบแผนและการ

นําเสนออยางไมเปนแบบแผน 
5. การวัดแนวโนมเขาสูสวนกลาง  เปนการหาคากลางดวยวิธีตาง ๆ กัน  เพ่ือใชเปนตัวแทนของ

ขอมูลท้ังชุด  คากลางท่ีนิยมใชมี  3  วิธี  คาเฉล่ียเลขคณิต  คามัธยฐานและคาฐานนิยม 
 

ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 
1. อธิบายขั้นตอนการวิเคราะหขอมูลเบ้ืองตน และสามารถนําผลการวิเคราะหขอมูลเบ้ืองตนไปใช

ในการตัดสินใจได 
2. เลือกใชคากลางท่ีเหมาะสมกับขอมูลท่ีกําหนดและวัตถุประสงคท่ีตองการได 
3. นําเสนอขอมูลในรูปแบบตางๆรวมท้ังการอานและตีความหมายจากการนําเสนอขอมูลได 

ขอบขายเนื้อหา 
 เรื่องท่ี   1  การวิเคราะหขอมูลเบ้ืองตน 
 เรื่องท่ี   2  การหาคากลางของขอมูลโดยใชคาเฉล่ียเลขคณิต  มัธยฐานและฐานนิยม 
 เรื่องท่ี   3  การนําเสนอขอมูล 
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เร่ืองที่  1  การวิเคราะหขอมูลเบ้ืองตน 
ความหมาย 

คําวา  “สถิต”ิ  เปนเรื่องท่ีมีความสําคัญและจําเปนอยางยิ่งตอการตัดสินใจหรือวางแผน  ซ่ึงแตเดิม
เขาใจวา  สถิติ  หมายถึง  ขอมูลหรือขาวสารท่ีเปนประโยชนตอการบริหารงานของภาครัฐ  เชน  การ
จัดเก็บภาษี  การสํารวจผลผลิต  ขอมูลท่ีเกี่ยวของกับประชากร  จึงมีรากศัพทมาจากคําวา  “State”  แต
ปจจุบันสถิติ  มีความหมายอยู  2  ประการ  คือ   

1.  ตัวเลขท่ีแทนขอเท็จจริงท่ีมีการแปรเปล่ียนไปตามปริมาณส่ิงของท่ีวัดเปนคาออกมา  เชน  
สถิติเกี่ยวกับจํานวนนักเรียนในโรงเรียน  จํานวนนักเรียนท่ีมาและขาดการเรียนในรอบเดือน  ปริมาณ
น้ําฝนในรอบป  จํานวนอุบัติเหตุการเดินทางในชวงปใหมและสงกรานต  เปนตน   

2. สถิติในความหมายของวิชาหรือศาสตรท่ีตรงกับภาษาอังกฤษวา  “Statistics”   หมายถึง  
กระบวนการจัดกระทําของขอมูลตั้งแตการเก็บรวบรวมขอมูล    การวิเคราะหขอมูล  การนําเสนอขอมูล 
และการตีความหรือแปลความหมายขอมูล  เปนตน 

การศึกษาวิชาสถิติจะชวยใหผูเรียนมีความรูความเขาใจในระเบียบวิธีสถิติท่ีเปนประโยชนใน
ชีวิตประจําวัน  ตั้งแตการวางแผน  การเลือกใช  และการปฏิบัติในการดําเนินงานตาง ๆ  รวมท้ังการ
แกปญหาในเรื่องตาง ๆ  ท้ังในวงการศึกษาวิทยาศาสตร  การเกษตร  การแพทย  การทหาร  ธุรกิจตาง ๆ  
เปนตน  กิจการตาง ๆ  ตองอาศัยขอมูลสถิติและระเบียบสถิติตาง ๆ  มาชวยจัดการ  ท้ังนี้เนื่องจากการ
ตัดสินใจหรือการวางแผน  และการแกปญหาอยางมีหลักเกณฑจะทําใหโอกาสท่ีจะตัดสินใจเกิดความ
ผิดพลาดนอยท่ีสุดได 

นอกจากนี้หลักวิชาทางสถิติยังสามารถนําไปประยุกตใชกับการจัดเก็บรวบรวมขอมูล  เพ่ือความ
จําเปนท่ีตองนําไปใชงานในดานตางๆ   โดยเฉพาะอยางยิ่งทําใหทราบขอมูล  และทําความเขาใจกับ
ขาวสารและรายงานขอมูลทางวิชาการตาง ๆ  ท่ีนําเสนอในรปูแบบของตาราง  แผนภูมิ  แผนภาพ  กราฟ  
ซ่ึงผูอานหากมีความรูความเขาใจในเรื่องของสถิติเบ้ืองตนแลว  จะทําใหผูอานสามารถรูและเขาใจใน
ขอมูลและขาวสารไดเปนอยางด ี

 
 1.1 ชนิดของขอมูล อาจแบงไดเปนดังนี้ 

1. ขอมูลเชิงคุณภาพ  (Qualitative data)   เปนขอมูลท่ีแสดงถึง คุณสมบัติ  สภาพ  สถานะ   
หรือความคิดเห็น  เชน  ความสวย ระดับการศึกษา เพศ อาชีพ เปนตน 

2. ขอมูลเชิงปริมาณ  (Qualitative  data )  เปนขอมูลท่ีเปนตัวเลข เชน ขอมูลท่ีเกิดจากการ
ช่ัง ตวง  หรือ คาของขอมูลท่ีนําปริมาณมาเปรียบเทียบกันได  เชน  ความยาว  น้ําหนัก  สวนสูง  สถิติของ
คนงานแยกตามเงินเดือน  เปนตน 
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   นอกจากนี้ยังมีขอมูลซ่ึงสามารถแยกตามกาลเวลาและสภาพภูมิศาสตรอีกดวย 
  แหลงท่ีมาของขอมูล โดยปกติขอมูลท่ีไดมาจะมาจากแหลงตาง ๆ อยู  2  ประเภท  คือ 

- ขอมูลปฐมภูมิ  (  Primary  data )  หมายถึง  ขอมูลท่ีรวบรวมมาจากผูใหหรือแหลงท่ี 
เปนขอมูลโดยตรง  เชน  การสํารวจนับจํานวนพนักงานในบริษัทแหงหนึ่ง 

- ขอมูลทุติยภูมิ  (  Secondary  data )  หมายถึง  ขอมูลท่ีรวบรวมหรือเก็บมาจาก 
แหลงขอมูลท่ีมีการรวบรวมไวแลว  เชน  การคัดลอกจํานวนสินคาสงออกท่ีการทาเรือไดรวบรวมไว 
  1.2  การเก็บรวบรวมขอมูล 

 การเก็บรวบรวมขอมูลในทางสถิติจะมีวิธีการเก็บรวบรวมขอมูลได  3  วิธี  ตาม 
ลักษณะของการปฏิบัติ  กลาวคือ 

 1)  วิธีการเก็บขอมูลจากการสํารวจ  การเก็บรวบรวมขอมูลวิธีนี้เปนท่ีใชกันอยาง
แพรหลาย  โดยสามารถทําไดตั้งแตการสํามะโน  การสอบถาม / สัมภาษณจากแหลงขอมูลโดยตรง  
รวมท้ังการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีเกิดเหตุจริง ๆ  เชน  การเขาไปสํารวจผูมีงานทําในตําบล  หมูบาน  การ
แจงนับนักทองเท่ียวท่ีเขามาในจังหวัด  หรืออําเภอ  การสอบถามขอมูลคนไขท่ีนอนอยูในโรงพยาบาล  
เปนตน  วิธีการสํารวจนี้สามารถกระทําไดหลายกรณี  เชน 

  1.1  การสอบถาม  วิธีท่ีนิยม  คือ  การสงแบบสํารวจหรือแบบขอคําถามท่ี 
เหมาะสม  เขาใจงายใหผูอานตอบ  ผูตอบมีอิสระในการตอบ  แลวกรอกขอมูลสงคืน  วิธีการสอบถามอาจ
ใชส่ือทางไปรษณีย   ทางโทรศัพท  เปนตน  วิธีนี้ประหยัดคาใชจาย 

  1.2  การสัมภาษณ  เปนวิธีการรวบรวมขอมูลท่ีไดคําตอบทันที  ครบถวน   
เช่ือถือไดดี  แตอาจเสียเวลาและคาใชจายคอนขางสูง  การสัมภาษณทําไดท้ังเปนรายบุคคลและเปนกลุม 

 2)  วิธีการเก็บขอมูลจากการสังเกต  เปนวิธีการรวบรวมขอมูลโดยการบันทึกส่ิงท่ี 
พบเห็นจริงในขณะนั้น  ขอมูลจะเช่ือถือไดมากนอยอยูท่ีผูรวบรวมขอมูล  สามารถกระทําไดเปนชวง ๆ  
และเวลาท่ีตอเนื่องกันได  วิธีนี้ใชควบคูไปกับวิธีอ่ืนๆ  ไดดวย 

 3) วิธีการเก็บขอมูลจากการทดลอง เปนการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีมีการทดลอง  
หรือปฏิบัติอยูจริงในขณะนั้นขอดีท่ีทําใหเราทราบขอมูล ขั้นตอน เหตุการณท่ีตอเนื่องท่ีถูกตองเช่ือถือได
บางครั้งตองใชเวลาเก็บขอมูลท่ีนานมาก   ท้ังนี้ตองอาศัยความชํานาญของผูทดลอง หรือผูถูกทดลองดวย 
จึงจะทําใหไดขอมูลท่ีมีความคลาดเคล่ือนนอยท่ีสุด 

 อนึ่ง  การเก็บรวบรวมขอมูล  ถาเราเลือกมาจากจํานวนหรือรายการของขอมูลท่ี 
ตองการเก็บมาท้ังหมดทุกหนวยจะเรียกวา  “ประชากร”  ( Population )  แตถาเราเลือกมาเปนบางหนวย
และเปนตัวแทนของประชากรนั้น  ๆ  เราจะเรียกวา  กลุมตัวอยางหรือ “ ตัวอยาง” ( Sample ) 
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  1.3 การวิเคราะหขอมูล 
  การวิเคราะหขอมูล  เปนการแยกขอมูลสถิติท่ีไดมาเปนตัวเลขหรือขอความจากการรวบรวม
ขอมูลใหเปนระเบียบพรอมท่ีจะนําไปใชประโยชนตามความตองการ  ท้ังนี้รวมถึงการคํานวณหรือหา
คาสถิติในรูปแบบตาง  ๆ  ดวย  มีวีธีการดําเนินงานดังนี้ 
  1.3.1 การแจกแจงความถ่ี (  Frequency  distribution )  เปนวิธีการจัดขอมูลของสถิติท่ีมีอยู  หรือ
เก็บรวบรวมมาจัดเปนกลุมเปนพวก  เพ่ือความสะดวกในการท่ีนํามาวิเคราะห  เชน  การวิเคราะหคาเฉล่ีย  
คาความแปรปรวนของขอมูล  เปนตน  การแจกแจงความถ่ีจะกระทําก็ตอเม่ือมีความประสงคจะวิเคราะห
ขอมูลท่ีมีจํานวนมาก ๆ  หรือขอมูลท่ีซํ้า ๆ กัน  เพ่ือชวยในการประหยัดเวลา  และใหการสรุปผลของ
ขอมูลมีความรัดกุมสะดวกตอการนําไปใชและอางอิง  รวมท้ังการนําไปใชประโยชนในดานอ่ืน ๆ  ตอไป
ดวย 
  สวนคําวา “ตัวแปร”  ( Variable )  ในทางสถิติ หมายถึง ลักษณะบางส่ิงบางอยางท่ีเราสนใจจะ
ศึกษาโดยลักษณะเหลานั้นสามารถเปล่ียนคาได  ไมวาส่ิงนั้นจะเปนขอมูลเชิงปริมาณหรือคุณภาพ  เชน  
อายุของนักศึกษาการศึกษาทางไกลท่ีวัดออกมาเปนตัวเลขท่ีแตกตางกัน  หากเปนเพศมีท้ังเพศชายและ
หญิง  เปนตน 
  การแจกแจงความถ่ีแบงออกเปน  4  แบบคือ 

1. การแจกแจงความถ่ีท่ัวไป 
2. การแจกแจงความถ่ีสะสม 
3. การแจกแจงความถ่ีสัมพัทธ 
4. การแจกแจงความถ่ีสะสมสัมพัทธ 

1.  การแจกแจงความถี่ทั่วไป  จัดแบบเปนตารางได  2  ลักษณะ 
  1)   ตารางการแจกแจงความถ่ีแบบไมจัดเปนกลุม  เปนการนําขอมูลมาเรียงลําดับจากนอยไปหา
มาก  หรือมากไปหานอย  แลวดูวาจํานวนในแตละตัวมีตัวซํ้าอยูกี่จํานวน  วิธีนี้ขอมูลแตละชวงช้ันจะ
เทากันโดยตลอด  และเหมาะกับการแจกแจงขอมูลท่ีไมมากนัก 
 
ตัวอยางที่  1   คะแนนการสอบวิชาคณติศาสตรของนกัศึกษา 25  คน  คะแนนเต็ม  15  คะแนน  มีดังนี ้
    12 9 10 14 6 
    13 11 7 9 10 
    7 5 8 6 11 
    4 10 2 12 8 
    10 15 9 4 7  
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เม่ือนําขอมูลมานับซํ้า  โดยทําเปนตารางมีรอยขีดเปนความถ่ี  ไดดังนี ้

 
  

 
 
 

 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 

หรืออาจนําเสนอเปนตารางเฉพาะคะแนนและความถ่ีไดอีก  ดังนี ้
คะแนน  ( x ) 1   2   3   4   5   6   7   8   9   10   11   12   13   14   15  รวม 
ความถ่ี   (  f ) 0   1   0   2  1   2    3   2   3    4     2     2     1     1     1   25 

 
 2)   การแจกแจงความถ่ีแบบจัดเปนกลุม  การแจกแจงความถ่ีแบบจัดเปนกลุมนี้เรียกวาจัดเปน 
อันตรภาคช้ัน  เปนการนําขอมูลมาจัดลําดับจากมากไปหานอย  หรือนอยไปหามากเชนกัน  โดยขอมูล
แตละช้ันจะมีชวงช้ันท่ีเทากัน  การแจกแจงแบบนี้เหมาะสําหรับจัดกระทํากับขอมูลท่ีมีจํานวนมาก 
ตัวอยางที่ 2 อายุของประชากรในหมูบานหนึ่งจํานวน 45 คน เปนดังนี้ 

41 53 61 42 15 39 65 40 64 22 
71 62 50 81 43 60 16 63 31 52 
47 48 90 73 83 78 56 50 80 45 
37 51 49 55 78 60 90 31 44 22 
54 36 22 66 46 

คะแนน รอยขีด ความถี ่
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

- 
/ 
- 
// 
/ 
// 
/// 
// 
/// 
//// 
// 
// 
/ 
/ 
/ 

0 
1 
0 
2 
1 
2 
3 
2 
3 
4 
2 
2 
1 
1 
1 

 รวม 25 
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เม่ือนําขอมูลมาทําเปนตารางแจกแจงความถ่ีแบบจดัเปนกลุม ไดดังนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. การแจกแจงความถ่ีท่ีเปนอันตรภาคช้ัน  มีคําเรียกความหมายของคําตาง ๆ  ดังตอไปนี้  
     1.1  อันตรภาคช้ัน  ( Class  interval )  หมายถึง  ขอมูลท่ีแบงออกเปนชวง ๆ  เชน  อันตรภาค

ช้ัน  11-20 , 21 -30 ,61–70 ,81-90  เปนตน 
     1.2. ขนาดของอันตรภาคช้ัน  หมายถึง  ความกวาง  1  ชวงของขอมูลในแตละช้ัน  จาก  11-20  

หรือ  61-70  จะมีคาเทากับ  10 
     1.3 จํานวนของอันตรภาคช้ัน  หมายถึง  จํานวนชวงช้ันท้ังหมดท่ีไดแจกแจงไวในท่ีนี้  มี  10  

ช้ัน 
     1.4 ความถ่ี  (  Frequency )  หมายถึง  รอยขีดท่ีซํ้ากัน  หรือจํานวนขอมูลท่ีซํ้ากันในอันตรภาค

ช้ันนั้น ๆ  เชน  อันตรภาคช้ัน  41-50  มีความถ่ีเทากับ  11  หรือมีผูท่ีมีอายุในชวง  41-50  มีอยู  11  คน  
 

 1.4  การแจกแจงความถี่สะสม 
      ความถ่ีสะสม  (  Commulative  frequency )  หมายถึง  ความถ่ีสะสมของอันตรภาคใด  ท่ีเกิด
จากผลรวมของความถ่ีของอันตภาคนั้น ๆ  กับความถ่ีของอันตรภาคช้ันท่ีมีชวงคะแนนต่ํากวาท้ังหมด   
( หรือสูงกวาท้ังหมด )   
ตัวอยางที่  3  ขอมูลสวนสูง  (เซนติเมตร)  ของพนกังานคนงานโรงงานแหงหนึ่ง  จํานวน  40  คนมีดังนี ้

142      145       160       174     146     154     152     157     185     158 
164      148       154       166     154     175     144     138     174     168   
152      160       141       148     152     145     148     154     178     156 
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166       164      130       158      162     159     180     136     135     172   
 เม่ือนํามาแจกแจงความถ่ีไดดังนี ้
 

 
  
หมายเหตุ  ความถ่ีสะสมของอันตรภาคช้ันสุดทายจะเทากบัผลรวมของความถ่ีท้ังหมดและส่ิงท่ีควรทราบ 
      ตอไปไดแก ขดีจํากัดลาง ขดีจํากัดบนและจดุกึ่งกลางช้ัน   

1.5  การแจกแจงความถี่สัมพัทธ 
      ความถ่ีสัมพัทธ  (  Relative  frequency )  หมายถึง  อัตราสวนระหวางความถ่ีของอันตรภาค
ช้ันนั้นกับผลรวมของความถ่ีท้ังหมด  ซ่ึงสามารถแสดงในรูปจุดทศนิยม  หรือรอยละก็ได   
ตัวอยางที่  4  การแจกแจงความถ่ีสัมพัทธของสวนสูงนกัศึกษา 
 

                
 
หมายเหตุ  ผลรวมของความถ่ีสัมพัทธตองเทากับ 1 และคารอยละความถ่ีสัมพัทธตองเทากับ 100 ดวย  
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1.6  การแจกแจงความถี่สะสมสัมพัทธ 

      ความถ่ีสะสมสัมพัทธ  (  Relative   commulative  frequency )  ของอันตภาคใด  คือ  
อัตราสวนระหวางความถ่ีสะสมของอันตรภาคช้ันนั้นกับผลรวมของความถ่ีท้ังหมด 
ตัวอยางที่  5  การแจกแจงความถ่ีสะสมสัมพัทธของสวนสูงนักศึกษา 
 

 
 

1.7   ขีดจํากดัชั้น  ( Class  limit )  
 หมายถึง  ตัวเลขท่ีปรากฏอยูในอันตรภาคช้ัน  แบงเปนขีดจํากัดบน  และขีดจํากัดลาง   

( ดูตารางในตัวอยางท่ี 5 ประกอบ) 
      1.1  ขีดจํากัดบนหรือขอบบน  ( Upper  boundary )  คือ  คากึ่งกลางระหวางคะแนนท่ีมาก
ท่ีสุดในอันตรภาคช้ันนั้นกับคะแนนนอยท่ีสุดของอันตรภาคช้ันท่ีติดกันในชวงคะแนนท่ีสูงกวา  เชน 
อันตรภาคช้ัน  140 -149 
   ขอบบน  =  5.149

2
150149


  

  นั่นคือ ขีดจํากัดบนของอันตรภาคขั้น 140 – 149 คือ 149.5 
      1.2  ขีดจํากัดลางหรือขอบลาง  (  Lower  boundary )  คือ  คากึ่งกลางระหวางคะแนนท่ี
นอยท่ีสุดในอันตรภาคช้ันนั้นกับคะแนนท่ีมากท่ีสุดของอันตรภาคช้ันท่ีอยูติดกันในชวงคะแนนท่ีต่ํา
กวา  เชน  ตัวอยางอันตรภาคช้ัน  140 – 149  

ขอบลาง =  5.139
2

139140


  

  นั่นคือ ขีดจํากัดลางของอันตภาคขั้น 140 – 149 คือ 139.5 
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* 
 
** 
 
* 

 
ตัวอยางที่  6  การแจกแจงความถ่ีของสวนสูงนักศึกษา 
ความสูง (ซม.) ความถี ่ ความถี่สะสม ขีดจํากดัลาง ขีดจํากดับน จุดกึ่งกลางชั้น 

180 – 189 
170 – 179 
160 – 169  
150 – 159  
140 – 149 
130 – 139  

2 
5 
8 
12 
9 
4 

40 
38 
33 
25 
13 
4 

179.5 
169.5 
159.5 
149.5 
139.5 
129.5 

189.5 
149.5 
169.5 
159.5 
149.5 
139.5 

184.5 
174.5 
164.5 
154.5 
144.5 
134.5 

รวม 40     
 

1.8  จุดกึ่งกลางชั้น  ( Mid  point )  
 เปนคาหรือคะแนนท่ีอยูระหวางกลางของอันตรภาคช้ันนัน้ ๆ  เชน  อันตรภาคช้ัน  150 -159   

จุดกึ่งกลางของอันตรภาคช้ันดังกลาว  154.52
159150    เปนตน 

 นอกจากนี้ยังสามารถแสดงการแจกแจงความถ่ีของขอมูลโดยใชฮิสโทแกรม  (Histogram ) 
รูปหลายเหล่ียมของความถ่ี  (Frequency  polygon )   เสนโคงของความถ่ี  (Frequency  curve ) 
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แบบฝกหัดที่ 1 
1. จงเขียนขอมูลสถิติท่ีเกี่ยวของกับบุคคลในครอบครัว เชน เพศ อายุ สถานภาพ อาชีพ  
2. จงยกตวัอยางขอมูลเชิงคุณภาพและเชิงปริมาณมาอยางละ 5 ชนิด 
3. จงพิจารณาวาขอมูลตอไปนี้เปนขอมูลเชิงคุณภาพ หรือขอมูลเชิงปริมาณ 

-  พนักงานในรงงานแหงหนึ่งถูกสอบถามถึงสุขภาพรางกายในขณะปฏิบัติงาน 
  คุณภาพ     ปริมาณ 
เพราะวา................................................................................................................ 

 -  นักศึกษาจํานวนหนึ่งท่ีถูกสอบถามถึงคาใชจายในการไปพบกลุมท่ีหองสมุด 
  คุณภาพ     ปริมาณ 
เพราะวา................................................................................................................ 

4. ขอมูลปฐมภูมิตางจากขอมูลทุติยภูมิอยางไร จงอธิบายและยกตัวอยาง 
5. ขอมูลตอไปนี้ควรใชวิธีใดในการรวบรวม (ตอบไดหลายคาํตอบ) 

                5.1  การใชเวลาวางของนกัศึกษา  
                5.2  รายไดของคนงานในสถานประกอบการ 
                5.3  น้ําหนักของเด็กอายุ  3-6  ป ในหมูบาน 
                5.4  ผลของการใชส่ือการเรยีนการสอน  2  ชนิดท่ีแตกตาง 
                5.5  การระบาดของโรคท่ีเปนอันตรายตอมนุษย  
      6.  จงบอกขอดขีอเสียของการเกบ็รวบรวมขอมูลโดยวธีิการสัมภาษณ 
      7.  ขอมูลการสํารวจอายุ  ( ป )  ของคนงานจํานวน  50  คนในโรงงานอุตสาหกรรมแหงหนึ่งเปนดังนี ้

 27     35 21      49     24     29    22     37 32     49 
           33      28 30      24     26 45     38     22 40     46 
           20      31 18      27     25 42      21    30 25     27 
           26      50 31      19      53 22      28     36 24     23 
           21      29 37      32      38 31      36     28 27     41 
กําหนดความกวางของอันตรภาคช้ันเปน 8 

1.  จงสรางตารางแจกแจงความถ่ี 
2.  จงหาขีดจํากัดช้ันท่ีแทจริงและจุดกึ่งกลางช้ัน 
3.  จงหาความถ่ีสะสม  ความถ่ีสัมพัทธ  และความถ่ีสะสมสัมพัทธ 
4.  จงหาพิสัยของขอมูลชุดนี ้
5.  จงหาจํานวนคนงานท่ีมีอายุต่ํากวา  45  ป 
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เร่ืองที่  2  การหาคากลางของขอมูล โดยใชคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนยิม 
การหาคากลางของขอมูลที่เปนตัวแทนของขอมูลทั้งหมดเพื่อความสะดวกในการสรุปเร่ืองราว

เกี่ยวกับขอมูลนั้นๆ  จะชวยทําใหเกิดการวิเคราะหขอมูลถูกตองดีข้ึน  การหาคากลางของขอมูลมีวิธีหา
หลายวิธี  แตละวิธีมีขอดีและขอเสีย  และมีความเหมาะสมในการนําไปใชไมเหมือนกัน  ข้ึนอยูกับ
ลักษณะขอมูลและวัตถุประสงคของผูใชขอมูลนั้นๆ  คากลางของขอมูลท่ีสําคัญ  มี 3  ชนิด คือ 

1.       คาเฉล่ียเลขคณติ    (Arithmetic mean) 
2.      มัธยฐาน         (Median) 
3.      ฐานนิยม         (Mode) 
การหาคากลางของขอมูลทําไดท้ังขอมูลท่ีไมไดแจกแจงความถ่ีและขอมูลท่ีแจกแจงความถ่ี 

 
2.1. คาเฉลี่ยเลขคณิต  (Arithmetic mean) 

 คาเฉล่ียเลขคณติของขอมูลไดจากการหารผลบวกของขอมูลท้ังหมดดวยจํานวนขอมูล แทนดวย
สัญลักษณ x  
การหาคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลทีไ่มแจกแจงความถี ่

ให  x1 , x2 , x3 , …,  xn  เปนขอมูล  N  คา 
     

  
 

   หรือ   
n

x
x   

 
ตัวอยาง   จากการสอบถามอายุของนักเรียนกลุมหนึ่งเปนดงันี้  14 , 16 , 14 , 17 , 16 , 14 , 18 , 17 

  1) จงหาคาเฉล่ียเลขคณิตของอายุนักเรียนกลุมนี ้
  2) เม่ือ 3 ปท่ีแลว คาเฉล่ียเลขคณติของอายุนกัเรียนกลุมนี้เปนเทาใด 

1) วิธีทํา       

 
     คาเฉล่ียเลขคณติของนกัเรียนกลุมนี้ คือ 15.75 ป 
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2) วิธีทํา 
      เม่ือ 3 ปท่ีแลว    11   13   11   14   13   11   15   14 
     อายุปจจุบัน       14   16   14   17   16   14   18   17 

 
เม่ือ 3 ปท่ีแลว  คาเฉล่ียเลขคณิตของอายุของนักเรยีนกลุมนี้  คือ  12.75 ป 

 
 
 การหาคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลที่แจกแจงความถี ่
 ถา  f1 , f2 , f3 , … , fk  เปนความถ่ีของคาจากการสังเกต  x1 , x2 , x3 ,…. , xk 
 

 
  

 
 
ตัวอยาง   จากตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนสอบของนกัเรียน 40 คน  ดังนี้  จงหาคาเฉล่ียเลขคณิต 

คะแนน จํานวนนักเรยีน (f) x fx 
11 – 20 
21 – 30 
31 – 40 
41 – 50 
51 - 60 

7 
6 
8 
15 
4 

15.5 
25.5 
35.5 
45.5 
55.5 

108.5 
153 
284 

682.5 
222 

     40 Nf     1450fx  
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= 

วิธีทํา  

      



x
fx

x  

               = 
40

1450   
                  =  36.25 
       คาเฉล่ียเลขคณติ     =    36.25 
 
สมบัติที่สําคัญของคาเฉลี่ยเลขคณิต 

1.            

2.        

3.   



N

i
i Mx

1

2)(   มีคานอยท่ีสุด  เม่ือ  M   =  x    หรือ  2

1

)(



N

i
i xx  ≤ 2

1

)(



N

i
i Mx  

       เม่ือ  M  เปนจํานวนจริงใดๆ 
 4.   minmin xxx            
5.     ถา     yi  =  axi + b  ,   I  =  1,  2,  3,  …….,  N   เม่ือ  a , b  เปนคาคงตวัใดๆแลว  
                     y   =  a x   +  b  

  คาเฉลี่ยเลขคณิตรวม (Combined Mean) 

 ถา      เปนคาเฉล่ียเลขคณติของขอมูลชุดท่ี 1 , 2 , … , k  ตามลําดับ 
 ถา   N1 , N2 , … , Nk    เปนจํานวนคาจากการสังเกตในขอมูลชุดท่ี 1 , 2 ,… , k  ตามลําดับ 

        =   
 
 
 
 
 
 

= 0 
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ตัวอยาง  ในการสอบวิชาสถิติของนักเรียนโรงเรียนปราณีวิทยา  ปรากฏวานักเรียนช้ัน ม.6/1  จํานวน 40  
คน  ไดคาเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบเทากับ  70  คะแนน  นักเรียนช้ัน ม.6/2  จํานวน 35 คน  ได
คาเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบเทากับ  68  คะแนน  นักเรียนช้ัน ม.6/3  จํานวน 38 คน  ไดคาเฉล่ียเลข
คณิตของคะแนนสอบเทากับ  72  คะแนน  จงหาคาเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียนท้ัง 3 หอง
รวมกัน 

         วิธีทํา                   x   รวม  =   



N

xN
  

                                                                           =     383540
(38)(72)(35)(68)(40)(70)



  

                                                                           =      70.05 

2.2.  มัธยฐาน (Median) 
  มัธยฐาน คือ คาท่ีมีตําแหนงอยูกึ่งกลางของขอมูลท้ังหมด เม่ือไดเรียงขอมูลตามลําดับ ไมวาจาก
นอยไปมาก หรือจากมากไปนอย แทนดวยสัญลักษณ Md 

การหามัธยฐานของขอมูลที่ไมไดแจกแจงความถี ่
   หลักการคิด 
  1) เรียงขอมูลท่ีมีอยูท้ังหมดจากนอยไปมาก หรือมากไปนอยก็ได   
   2) ตําแหนงมัธยฐาน  คือ  ตําแหนงกึ่งกลางขอมูลท้ังหมด  ดังนั้นตําแหนงของมัธยฐาน =  

2
1N   

       เม่ือ N คือ จํานวนขอมูลท้ังหมด 

    3) มัธยฐาน  คือ  คาท่ีมีตําแหนงอยูกึ่งกลางของขอมูลท้ังหมด   

ตัวอยาง  กําหนดใหคาจากการสังเกตในขอมูลชุดหนึ่ง  มีดงันี ้
                      5,  9,  16,  15,  2,  6,  1,  4,  3,  4, 12,  20,  14,  10,  9,  8,  6,  4,  5,  13  จงหามัธยฐาน 
 วิธีทํา       เรียงลําดับขอมูล   1 , 2 , 3 , 4 , 4 , 4 , 5 , 5 , 6 , 6 , 8 , 9 , 9 , 10 , 12 , 13 , 14 , 15 , 16 , 20 
  ตําแหนงมัธยฐาน          =  

2
1N    

                                     =    
2

120   

                                     =    10.5 
               คามัธยฐานอยูระหวางตําแหนงท่ี 10 และ 11  
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คาของขอมูลตําแหนงท่ี 10 คือ 6 และตําแหนงท่ี 11 คือ 8 
ดังนั้น  คามัธยฐาน           =  

2
86     =     7 

การหามัธยฐานของขอมูลที่จัดเปนอันตรภาคชัน้ 

ขั้นตอนในการหามัธยฐานมีดังนี ้
   (1)   สรางตารางความถ่ีสะสม 
   (2)   หาตําแหนงของมัธยฐาน คือ 

2
N     เม่ือ N เปนจํานวนของขอมูลท้ังหมด 

   (3)   ถา  
2
N เทากับความถ่ีสะสมของอันตรภาคช้ันใด อันตรภาคช้ันนัน้เปนช้ัน มัธยฐาน และ   

มีมัธยฐานเทากับขอบบน ของอันตรภาคช้ันนัน้    ถา 
2
N ไมเทาความถ่ีสะสมของอันตรภาคช้ันใดเลย  

อันตรภาคช้ันแรกท่ีมีความถ่ีสะสมมากกวา  
2
N   เปนช้ันของมัธยฐาน และหามัธยฐานไดจากการเทียบ

บัญญัติไตรยางค หรือใชสูตรดังนี ้   จากขอมูลท้ังหมด N จาํนวน  ตําแหนงของมัธยฐานอยูท่ี 
2
N  

        Md    =  




























m

l

f

f
N

iLo
2   

         เม่ือ Lo      คือ  ขีดจํากัดลางของอันตรภาคช้ันท่ีมีมัธยฐานอยู 
             lf  คือ ความถ่ีสะสมกอนถึงช้ันท่ีมีมัธยฐานอยูของคะแนนต่ํากวาท่ีอยูช้ันตดิกนั 
                fm          คือ ความถ่ีของช้ันท่ีมีมัธยฐานอยู 
               i          คือ ความกวางของอันตรภาคช้ันท่ีมีมัธยฐานอยู 
               N        คือ จํานวนขอมูลท้ังหมด 
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 2.3  ฐานนิยม (Mode) 

การหาฐานนิยมของขอมูลที่ไมแจกแจงความถี ่
ใชสัญลักษณ  Mo  คือคาของขอมูลท่ีมีความถ่ีสูงสุด  หรือคาท่ีมีจํานวนซํ้า ๆ  กันมากท่ีสุด แทน

ดวยสัญลักษณ Mo 
 หลักการคิด   
 -  ใหดูวาขอมูลใดในขอมูลท่ีมีอยูท้ังหมด มีการซํ้ากันมากท่ีสุด (ความถ่ีสูงสุด) ขอมูลนั้นเปน

ฐานนิยมของขอมูลชุดนั้น 
หมายเหตุ         
              -   ฐานนิยมอาจจะไมมี หรือ มีมากกวา 1 คาก็ได 
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 ส่ิงที่ตองรู     
    1.  ถาขอมูลแตละคาท่ีแตกตางกนั  มีความถ่ีเทากนัหมด  เชน  ขอมูลท่ีประกอบดวย  2 ,  7 ,  9 ,  
11 ,  13  จะพบวา  แตละคาของขอมูลท่ีแตกตางกัน จะมีความถ่ีเทากับ  1  เหมือนกันหมด   ในท่ีนีแ้สดงวา   
ไมนิยมคาของขอมูลตัวใดตัวหนึ่งเปนพิเศษ  ดังนั้น   เราถือวา ขอมูลในลักษณะดังกลาวนี้  ไมมีฐานนยิม 
 
   2.   ถาขอมูลแตละคาท่ีแตกตางกัน   มีความถ่ีสูงสุดเทากัน  2  คา   เชน   ขอมูลท่ีประกอบดวย    
2,  4,  4,  7,  7,   9,   8,   5  จะพบวา  4  และ  7  เปนขอมูลท่ีมีความถ่ีสูงสุดเทากับ  2  เทากัน  ในลักษณะ
เชนนี้  เราถือวา  ขอมูลดังกลาวมีฐานนิยม  2  คา  คือ  4  และ  7 
    3.  จากขอ  1,    2,  และตัวอยาง  แสดงวา  ฐานนิยมของขอมูล  อาจจะมีหรือไมมีก็ไดถามีอาจจะ
มีมากกวา 1 คาก็ได 

 การหาฐานนิยมของขอมูลที่มีการแจกแจงความถี ่

 กรณีขอมูลที่มีการแจกแจงความถี่แลว 

 การหาฐานนิยมจากขอมูลท่ีแจกแจงความถ่ีแลว อาจนําคาของจุดกึ่งกลางอันตรภาคช้ันของขอมูล
ท่ีมีความถ่ีมากท่ีสุดมาหาจุดกึ่งกลางช้ันท่ีหาคาได จะเปนฐานนิยมทันที แตคาท่ีไดจะเปนคาโดยประมาณ
เทานั้น หากใหไดขอมูลท่ีเปนจริงมากท่ีสุดตองใชวิธีการคํานวณจากสูตร 












21

1

dd
diLoMo  

เม่ือ  Mo = ฐานนิยม 

        Lo  =  ขีดจํากัดลางจริงของคะแนนท่ีมีฐานนิยมอยู 

        1d  ผลตางของความถ่ีระหวางอันตรภาคช้ันท่ีมีความถ่ีสูงสุดกับความถ่ีของช้ันท่ีมีคะแนนต่ํากวาท่ี
อยูติดกัน 

        2d ผลตางของความถ่ีระหวางอันตรภาคช้ันท่ีมีความถ่ีสูงสุดกบัความถ่ีของช้ันท่ีมีคะแนนสูงกวาท่ี
อยูติดกัน 

         i  =   ความกวางของอันตรภาคช้ันท่ีมีฐานนิยมอยู   
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ตัวอยาง  จากตารางคะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตรของนักศึกษา 120 คน จงหาคาฐานนิยม 

 

จากสูตร  











21

1

dd
diLoMo  

    Lo = 69.5   ,  1d   45 – 22 = 23  ,  2d   45 – 30 = 15 และ    i  =  79.5 – 69.5 = 10 
จะได     55.75

1523
23105.69 










Mo  

ฐานนิยมของคะแนนสอบวิชาวิทยาศาสตร มีคาเปน   75.55 
 
ความสัมพันธระหวางคาเฉลี่ยเลขคณิต มัธยฐาน  และฐานนิยม 
นักสถิติพยายามหาความสัมพันธระหวางคากลางท้ังสาม   
ฐานนิยม = ตัวกลางเลขคณิต – 3 (ตัวกลางเลขคณิต – มัธยฐาน )    หรือ 
         Mo =  Mdxx  3  
 ถาแสดงดวยเสนโคงความสัมพันธระหวางการแจกแจงความถ่ีคากลาง และการกระจายของ
ขอมูล ไดดังนี ้  

  
ขอมูลมีการแจกแจงเปนโคงปกติ        ขอมูลมีการแจกแจงเบขวา               ขอมูลมีการแจกแจงเบซาย 
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แบบฝกหดัที่ 2 
1.  จงหาคาเฉล่ียเลขคณิต  มัธยฐาน  และฐานนิยมของน้ําหนักเดก็  20  คน  ซ่ึงมีน้ําหนักเปนกิโลกรัมดังนี ้
  32 60 54 48 60 52 46 35 60 38 
  44 48 49 54 47 48 44 48 60 32 
 
2.  รายไดพิเศษตอเดือนของพนกังานในโรงงานแหงหนึ่ง  เปนดังนี ้

รายได (บาท) ความถี่ (f) 
140 – 144  
145 – 149 
150 – 154  
155 – 159  
160 – 164  
165 - 169 
170 – 174  

1 
2 
34 
25 
10 
5 
3 

จงหาคาเฉล่ียเลขคณิต  มัธยฐาน  ฐานนยิม 
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เร่ืองที่  3  การนําเสนอขอมูลสถิติ 
 การนําเสนอขอมูลสถิติสามารถกระทําได  2  ลักษณะใหญ  ๆ  ดังนี ้

 3.1.  การนําเสนออยางไมเปนแบบแผน (  Informal  presentation )  เปนการนําเสนอขอมูลท่ีไม
จําเปนตองมีกฎเกณฑอะไรมากนัก  มีการนําเสนอในลักษณะนี้อยู  2  วิธี  คือ  การนําเสนอในรูปขอความ
หรือบทความและการนําเสนอในรูปขอความกึ่งตาราง  ดังตัวอยาง 
 ตัวอยาง  การนําเสนอในรูปขอความ / บทความ 
 จากการสํารวจการใชโทรศัพทผานดาวเทียมไทยคมท่ัวประเทศในป  2546  พบวา  มีอยูตามหองสมุด
ประชาชนจํานวน  960 แหง  มีอยูตามบานผูเรียนจํานวน  540  แหง  และมีอยูท่ีศูนยการเรียนชุมชนอีก  
1,500  แหง  รวมท้ังส้ินมีโทรศัพทผานดาวเทียมท้ังหมด  3,020  แหง 
 
ตัวอยาง  การนําเสนอในรูปขอความกึ่งตาราง 
 จากการสํารวจสํามะโนประชากรท่ีวางงานตลอดท่ัวประเทศในป  2543  ปรากฏวามีผูวางงานดังนี ้
  ภาคกลาง   65,364   คน 
  ภาคเหนือ   32,413  คน 
  ภาคใต    23,537  คน 
  ภาคตะวันออก   12,547  คน 
  ภาคตะวันตก   9,064  คน 
  ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ  132,541  คน 
  รวมท้ังส้ิน   275,466  คน 
 

 3.2.  การนําเสนออยางเปนแบบแผน (  Formal  presentation )  เปนการนําเสนอขอมูลท่ีมี
กฎเกณฑและตองปฏิบัติตามมาตรฐานท่ีกําหนดไวเปนแบบแผน  การนําเสนอวิธีการนี้เปนลักษณะ
ตาราง  แผนภูมิ  แผนภาพ  และกราฟตาง ๆ  

3.2.1 การนําเสนอโดยใชตาราง 
 เปนการนําขอมูลมาจัดเรียงใหอยูในรูปของแถวหรือหลัก ตามลักษณะท่ีสัมพันธกัน อยูใน
ตําแหนงท่ีเกี่ยวของกนั ทําใหสะดวกในการเปรียบเทียบ รวบรัดตอการนําเสนอ องคประกอบท่ัวไป
ของตารางจะมีดังนี ้
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องคประกอบตารางสถิติ ตารางสถิติโดยท่ัวไปประกอบดวย 
  1.  หมายเลขตาราง (table number)  ช่ือเรื่อง  (title) 
       หมายเหตุคํานํา  (prefatory  note) 
 

หัวขั้ว 
(Stub head) 

หัวสดมภ 
(Column head) 

ตัวขัว้ 
(stub  entries) 

ตัวเรื่อง 
(body) 

 
หมายเหตุลาง  (footnote) 
หมายเหตุแหลงท่ีมา  ( source note) 
 1. หมายเลขตาราง  เปนตัวเลขท่ีแสดงลําดับท่ีของตาราง ใชในกรณีท่ีมีตารางมากกวาหนึ่งตารางท่ีตอง
นําเสนอ 
 2. ช่ือเรื่อง เปนขอความท่ีอยูตอจากหมายเลขตาราง ช่ือเรื่องท่ีใช แสดงวาเปนเรื่องเกี่ยวกับอะไร  ท่ีไหน  
เม่ือไร 
 3. หมายเหตุคํานํา  เปนขอความท่ีอยูใตช่ือเรื่อง เปนสวนท่ีชวยใหรายละเอียดในตารางมีความชัดเจน
ยิ่งขึ้น 
 4. ตนขั้ว ประกอบดวย หัวขั้ว และตนขั้ว ซ่ึงหัวขั้วจะอธิบายเกี่ยวกับ ตัวขั้ว สวนตัวขั้ว จะแสดงขอมูล
ท่ีอยูในแนวนอน 
 5. หัวเรื่อง  ประกอบดวย หัวสดมภ และตัวเรื่อง ซ่ึงหัวสดมภใชอธิบายขอมูลแตละสดมภ ตามแนวตั้ง
ตัวเรื่อง ประกอบดวย ขอมูลท่ีเปนตัวเลขโดยสวนใหญ 
 6. หมายเหตุแหลงท่ีมา บอกใหทราบวาขอมูลในตารางมาจากท่ีใด ชวยใหผูอานไดคนควาเพ่ิมเติม 
ตัวอยาง   ตารางแสดงจํานวนประชากรของประเทศไทยปตาง ๆ  จําแนกตามเพศ  ( สํานักงานสถิติ
แหงชาติ ) 

พ.ศ. จํานวนประชากร 
ชาย หญิง รวม 

2480 
2490 
2503 
2513 
2523 

7,313,584 
8,722,155 
13,154,149 
17,123,862 
22,008,063 

1,150,521 
8,720,534 
13,103,767 
17,273,512 
22,170,074 

14,464,105 
17,442,689 
26,257,916 
34,397,374 
44,278,137 
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3.2.2  แผนภูมิรูปภาพ  ( Pictogram) เปนแผนภูมิท่ีใชรูปภาพแทนตัวเลขของขอมูล เชนรูปภาพ
คน 1 คน แทนจํานวนคน 100  คน ถามีคน 550 คน จะมีรูปภาพคน 5 รูป และภาพคนท่ีไมสมบูรณอีกครึ่ง
รูปการนําเสนอขอมูลในรูปภาพทําใหดึงดูดความสนใจมากขึ้น 
 
ตัวอยาง  ตอไปนี้เปนตัวอยางแผนภูมิรูปภาพ ซ่ึงแสดงปริมาณท่ีไทยสงสินคาออกไปขายยังประเทศบรูไน
ระหวางป 2526-2531 

 = 100 ลานบาท 

2526     250 

2527     234 

2528     360 

2529     360 

2530      450 

2531      550 
 

ที่มา : กรมศุลกากร 
 จากขอมูลขางตน แสดงวาในป 2526 ไทยสงสินคาไปขายยังประเทศบรูไน 250 ลานบาท ในป 
2531 สงสินคาไปขาย 550 ลานบาท เปนตน 

3.2.3 แผนภูมิรูปวงกลม คือ แผนภูมิท่ีแสดงใหเห็นถึงรายละเอียดสวนยอย ๆ ของขอมูลท่ีนํามา
เสนอ การนําเสนอขอมูลในลักษณะนี้จะเสนอในรูปของวงกลมโดยคํานวณสวนยอย ๆ ของขอมูลท่ีจะ
แสดงท้ังหมด หลังจากนั้นแบงพ้ืนท่ีของรูปวงกลมท้ังหมดออกเปน 100 สวน หลังจากนั้นก็หาพ้ืนท่ีของ
แตละสวนยอย ๆ ท่ีจะแสดง 
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ตัวอยาง    แผนภูมิรูปวงกลมแสดงการเปรียบเทียบงบประมาณดานตาง ๆ  ท่ีใชในสถานศึกษา  
( ยกเวนเงินเดือน – คาจาง ) 
 

 
 3.2.4 แผนภูมิแทง (Bar  chart)   การนําเสนอขอมูลโดยใชแผนภูมิแทง เปนการนําเสนอขอมูล

โดยใชรูปส่ีเหล่ียมผืนผา รูปส่ีเหล่ียมผืนผาอาจเรียงในแนวตั้ง หรือแนวนอนก็ได ซ่ึงส่ีเหล่ียมผืนผาแตละ
รูปจะมีความกวางเทาๆกันทุกรูป สวนความยาวของส่ีเหล่ียมผืนผาขึ้นอยูกับขนาดของขอมูล นิยมเรียกรูป
ส่ีเหล่ียมผืนผาในแตละรูปวา “แทง”  (bar)  ระยะหางระหวางแทงใหพองาม และเพ่ือใหจําแนกลักษณะท่ี
แตกตางกันของขอมูลในแตละแทงใหชัดเจน และสวยงามจึงไดมีการแรเงา หรือระบายสี และเขียนตัวเลข
กํากับไวบนตอนปลายของแตละแทงดวยก็ได 
         3.2.4. 1  แผนภูมิแทงเชิงเดีย่ว (Simple bar chart)  
ตัวอยาง การเสนอขอมูลโดยใชแผนภูมิแทงเชิงเดีย่ว 

แผนภูมิแสดงจํานวนทีอ่ยูอาศัยเปดตัวใหมในเขตกทม. และปริมณฑล 
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   3.2.4.2แผนภูมิแทงเชิงซอน (Multiple bar chart) ขอมูลสถิติท่ีจะนําเสนอดวยแผนภูมิแทงตอง
เปนขอมูลประเภทเดียวกันและหนวยของตวัเลขเปนหนวยเดียวกนัและควรใชเปรียบเทียบขอมูล 2 ชุด
หรือมากกวา 2 ชุดก็ได ซ่ึงอาจเปนแผนภูมิในแนวตั้งหรือแนวนอน ก็ไดส่ิงท่ีสําคัญตองมีกุญแจ (Key) 
อธิบายวาแทงใดหมายถึงขอมูลชุดใดไวท่ีดวย ดูตัวอยางจากรูปท่ี 3     

 
แผนภูมิแทงแสดงสินทรัพย หนี้สินและทุนของสหกรณออมทรัพยมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.2.5 การนําเสนอขอมูลโดยใชกราฟเสน 
 การนําเสนอขอมูลท่ีมีลักษณะเปนกราฟเสนนั้น ลักษณะของกราฟอาจจะเปนเสนตรงหรือไมกไ็ด 
จุดสําคัญของการนําเสนอโดยใชกราฟเสนก็เพ่ือจะใหผูอานมองเห็นแนวโนมการเพ่ิมขึ้นหรือลดลงของ
ขอมูล เชนขอมูลท่ีเกี่ยวกับเวลา ถาเรานําเสนอโดยใชกราฟเสน เราก็สามารถจะมองเห็นลักษณะของ
ขอมูลในชวงเวลาตาง ๆ วามีการเปล่ียนแปลงในลักษณะท่ีเพ่ิมขึ้นหรือลดลงมากนอยเพียงใด นอกจากนี้
กราฟเสนยังทําใหเรามองเห็นความสัมพันธระหวางขอมูล(ถามีขอมูลหลาย ๆ ชุด) และสามารถนําไปใช
ในการคาดคะเน หรือพยากรณขอมูลนั้นไดอีกดวย 
 โดยท่ัวไป การนําเสนอขอมูลโดยใชกราฟเสนก็จะมีลักษณะเชนเดียวกับตาราง กลาวคือ เราตอง
บอก หมายเลขภาพ ช่ือภาพ แหลงท่ีมาของขอมูล และท่ีสําคัญตองบอกใหทราบวาแกนนอนและแกนตั้ง
ใชแทนขอมูลอะไรและมีหนวยเปนอยางไร 
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  3.2.5.1 กราฟเชิงเดี่ยว คือ กราฟท่ีแสดงลักษณะของขอมูลเพียงชุดเดียว เชน ขอมูล
เกี่ยวกับปริมาณสินคาท่ีนําเขาจากประเทศสิงคโปร ขอมูลเกี่ยวกับปริมาณน้ําฝนประจําเดือนตาง ๆ ป  
พ.ศ. 2543 เปนตน  
 
ตัวอยาง ตารางแสดงปริมาณสินคาท่ีนําเขาจากประเทศสิงคโปร  

ป ปริมาณสินคานําเขา (ลานบาท) 
2526 
2527 
2528 
2529 
2530 
2531 

14,623 
19,373 
18,746 
15,845 
26,030 
34,034 

               ที่มา : กรมศุลกากร 
 
จงเสนอขอมูลดงักลาวโดยใชกราฟเชงิเดี่ยว 
วิธีทํา  จากขอมูลดังกลาวเราสามารถนํามาเขียนเปนกราฟเสนไดดงันี ้
  ปริมาณสินคาท่ีนําเขาจากประเทศสิงคโปร ปพ.ศ. 2526 – 2531 
 

0
5000

10000
15000
20000
25000
30000
35000
40000

2526 2527 2528 2529 2530 2531

ปพ.ศ.

(ล
าน

บา
ท)

 
 



139 
 

3.2.5.2 กราฟเชิงซอน กราฟเชิงซอนเปนการนําเสนอขอมูลในลักษณะเดียวกับแผนภูมิแทง
เชิงซอน กลาวคือเปนการนําเสนอเพ่ือเปรียบเทียบใหเห็นถึงความแตกตางระหวางขอมูลตั้งแต 2 ชุดขึ้น
ไป เชนการเปรียบเทียบระหวาง จํานวนอุบัติเหตุทางอากาศ กับจํานวนอุบัติเหตุทางเรือ จํานวนคนเกิดกับ
จํานวนคนตาย เปนตน 
ตัวอยางที่ 24    ตารางแสดงราคาขาวสาลี และราคาแปงขาวสาลีท่ีประเทศไทยส่ังเขามาตั้งแตป 2517 – 
2523 
 

ป ราคาขาวสาล(ีบาท/ตัน) ราคาแปงขาวสาล(ีบาท/ตัน) 
2517 
518 
2519 
2520 
2521 
2522 
2523 

4,501 
4,796 
3,806 
2,892 
3,112 
3,957 
2,288 

5,811 
6,695 
6,521 
5,142 
5,010 
5,538 
5,605 

 
ท่ีมา  : วารสารเศรษฐกจิ ธนาคารกรุงเทพ จํากัด ฉบับเดือนมิถุนายน 2515 ปท่ี 14 เลมท่ี 6 
 
วิธีทํา จากขอมูลดังกลาวสามารถนํามาเขียนกราฟเสนไดดังนี ้

กราฟแสดงราคาขาวสาลี และราคาแปงขาวสาลีทีป่ระเทศไทยส่ังเขามาต้ังแตป 2517 – 2523 
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แบบฝกหัดที่ 3 
1.  กําหนดใหวา  จํานวนคนไข  (คนไขใน)  ของโรงพยาบาลอําเภอแหงหนึ่งในป  2545  และ  2546  ซ่ึง
ไดมากจากการสํารวจของโรงพยาบาลเปนดังนี้  พ.ศ.  2545  มีเพศชาย  4,571  คน  หญิง  3,820  คน  ป  
2546  มีเพศชาย  5,830  หญิง  4,259  คน  จงนําเสนอขอมูล 
 ก.  ในรูปบทความ 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
 ข.  ในรูปบทความ / ขอความกึ่งตาราง 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
2.  จากขอมูลท่ีนําเสนอในรูปตาราง  รอยละของนักศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนของสถาบันการศึกษา
แหงหนึ่ง  ไดผลการเรียนใน  4  วิชาหลักในป  2546  มีดังนี้ 

หมวดวิชา รอยละของระดับผลการเรียน 
4 3 2 1 0 

คณิตศาสตร 
ภาษาไทย 

วิทยาศาสตร 
สังคมศึกษา 

4.49 
5.82 
4.82 
9.04 

9.51 
12.14 
11.23 
16.60 

22.88 
26.55 
23.50 
29.10 

43.58 
41.18 
39.81 
34.75 

16.28 
13.10 
19.91 
9.09 

รวม 84.55                            13.67 
 
จากตารางจงตอบคําถามตอไปนี ้
1.  หมวดวิชาใดท่ีนกัศึกษาไดระดับผลการเรียน  4  มากท่ีสุดและไดระดับ  0  นอยท่ีสุดและคดิเปน 
       รอยละเทาไร 
2.  นักศึกษาสวนใหญไดระดับผลการเรียนใด 
3.  ระดับผลการเรียนท่ีนกัศึกษาจํานวนมากท่ีสุดไดรับ 
4.  ระดับผลการเรียนท่ีนกัศึกษาจํานวนนอยท่ีสุดไดรับ 
5.  กลาวโดยสรุปถึงผลการเรียนของสถาบันแหงนี้เปนอยางไร 
 
 



141 
 

6.  ตารางแสดงปริมาณผลิตยางพาราของประเภทตาง ๆ  ในป พ.ศ.  2544  และป  พ.ศ. 2545  ดังนี ้
 

ประเทศ ปริมาณการผลิต  ( ลานตัน ) 
ป  2544 ป  2545 

มาเลเซีย 
อินโดนีเซีย 

ไทย 
เวียดนาม 

ลาว 

2.5 
3.0 
2.0 
1.5 
1.0 

3.0 
4.0 
3.5 
2.0 
1.5 

  
จงเขียน 
1.  แผนภูมิแทงแสดงการผลิตยางพาราของประเทศตาง ๆในป  2544 
2.  แผนภูมิแทงและการเปรียบเทียบการผลิตยางพาราของประเทศตาง ๆในป  2544 และในป  2545 
3.  แผนภูมิวงกลมแสดงการเปรียบเทียบการผลิตยางพาราของประเทศตาง ๆ ในป  2544 
4.  จงเขียนกราฟแสดงการเปรียบเทียบปริมาณสัตวน้ําจดืและสัตวน้ําเค็มท่ีจับไดตั้งแต พ.ศ. 2540 ถึง พ.ศ.  
2546 

พ.ศ. ปริมาณที่จับได  ( พันตัน ) 
สัตวน้ําจืด สัตวน้ําเค็ม 

2540 
2541 
2542 
2543 
2544 
2545 
2546 

1,550 
1,529 
1,395 
2,068 
1,538 
1,352 
1,958 

130 
141 
159 
161 
122 
147 
145 
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3.3  สถิติกบัการตัดสินใจ 
 ในชีวิตประจําวันของแตละบุคคล จะมีการตัดสินใจเกี่ยวกับการดําเนินชีวิตในแตละเรื่อง แตละ
เหตุการณอยูตลอดเวลา การเลือกหรือการตัดสินใจท่ีจะเลือกวิธีการตางๆ ยอมตองอาศัยความเช่ือ ความรู
และประสบการณ สามัญสํานึก ขาวสาร ขอมูลตางๆ มาประกอบการเลือกหรือการตัดสินใจดังกลาว 
เพ่ือใหสามารถดํารงชีวิตอยางถูกตอง และมีโอกาสผิดพลาดนอยท่ีสุด 
  ตัวอยางเชน  การตัดสินใจท่ีเกิดจากการเลือกในส่ิงตาง ๆ ท่ีเกิดขึ้น 
 

 
 จะเห็นไดวา การเลือกตัดสินใจจะทําเรื่องใดๆ จําเปนตองมีขอมูลในการตัดสินใจในการเลือกทํา
ส่ิงนั้น ๆ ใหดีท่ีสุด ขอมูลท่ีมีอยูหรือหามาได หรือขอมูลท่ีวิเคราะหเบ้ืองตนแลว ยังเรียกวา “ สารสนเทศ
หรือขาวสาร” (Information) จะชวยใหการตัดสินใจดียิ่งขึ้น 
 หลักในการเลือกขอมูลมาใชประกอบการตัดสินใจ จะตอง 

- เช่ือถือได 
- ครบถวน 
- ทันสมัย 
ถาขอมูลท่ีมีอยูไมสามารถนํามาประกอบการตัดสินใจได อาจทําใหเปนสารสนเทศเสียกอน ซ่ึง

ผูใชจะตองเลือกวิธีวิเคราะหขอมูลท่ีเหมาะสมกับคําตอบท่ีตองการไดรับเสียกอน นั่นคือ วิธีวิเคราะห
ขอมูลและเปนตัวกําหนดขอมูลท่ีจําเปนตองใช 
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ตัวอยาง  ขอมูลและสารสนเทศ 

 
 
 ทุกวันนี้สถิติถูกนํามาใชประโยชนหลายๆดาน หลายสาขา และมีสวนเกี่ยวของกับชีวิตประจําวัน
ของมนุษยมากขึ้น ทุกวงการ ท้ังสวนท่ีเปนขอความ ตาราง รูปภาพ ปายประกาศ และเอกสารทางวิชาการ
ตางๆ เปนตน โดยเฉพาะหนวยงานท่ีทํางานดานนโยบายและการวางแผน จะตองใชสถิติท้ังขอมูล และ
สารสนเทศเพ่ือจัดทํา นโยบาย วางแผนงาน เพ่ือใชเปนเครื่องมือสนับสนุนในการตัดสินใจตางๆ ของ
หนวยงานท้ังภาครัฐและเอกชน 
 ในสวนของภาครัฐบาลตองอาศัยสถิติในการวัดภาพรวมทางดานเศรษฐกิจ เชน การหาผลิตภัณฑ
มวลรวมของประเทศ การบริโภค การออม การลงทุน ตลอดจนการวัดการเปล่ียนแปลงคาของเงินเปนตน 
นอกจากนี้ยังอาศัยวิธีการทางสถิติชวยอธิบายเกี่ยวกับทฤษฏีทางเศรษฐศาสตร การทดสอบสมมติฐาน
ตางๆโดยพยายามพยากรณและคาดคะเนแนวโนมภาวะเศรษฐกิจของประเทศ 
 ในดานธุรกิจการคาตัวเลขสถิติมีประโยชนเปนเครื่องมือชวยรักษาและปรับปรุงคุณภาพการผลิต 
ใชเปนเครื่องมือในการคัดเลือกและยกฐานะของคนงาน หรือใชเปนเครื่องมือในการควบคุมเพ่ือใหใช
วัตถุดิบอยางประหยัด มีการคาดคะเนความตองการของลูกคาในอนาคต ซ่ึงการตัดสินใจเกี่ยวกับการคา
การขายตองอาศัยสถิติท้ังส้ิน 
 สําหรับในดานสังคมและการศึกษา ในวงการสาธารณสุขตองใชขอมูลสถิติเพ่ือการดูแลรักษา
สุขภาพ การประมวลผล และคาดการณแนวโนมการระวังสุขภาพ ตองอาศัยขอมูลทางสถิติประกอบการ
ตัดสินใจ สวนในดานการศึกษาสถิติจะชวยในการวางนโยบายและแผนการจัดการศึกษาท้ังในระดับชาติ
และระดับทองถ่ิน นอกจากนี้สถิติยังชวยติดตาม วัดผลและประเมินผลการจัดการเรียนการสอนและการ
บริหารจัดการอีกดวย 
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แบบฝกหัดที ่4 
1.  การเลือกขอมูลมาใชประกอบการตัดสินใจตองอาศัยหลักการใดบาง 
2.  ขอมูล  ตางกับ  สารสนเทศ  อยางไร  จงอธิบายพรอมยกตัวอยางประกอบดวย 
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บทท่ี 8 
ความนาจะเปน 

สาระสําคัญ 
1. การนับจํานวนผลลัพธท้ังหมดท่ีเกิดจากการกระทํา หรือการทดลองใดๆ ตองอาศัยกฎเกณฑการ

นับจึงจะทําใหงายและสะดวก รวดเร็ว 
2. ความนาจะเปน คือ จํานวนท่ีแสดงใหทราบวาเหตุการณใดเหตุการณหนึ่ง มีโอกาสเกิดขึ้นมาก

หรือนอยเพียงใด ส่ิงท่ีจําเปนตองทราบทําความเขาใจ คือ 
- การทดลองสุม (Random Experiment) 
- แซมเปลสเปซ (Sample  Space) 
- เหตุการณ (Event) 

3. ความนาจะเปนของเหตุการณใดๆ เปนการเปรียบเทียบจํานวนสมาชิกของเหตุการณนั้นๆ กับ
จํานวนสมาชิกของแซมเปลสเปซ ซ่ึงเปนคาท่ีจะชวยในการพยากรณหรือการตัดสินใจได 

 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

1. หาจํานวนผลลัพธท่ีอาจเกิดขึ้นของเหตุการณ  โดยใชกฎเกณฑเบ้ืองตนเกี่ยวกับการนับและ
แผนภาพตนไมอยางงายได 

2. อธิบายการทดลองสุม  เหตุการณ  ความนาจะเปนของเหตุการณและหาความนาจะเปนของ
เหตุการณท่ีกําหนดใหได 

3. นําความรูเกี่ยวกับความนาจะเปนไปใชในการคาดการณและชวยในการตัดสินใจ 
 
ขอบขายเนื้อหา 
 เรื่องท่ี  1 กฎเบ้ืองตนเกี่ยวกับการนับและแผนภาพตนไม 
 เรื่องท่ี  2 ความนาจะเปนของเหตกุารณ 
 เรื่องท่ี  3 การนําความนาจะเปนไปใช 
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1. กฎเบ้ืองตนเกี่ยวกับการนับและแผนภาพตนไม 
 ในชีวติประจําวันของคนเรามีการกระทําหรือการทดลองหลายอยางท่ีสามารถมีวิธีการท่ีจะเกิด
ผลลัพธไดหลายวิธี  การหาจํานวนรปูแบบหรือจํานวนวิธีท่ีอาจเกิดขึน้ไดจากการนับท้ังหมด  โดยมีกฎ
เบ้ืองตนเกี่ยวกับการนับจากการทํางานดังนี ้
 
 1. 1.  การทํางานที่มี  2  อยางหรือสองขัน้ตอน 
 ถางานอยางแรกมีวิธีทําได  n1   วิธี  และในแตละวิธีทํางานอยางแรกมีวิธีท่ีจะทํางานอยางท่ีสองได   
n2   วิธี  แลวจํานวนวิธีท่ีทํางานท้ังสองอยางเทากับ  n1   n2    วิธี 
 
สามารถเขียนแผนผังการทํางานไดดังนี ้
 

งานอยางท่ี  1        งานอยางท่ี  2 
 

 
      นับได                        n1     วิธี                         ×                            n2    วิธี 

 
จํานวนวิธีทํางานท้ังสองอยาง  =    n1    ×    n2     วิธี 
เพ่ือความเขาใจใหงายขึ้นสามารถแจกแจงผลการนบัแตละวิธีไดโดยใช  แผนภาพตนไม  ดังตัวอยาง
ตอไปนี ้

ตัวอยางที่  1 โยนเหรียญ 2 อันพรอมกนั 1 ครั้ง เกิดผลลัพธไดท้ังหมดกีว่ิธี 
วิธีทํา   โยนเหรียญ 2 อันพรอมกนั  1 ครั้ง เปนการทํางาน 2 อยาง 
 

เหรียญท่ี  1       เหรียญท่ี 2 
 

 
 จัดได                       2                             ×                             2 
 งานแรก  การเกดิของเหรียญท่ี  1   เกิดได  2  วิธี  คืออาจเกดิหัว  (H )  หรือ  อาจเกิดกอย  (T )  
ก็ได  และในแตละวิธีท่ีเกิดเหรียญท่ี  1  ยังมีวิธีเกิดเหรียญท่ี  2  ไดอีก 
 งานท่ี 2  การเกดิของเหรียญท่ี  2   เกิดได  2  วิธี   คืออาจเกิดหัว (H)  หรืออาจเกิดกอย (T )   
ดังนั้น การโยนเหรียญ  2   อันพรอมกัน  1 ครั้ง  เกิดได  =   2 ×2    =  4   วิธี   
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 การโยนเหรยีญ 2 เหรียญพรอมกัน เปนการทํางานท่ีมี 2 อยางหรือ 2 ขั้นตอน สามารถแสดง
เหตุการณท่ีเกิด โดยใชแผนภาพตนไมไดดังนี ้
 
                                            เหรียญท่ี  1                       เหรียญท่ี  2           เหตุการณท่ีเกิดขึ้น 

 
นั่นคือ  โยนเหรียญ  2  เหรียญพรอมกัน  1  ครั้ง  เกิดได  4  วิธี  คือ  HH,  HT,  TH,  TT   ตอบ 
 ตัวอยางที 2   ชายคนหนึ่งมีเสื้อเช้ิตตางกัน 5 ตัว 

   
  และกางเกงขายาวตางกัน 3 ตัว 

   
 วิธีทํา เราสามารถใชแผนภาพตนไมชวยในการหาวิธีท้ังหมดท่ีเปนไปไดแสดงไดดังแผนภาพ
ขางลางนี้ 

   
  จากแผนภาพตนไมจะพบวาการแตงกายของชายคนนี้ท่ีแตกตางกันนับไดท้ังหมด 15 วิธี 
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ตัวอยางที่  3  โยนลูกเตา  2  ลูกพรอมกัน  1  ครั้ง  เกิดไดท้ังหมดกี่วิธี 
วิธีทํา  โยนลูกเตา   2 ลูกพรอมกัน 1 ครั้ง เปนการทํางาน 2 อยาง 
 

         ลูกท่ี  1                  ลูกท่ี 2 
 

 
 จัดได                       6                            ×                             6 
 งานอยางแรก  การเกิดของลูกเตาลูกท่ี  1  ซ่ึงมี  6  หนา  เกดิได  6  วิธี  คืออาจหงายหนา  1 ,  
2,  3 ….,   หรือ  6 ) 
  โยนลูกเตา  2  ลูกพรอมกัน  1  ครั้ง  เกิดได  =   6 ×6    =  36  วิธี 
 สามารถแจกแจงผลลัพธ   ไดดังนี ้
 ( 1 , 1)    (  1 , 2 )   (1 , 3 )    ( 1 , 4)    ( 1 , 5)     ( 1 , 6)     
 ( 2 , 1)    (  2 , 2 )   (2 , 3 )    ( 2 , 4)    ( 2 , 5)     ( 2 , 6)     
 ( 3 , 1)    (  3 , 2 )   (3 , 3 )    ( 3 , 4)    ( 3 , 5)     ( 3 , 6)     
 ( 4 , 1)    (  4 , 2 )   (4 , 3 )    ( 4 , 4)    ( 4 , 5)     ( 4 , 6)     
 ( 5 , 1)    (  5 , 2 )   (5 , 3 )    ( 5 , 4)    ( 5 , 5)     ( 5 , 6)     
 ( 6 , 1)    (  6 , 2 )   (6 , 3 )    ( 6 , 4)    ( 6 , 5)     ( 6 , 6)     ตอบ  36  วิธี 
 
 1. 2.  การทํางานที่มี  3 อยางหรือสามขั้นตอน 
 การนับจะมีแนวคิดในทํานองเดียวกนั  แตจํานวนขั้นตอนในการเขยีนแผนภาพตนไม  หรือ
การหาผลคูณคารทีเซียน  จะมี  3 งานหรือ 3 ขั้นตอนท่ีตองทําตอเนื่องกัน ดังตวัอยางตอไปนี้  
ตัวอยางท่ี 4    บริษัทรถยนตแหงหนึ่งผลิตตวัถังรถยนตออกมา  2  แบบ  มีเครื่องยนต  2   ขนาด  และสี
ตาง ๆ  กัน  3  สี  ถาตองการแสดงรถยนตใหครบทุกแบบ  ทุกขนาด  และทุกสี  จะตองใชรถยนตอยาง
นอยท่ีสุดกี่คนั 
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วิธีที่  1   โดยใชแผนภาพตนไม (Tree Diagram )   จะไดผลดังนี ้ 
 การทํางานมี  3  ขั้นคือ 
 ขั้นท่ี  1       ขั้นท่ี 2       ขั้นท่ี 3   
 ตัวถัง          เครื่อง        สี          ผลงาน 

 
ดังนั้น  จะตองมีรถยนตแสดงอยางนอย  12  คัน  จึงจะครบทุกแบบทุกสีทุกขนาด 

 
วิธีที่ 2  โดยใชผลคูณคารทีเซียน 
ให   A   เปนเซตของตัวถังรถยนต  A =   {  ถ1 , ถ2  } 
 B เปนเซตของเครื่องยนต  B =   {  ค1 ,  ค2   } 
 C เปนเซตของสีตาง ๆ   B =   {  ส1  ,   ส2   , ส3  } 
นําตัวถังและเครื่องยนตมาประกอบกนัไดดังนี ้
A  ×   B   =  { (ถ1 , ค1) , (ถ1 , ค2) , (ถ2,ค4) , (ถ2 , ค2)} 
n(AxB)   =   n(A) x n(B)  =    4  แบบ 
นําตัวถึงกับเครื่องท่ีประกอบแลวมาทาสีตาง ๆ  
(  A   ×  B  ) ×  C   =   { (ถ1 , ค1, ส1 ), (ถ1 , ค1, ส2 ), (ถ1 , ค1, ส3 ), (ถ1 , ค2, ส1 ), (ถ1 , ค2, ส2 ), (ถ1 , ค2, ส3 ),  
                 (ถ2 , ค1, ส1 ), (ถ2 , ค1, ส2 ), (ถ2 , ค1, ส3 ), (ถ2 , ค2, ส1 ), (ถ2 , ค2, ส2 ), (ถ2 , ค2, ส3 )} 
N (  A ×B×  C )   =   n(AxB)  x  n(C) 
    =   n(A) x n(B) x  n(C) 
    =  2 x 2 x 3  =  12 

ดังนั้น  ตองใชรถยนตแสดงอยางนอย  12   คัน   
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เม่ือพิจารณาแผนภาพตนไมและวิธีการของผลคูณคารทีเซียนแลว  พบวา  สามารถหาจํานวนวิธี
หรือจํานวนรูปแบบในการทํางานไดเชนเดียวกนั  จากหลักการของท้ังสองวิธี  จึงสามารถนํามาสรางเปน
กฎเบ้ืองตนเกี่ยวกับการหาจํานวนวิธีในการทํางานอยางใดอยางหนึ่งได  โดยสรุปเปนกฎไดดังนี ้

 
สรุปขั้นตอนในการใชกฎการนบัแกโจทยปญหา 
1.  พิจารณาวางานหรือเหตุการณท่ีโจทยกําหนดมานั้นคืออะไร   จัดแบงออกเปนกี่ขัน้ตอนท่ีตอเนื่องกนั 
2.  พิจารณาเง่ือนไขตาง ๆ ท่ีกําหนดมาในแตละขั้นตอน บันทึกไว 
3.  หาจํานวนวิธีท่ีสามารเลือกทํางานไดในแตละขัน้  โดยตองเริ่มจากขัน้ท่ีมีเง่ือนไขมากท่ีสุดกอนแลวจึง
พิจารณาขั้นอ่ืน ๆ  ท่ีมีเง่ือนไขรองลงมา  ตามความสําคัญ 
4.  นําจํานวนวิธีท่ีไดในแตละขั้นตอนคูณกัน  จะไดจํานวนรูปแบบหรือจํานวนวิธีท่ีอาจเกิดขึ้นไดท้ังหมด 
 
ตัวอยางที่  4  ในการเลือกตั้งกรรมการชุดหนึ่งจะประกอบไปดวย  ประธาน  รองประธาน  เหรัญญกิ  และ
เลขา  โดยกรรมการแตละคนจะดํารงตําแหนงไดเพียงตําแหนงเดียวเทานั้น  ถามีผูสมัครท้ังหมด  6  คน  
เปนชาย  2  คน  เปนหญิง  4  คน  ผลการเลือกตั้งกรรมการชุดนี้จะมีไดท้ังหมดกี่แบบตางกนั  โดยท่ี 

1. ไมมีเง่ือนไขเพ่ิมเติม 
2. กําหนดใหประธานเปนชาย  และเลขาตองเปนหญิง 
3. กรรมการตองเปนหญิงลวน ๆ   

วิธีทํา  มีผูสมัคร  6  คน  เปนชาย  2  คน  เปนหญิง  4  คน  ใหเลือกกรรมการ  4  ตําแหนง  ประธาน  รอง
ประธาน  เหรัญญิก  เลขา 
1)  ไมมีเง่ือนไขเพ่ิมเติม  แตละคนเปนไดตําแหนงเดียว 
 ตําแหนงประธาน   เลือกได  6     วิธี 
 ตําแหนงรองประธาน   เลือกได  5  วิธี 
 ตําแหนงเหรัญญิก    เลือกได  4 วิธี 
 ตําแหนงเลขา     เลือกได   3    วิธี 

ดังนั้น  จํานวนวิธีในการเลือกกรรมการมี   =  6  ×  5   ×    4 ×  3  =  360  วิธี 
 
2)   กําหนดประธานเปนชาย  และเลขาตองเปนหญิง 

ตําแหนงประธานเปนชาย   เลือกได 2     วิธี   
 ตําแหนงเลขาท่ีเปนหญิง   เลือกได  4  วิธี   
 ตําแหนงเหรัญญิก (คนท่ีเหลือ)    เลือกได 4 วิธี    
 ตําแหนงรองประธาน     เลือกได  3    วิธี    (คนท่ีเหลือสุดทาย ) 

ดังนั้น  จํานวนวิธีในการเลือกกรรมการมี   =  2  ×  4   ×  3 ×  4  =  96  วิธี  



151 
 

3)  กรรมการตองเปนผูหญิงลวน ๆ   
ตําแหนงประธานเปนชาย   เลือกได 2    วิธี   
ตําแหนงเลขาเปนหญิง   เลือกได  4    วิธี     

 ตําแหนงรองประธาน   เลือกได  4  วิธี  (  เฉพาะหญิงท่ีเหลือ ) 
 ตําแหนงเหรัญญิก    เลือกได  3 วิธี   (  เฉพาะหญิงท่ีเหลือ ) 
   

ดังนั้น  จํานวนวิธีในการเลือกกรรมการมี   = 2   ×  4   ×   3 ×  4   =  96  วิธี 
 
ตัวอยางที่  5  จากอักษรในคําวา  “ PHYSIC”  นํามาสรางคาํใหมประกอบดวย  3  อักษร  ตางกัน 
 ( ไมสนใจความหมายของคําเหลานั้น)   โดยท่ี 

1. ไมมีเง่ือนไขเพ่ิมเติม 
2. ตองเปนพยัญชนะท้ังหมด 

วิธีทํา   อักษรในคําวา    PHYSIC  เปนสระ  1  ตัวและพยญัชนะ  5  ตัว  รวมท้ังหมด  6  ตัวอักษร 
  อักษรตวัท่ี         
  

1. สรางคําประกอบดวย  3  ตัวอักษร  สรางได    = 6   ×  5   ×   4    =  120     วิธี 
2. มีเง่ือนไขวาตองเปนพยัญชนะท้ังหมด  สรางได     =  5   ×  4   ×   3     =  60      วิธี  
 

ตัวอยางที่  6  
หองประชุมแหงหนึ่งมี  3  ประตู  จงหาวิธีในการเดินเขา -  ออกหองประชุม  โดยมีเง่ือนไขตางกัน

ดังนี ้
1. จํานวนวิธีในการเดนิเขา 
2. จํานวนวิธีในการเดนิเขา -  ออก 
3. จํานวนวิธีในการเดนิเขา -  ออก  โดยไมซํ้าประตูกัน 
4. จํานวนวิธีในการเดนิเขา -  ออก   โดยใชประตูเดิม 

 
วิธีทํา   ประตูหองประชุมมี  3  ประตู  หมายเลข  1  2  และ  3   

การเดิน     
 

1. จํานวนวิธีเดินเขาหองประชุม           =  3    วิธี 
2. จํานวนวิธีการเดนิ เขา -  ออก            =  3   ×  3  =  9     วิธี ( ใชประตูซํ้าได) 
3. จํานวนวิธีการเดนิเขา -  ออก  โดยไมซํ้าประตูกนั = 3  ×  2  =  6     วิธี 

1 2 3 

  เขา ออก 



152 
 

4. จํานวนวิธีการเดนิเขา -  ออก   โดยใชประตูเดิม  = 3   ×  1       =  3     วิธี 
ตัวอยางที่  7  

ครูมีหนังสือ  5 เลมแตกตางกนั ตองการแจกใหนกัเรียน 4 คน จงหาจํานวนวีธีแจกหนังสือโดยท่ี 
1. ไมมีเง่ือนไขเพ่ิมเติม 
2. ไมมีใครไดหนังสือเกิน  1  เลม 

วิธีทํา   การแจกหนังสือตองพิจารณาการแจกทีละเลม 
 หนังสือเลมท่ี   
 
 1.  ไมมีเง่ือนไข   (แจกซํ้าได )  ดังนั้นแจกได = 5   ×  5   ×   5 × 5    =  625     วิธี 
 2.  ไมมีใครไดเกนิ  1   เลม  แปลวา  ไมมีใครไดซํ้า  ไดแลวจะไมแจกใหอีก 
  ดังนั้น   จะมีวิธีแจกหนังสือ = 5   ×  4   ×   3  ×2    =  120     วิธี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  1   2   3   4 
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แบบฝกหัดที่ 1 
 

1.  โยนเหรียญ  1  เหรียญ  3  ครั้ง  จงหาจํานวนท่ีเหรียญจะขึ้นหนาตางๆ โดยวิธีเขียนแผนภูมิตนไม 
2.  ในการทดสอบวิชาคณิตศาสตร  ประกอบดวย  โจทยแบบปรนัย  4  ตัวเลือก  จํานวน  5  ขอ   
      โจทยแตละขอ มีคําตอบท่ีถูกตองเพียงหนึ่งตวัเลือกเทานั้น  แลวจํานวนวิธีการตอบคําถามท่ีเปนไปได 
      ท้ังหมดมีกี่วิธี 
3. มีนักเรียน  5  คน  ยนืเขาแถวเพ่ือซ้ืออาหารกลางวันของรานหนึ่ง  จงหาวาจํานวนวิธีท่ียืนเขาแถวท่ี 
    แตกตางกัน มีท้ังหมดกี่วิธี 
4.  มีชาย  6  คน  หญิง  5  คน  ตองการจัดคูแขงขันระหวางชาย  1  คน  หญิง 1  คนในการแขงขนักีฬา 
     เทนนิส มีจํานวนท้ังหมดกีว่ิธี 
5.  เพ่ือน  3  คน  นกักนัไปรับประทานอาหารเย็นท่ีภัตตาคารและ  ซ้ือของท่ีหางสรรพสินคา  โดยเลือกท่ี 
     จะไปรับประทานอาหารและซ้ือของ  ซ่ึงมีภัตตาคาร  5  แหง  และมีหางสรรพสินคา  4  แหง  ท้ังสาม 
     คนนี้จะมีวิธีเลือกกระทําดังกลาวไดท้ังหมดกี่วธีิ 
6.  บริษัทแหงหนึ่งเปดรับสมัครพนกังานเขาทํางาน  โดยพิจารณาจากเง่ือนไขคือ  เพศชาย  หญิงระดับอาย ุ
     มี  6  ระดับ  และมีสาขาวิชาชีพ  10  ประเภท  แลวบริษทันี้จะมีวิธีการจําแนกผูสมัครไดท้ังหมดกีว่ิธี 
7.  จากการสัมภาษณรับคนเขาทํางานจํานวน  8  คน  จะมีวธีิจะคัดเลือกไดพนักงานหนึ่งคนจากผูเขา 
     สัมภาษณท้ังหมด 
8.  จงเขียนแผนภาพตนไมเพ่ือแสดงผลท่ีเกิดขึ้นจากการโยนเหรียญ  1  เหรียญ  4   ครั้ง  จงหาจํานวนวิธีท่ี 
     แตกตางกันในการโยนเหรียญครั้งนี้  โดยท่ี 
 1.  ไมมีหนาหัวเลย    2.  มีหนาหัวเพียง  1  ครั้ง 
 3.  มีหนาท้ัง  2  ครั้ง    4.  มีหนาหัวเพียง  3  ครั้ง 
 5.  มีหนาหัว  4  ครั้ง 
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2.  ความนาจะเปนของเหตุการณ 
  ในชีวิตประจําวันมักพบกับการคาดคะเน หรือการประมาณเหตุการณ หรือโอกาส เพ่ือใชในการ
ตัดสินใจ โอกาสท่ีเหตุการณนั้น จะเกิดไดมีมากนอยเพียงใด ขึ้นอยูกับอัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิก
ของเหตุการณนั้น กับจํานวนครั้งของการทํางานผูเรียนจึงตองทราบ และทําความเขาใจ กับคําเหลานี ้
1. การทดลองสุม (Random Experiment)  คือ การทดลองท่ีไมสามารถระบุผลลัพธไดอยางแนนอน  แต
บอกไดวาผลลัพธของการทดลองนั้นมีโอกาสเกิดอะไรขึ้นไดบาง 
ตัวอยางที่ 1   การทดลองโยนลูกเตา 1 ลูก 1 ครั้ง แตมท่ีจะเกิดขึ้นได คือ แตม 1, 2, 3, 4, 5 หรือ 6     
ซ่ึงไมสามารถบอกไดวาจะเปนแตมอะไรใน 6 แตมนี้  

 
 

ดังนั้นผลลัพธท้ังหมดท่ีจะเกดิขึ้นคือแตม  1, 2, 3, 4, 5, 6   
  
ตัวอยางที่ 2  การหยิบลูกปงปอง 1 ลูก จากกลอง ซ่ึงมี 5 ลูก 5 สี ลูกปงปองท่ีหยิบไดอาจจะเปน ลูกปงปอง
สีขาว ฟา แดง เขียว หรือสม  

 
ดังนั้นผลลัพธท้ังหมดท่ีจะเกดิขึ้นคือ ลูกปงปองสีขาว ฟา แดง เขียว หรือสม 

 
ตัวอยางที่  3   จงเขียนผลท่ีอาจจะเกดิขึ้นไดท้ังหมดในการโยนเหรียญบาท 1 เหรียญ และเหรียญหาสิบ
สตางค 1 เหรียญ 
วิธีทํา 
          ในการโยนเหรียญบาท  1  เหรียญ  ผลท่ีอาจเกิดขึ้นคอืหัวหรือกอย  ถาให  H  แทน  หัว และ
ให  T  แทน  กอย 
          ในการหาผลท่ีอาจเกิดขึ้นไดท้ังหมดจากการโยนเหรยีญบาทและเหรียญหาสิบสตางคอยางละ 1 
เหรียญ อาจใชแผนภาพชวยไดดังนี ้
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          ฉะนั้น  ถาเราใชคูอันดับเขียนผลท้ังหมดท่ีอาจเกิดขึน้ไดโดยใหสมาชิกตวัหนึ่งของคูอันดับแทนผล
ท่ีอาจเกิดขึน้จากเหรียญบาท  สมาชิกตัวท่ีสองของคูอันดับแทนผลท่ีอาจเกิดขึ้นจากเหรียญหาสิบ
สตางค  จะได   
          ผลท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดขึ้นได คือ  (H, H), (H, T), (T, H) และ (T, T) 
 
2. แซมเปลสเปซ   (Sample Space ) เปนเซตท่ีมีสมาชิกประกอบดวยส่ิงท่ีตองการ ท้ังหมด จากการ
ทดลองอยางใดอยางหนึ่ง  ( บางครั้งเรียกวา Universal Set )  เขียนแทนดวย S    
เชน  ตัวอยางที่ 4   ในการโยนลูกเตาถาตองการดวูาหนาอะไรจะขึน้มาจะได   

   ผลลัพธท่ีอาจจะเกิดขึ้นไดคือ  ลูกเตาขึ้นแตม 1 หรือ 2 หรือ 3 หรือ 4 หรือ 5 หรือ 6   
   ดังนั้นแซมเปลสเปซท่ีได คือ S =  1, 2, 3, 4, 5, 6  
ตัวอยางที่  5   จากการทดลองสุมโดยการทดลองทอดลูกเตา 2 ลูก  

1. จงหาแซมเปลสเปซของแตมของลูกเตาท่ีหงายขึ้น 
วิธีทํา  1. เนื่องจากโจทยสนใจแตมของลูกเตาท่ีหงายขึน้ ดงันั้นเราตองเขียนแตมของลูกเตาท่ีมีโอกาส
ท่ีจะหงายขึ้นมาท้ังหมด และเพ่ือความสะดวกให (a , b)  แทนผลลัพธท่ีอาจจะเกิดขึ้น โดยท่ี    
                         a   แทนแตมท่ีหงายขึน้ของลูกเตาลูกแรก 
                  b  แทนแตมท่ีหงายขึ้นของลูกเตาลูกท่ีสอง             
       ดังนั้นแซมเปลสเปซของการทดลองสุมคือ 

  S = {(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6), 
            (2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6), 
            (3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6), 
             (4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6), 
             (5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6), 
             (6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)} 
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3. เหตุการณ (event)  คือ เซตท่ีเปนสับเซตของ Sample Space  หรือเหตุการณท่ีเราสนใจ จากการทดลองสุม 
ตัวอยางที่ 7   ในการโยนลูกเตา 1 ลูก 1 ครั้ง ถาผลลัพธท่ีสนใจคือ จํานวนแตมท่ีได จะได 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
       ถาให       E1 เปนเหตุการณท่ีไดแตมซ่ึงหารดวย 3 ลงตัว      จะได E1  =  {3, 6} 
                     E2  เปนเหตุการณท่ีไดแตมมากกวา 2                     จะได E2  =  {3, 4, 5, 6} 
ตัวอยางที่  8   ถุงใบหนึ่งมีลูกบอลสีขาว 3 ลูก สีแดง 2 ลูก หยิบลูกบอลออกจากถุง 2 ลูก จงหา 
                    1. แซมเปลสเปซของสีของลูกบอล และเหตุการณท่ีจะไดลูกบอลสีขาว 
                    2. แซมเปลสเปซของลูกบอลท่ีหยิบมาได และเหตุการณท่ีจะไดลูกบอลเปนสีขาว 1 ลูก สีแดง 
1 ลูก 
วิธีทํา  1. เนื่องจากเราสนใจเกี่ยวกับสีของลูกบอล และลูกบอลมีอยูสองสีคือสีขาวและสีแดง 
           ดังนั้น   แซมเปลสเปซ     S = {ขาว, แดง} 
            สมมติให B เปนเหตุการณท่ีจะไดลูกบอลสีขาว 
            ดังนั้น      B = {ขาว} 
         2. เนื่องจากเราสนใจแซมเปลสเปซของลูกบอลแตละลูกท่ีถูกหยิบขึ้นมา  
           ดังนั้นแซมเปลสเปซ S คือ  
            S  =  {ข1ข2,ข1ข3,ข1ด1,ข1ด2,ข2ด3,ข2ด1,ข2ด2,ข3ด1,ข3ด2,ด1ด2} 
           ให  C เปนเหตุการณท่ีผลลัพธเปนลูกบอลสีขาว 1 ลูก และ สีแดง 1 ลูก  
            ดังนั้น เหตกุารณ C คือ  
            C  =  {ข1ด1,ข1ด2,ข2ด1,ข2ด2,ข3ด1,ข3ด2} 
หมายเหตุ  ข    แทน   ขาว   และ   ด    แทน แดง 
ตัวอยางที่ 10  โยนเหรียญบาท 1 เหรียญ 2 ครั้ง  จงหาผลลัพธของเหตุการณท่ีจะออกหัวอยางนอย  
1 ครั้ง    การหาผลลัพธท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดขึน้จากการโยนเหรียญบาท 1 เหรียญ 2 ครั้ง  
โดยใชแผนภาพตนไม ดังนี ้     
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ผลลัพธท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดขึ้นจากการทดลองสุม มี 4   แบบ คือ HH, HT, TH และ TT 
นั่นคือผลลัพธของ เหตุการณท่ีจะออกหัวอยางนอย 1 ครั้ง มี 3 แบบ คือ HH, HT และ TH    
4.  ความนาจะเปนของเหตุการณ  
          ความนาจะเปนของเหตกุารณ คือ จํานวนท่ีแสดงใหทราบวาเหตุการณใดเหตุการณหนึ่งมีโอกาส
เกิดขึน้ มากหรือนอยเพียงใด 
          ความนาจะเปนของเหตกุารณใด ๆ เทากับอัตราสวนของจํานวนเหตุการณท่ีเราสนใจ (จะใหเกิดขึน้
หรือไมเกิดขึ้นก็ได) ตอจํานวนผลลัพธท้ังหมดท่ีอาจจะเกดิขึ้นได ซ่ึงมีสูตรในการคดิคํานวณดังนี ้
 ความนาจะเปนของเหตกุารณ  =  
 
 

เม่ือผลท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดขึน้จากทดลองสุมแตละตัวมีโอกาสเกิดขึ้นไดเทาๆ กนั 
          กําหนดให E     แทน เหตุการณท่ีเราสนใจ 
                      P(E) แทน ความนาจะเปนของเหตุการณ 
                      n(E)  แทน จํานวนสมาชิกของเหตกุารณ 
                      n(S)  แทน จํานวนสมาชิกของผลลัพธท้ังหมดท่ีอาจจะเกดิขึ้นได  
    ดังนั้น   P( E )  =  

)(
)(

Sn
En  

 
ตัวอยางที ่1   มีลูกปงปอง 4 ลูก เขียนหมายเลขกํากับไวดังนี้คือ 0, 1, 2, 3 ถาสุมหยิบมา 2 ลูก จงหาความ
นาจะเปนท่ีจะไดผลรวมของตัวเลขมากกวา 3 
วิธีทํา   ให  S เปนแซมเปลสเปซ 
                           S = {(0, 1),(0, 2),(0, 3),(1, 2),(1, 3),(2, 3) }    

จะได  n(S) = 6 
E เปนเหตุการณหรือส่ิงท่ีโจทยอยากทราบ 

                        E = {(1, 3),(2, 3)} 
จะได n (E) = 2              

        นั่นคือ จากสูตรขางบนคือ  
 Sn
EnEp )( แทนคาได     

3
1

6
2
EP  

                  ความนาจะเปนท่ีจะไดผลรวมของตวัเลขมากกวา 3 เทากับ  
3
1  

 
 
 
 

จํานวนผลลัพธของเหตุการณท่ีเราสนใจ 
จํานวนผลลัพธท้ังหมดท่ีอาจจะเกิดขึน้ได  
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ขอสังเกต   
          1.  สมาชิกทุกตวัในเหตุการณ E ตองเปนสมาชิกในอยูในแซมเปลสเปซ S  
               ดังนั้น   0 ≤ n(E)≤n(S) 
          2.  ถา E  เปนเหตุการณใด ๆ ในแซมเปลสเปซ S  จะไดวา 
                       2.1   0≤P(E)≤1 
                       2.2   ถา P(E)=1 หมายถึงเหตุการณนัน้ตองเกิดขึน้แนนอน 
                              ถา P(E)=0 หมายถึงเหตุการณนัน้ตองไมเกิด 
                       2.3   ถา  S  เปนแซมเปลสเปซ  จะไดวา  P(S)=1 
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แบบฝกหัดที่ 2 
 

1. จากการทดลองสุมตอไปนี้ จงเขียนแซมเปลสเปซและเหตุการณท่ีสนใจในการทดลองนั้น  ๆ
(1) ไดหัวสองเหรียญจากการโยนเหรียญสองอันหนึ่งครั้ง 
(2) ไดผลรวมของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองเปน 2 หรือ 6 จากการโยนลูกเตาสองลูกหนึง่

ครั้ง 
(3) หยิบไดสลากหมายเลข 5 หรือ 6 หรือ 7 หรือ 8 จากสลาก 10 ใบซ่ึงเขียนหมายเลข 1 ถึง 

10 กํากับไว 
(4) ไดนักเรยีนท่ีถนัดมือซายในหองเรียนท่ีทานเรียนอยู 
(5)  ไดสลากท่ีมีรางวัลจากการจับสลากท่ีประกอบดวยสลากท่ีมีรางวัล 3 ใบ และไมมี

รางวัล 7 ใบ 
(6) ไดคําตอบจากครอบครวั 3 ครอบครวัวามีจักรเย็บผาใชท้ังสามครอบครัว 
(7) ไดลูกบอลสีขาว 2 ลูก สีดํา 1 ลูก ในการหยิบลูกบอล 3 ลูก จากกลองซ่ึงบรรจุลูกบอลสี

ขาว 3 ลูก และสีดํา 2 ลูก 
(8) ไดแตมท่ีเหมือนกันหรือไดแตม 2 จากลูกเตาลูกใดลูกหนึ่งในการทอดลูกเตาพรอมกัน

สองลูก 
(9) ไดหัวและแตมท่ีมากกวา 4 จากการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญและทอดลูกเตาหนึ่งลูก 

หนึ่งครั้ง 
(10) ไดสีท่ีชอบคือ สีฟาหรือสีชมพูจากการสอบถามนางสาวสุชาดาถึงสีของกระดาษ

เช็ดหนาท่ีชอบสองสีจากสีท้ังหมด 5 สี คือ ขาว ฟา ชมพู เขียว และเหลือง 
 

1. ถา  S = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } 
             1  = { 0, 2, 4,  6, 8 } 
             2  = {1, 3 ,5 ,7 ,9 } 
             3  ={ 2, 3, 4, 5 } 
    และ  4  = { 1, 6, 7 } 

จงหาสมาชิกของ  S   ท่ีอยูในเหตกุารณตอไปนี ้
(1) 1   3                      (2) 1    2  

                 (3)  3                                    (4)   2)43   
                 (5)   3S                       (6)    3)21   
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       2. จากเหตุการณ  1 ,2 , 3  ในขอ 2 จงเขียนแผนภาพของเวนน – ออยเลอรแสดงเหตุการณตอไปนี ้
         (1) 1   2                            (3)    2)31   
          (2)   )21                           (4)    3)21   
 
3.     ในการสํารวจอายขุองผูปวยแผนกเด็ก (อายุไมเกนิ 15 ป ) ของโรงพยาบาลแหงหนึ่ง 

ถา  1    เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายตุั้งแต 1 ถึง 9 ป 
      2   เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายุนอยกวา 5 ป 
และ  3   เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายุมากกวา 9 ป 
จงหา   (1)  1   2                 (3)    231    
            (2) 1     2                (4) 2  3  

4 ในการจับสลาก 1 ใบ จากสลาก 10 ใบ ซ่ึงมีเลข 0 ถึง 9 กํากับอยู ถาสนใจเลขท่ีเขียนกํากับไวในสลากใบ
ท่ีจับได โดยให 

                 1     เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคู 
                 2    เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคี ่
                 3    เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนเฉพาะ 

                        4   เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 
                จงเขียนเหตกุารณตอไปนี้ในรูป  1 , 2 , 3  หรือ 4  พรอมท้ังแจกแจงสมาชิกเม่ือ 

(1) เลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคูหรือคี่หรือจํานวนเฉพาะ 
(2) เลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนเฉพาะท่ีหารดวย 3 ลงตวั 
(3) เลขท่ีเขียนกํากับไวไมเปนจํานวนคี่ และไมเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 
(4)  เลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคูท่ีเปนจํานวนเฉพาะ 
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4. การนําความนาจะเปนไปใช 
 การนําความนาจะเปนไปใช  ตองการใหผูท่ีศึกษาทราบวาเหตุการณตางๆนั้นมีโอกาสจะเกิดขึ้น
มาก หรือนอยเพียงใด   เพ่ือชวยในการประกอบการตดัสินใจ เชน 

ตัวอยางที่ 1   ไพสํารับหนึ่งมี 52 ใบ แบงเปน 2 สี 4 ชนิด คือ สีแดง ไดแกโพแดงกับขาวหลามตัด   
สีดํา  ไดแก โพดํากับดอกจกิ  แตละชนิดมี  13  ใบ จงหาความนาจะเปนท่ีหยิบมา 1 ใบแลวไดโพดําหรือสี
แดง 
วิธีทํา   S =  ไพท้ังหมดมี  52  ใบ  หยิบมาทีละ 1 ใบจะได  52  วิธี   

ดังนั้น  n(S)  =  52               
  E = ไพโพดํามี  13  ใบ  และไพสีแดงมี  26  ใบ 
            ดังนั้น  n(E)   =  13 +  26  =  39 
          จากสูตร  

 Sn
EnEp )(    แทนคาได   

4
3

52
39

EP  

           ความนาจะเปนท่ีหยิบไพ 1 ใบแลวไดโพดําหรือสีแดง เทากับ  
4
3  

สรุปไดวา  ไพ 1 ใบ แลวไดไพโพดํา หรือโพแดงมีโอกาสเกิดขึน้  75 % ถือวามีโอกาสเปนไปไดสูง 

 
ตัวอยางที่ 2  ในการหยิบสลาก 1 ใบจากสลาก  10  ใบ ซ่ึงมีเลข 0 - 9 กํากับอยู  จงหาความนาจะเปนท่ีจะ
หยิบไดเปนจํานวนเฉพาะสลากมีเลข  2  เลข  3  เลข  5  เลข  7 
วิธีทํา     S  =  สลากมี  10  ใบ  หยิบมาทีละ 1  ใบ จึงหยิบได 10  วิธี 
           S =  {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,}  
               n(S)=10        
            E =  สลากท่ีเปนจํานวนเฉพาะ 
              E ={2,3,5,7,}   

 n(E)=4                   
          จากสูตร  

 Sn
EnEp )(    แทนคาได   

5
2

10
4
EP  

            ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดเปนจํานวนจําเพาะ เทากับ  
5
2  

สรุปไดวา  ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดเปนจํานวนจําเพาะ มีโอกาสเกิดขึน้ 40 %  ถือวามีโอกาส
เกิดขึน้นอย 
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ตัวอยางที่ 3  ในการทอดลูกเตา 2 ลูก  พรอมกัน 1 ครั้ง  จงหาโอกาสท่ีผลรวมของแตมเปน  13 
วิธีทํา  ลูกเตา 2 ลูกจะมีผลรวมสูงสุดคือ  6 + 6  =  12 
        โจทยตองการทราบผลรวมของแตมท่ีจะเปน 13 จึงเปนเหตุการณท่ีเปนไปไมได 
            โอกาสท่ีผลรวมของแตมเปน  13 เทากับ  0 
สรุปไดวา  โอกาสท่ีจะทอดลูกเตา 2 ลูกแลวผลรวมของแตมเปน 13 นั้น ไมมีโอกาสเกิดขึน้เลย 
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แบบฝกหัดที่ 3 
1. ในการโยนลูกเตา  1  ลูก  1  ครั้ง  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณ และสรุปถึงโอกาสท่ีจะเกดิขึ้นวา
มีมากหรือนอยเพียงใด 
 1)  ไดแตม  4 
 2)  ไดแตมคู 
 3)  ไดแตมมากกวา 4 
 4)  ไดแตมนอยกวา  7 
 5) ไดแตมมากกวา  0 
 6) ไดแตมมากกวา  6  หรือเปนแตมคี ่
 7) ไดแตมมากกวา  3  และเปนแตมคี ่
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
2.  ทอดลูกเตา  2  ลูกสองครั้ง  ความนาจะเปนท่ีจะไดแตมรวมเปน  7  ในครั้งแรกและไดแตมรวมเปน  10  
ในครั้งท่ี  2  เทากับเทาใด 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
3.  ชางกอสรางกลุมหนึ่งมี  10  คน  ประกอบดวย  ชางปูน  6  คน  และชางไม 4 คน  ถาตองการเลือกชาง  
7  คน  จากกลุมนี้  ความนาจะเปนท่ีจะไดชางปูน  4  คน  และชางไม  3  คน  เทากับเทาใด 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
4.  กลองใบหนึ่งบรรจุหลอดไฟสีแดง 6 หลอดซ่ึงเปนหลอดดี 4 หลอดและหลอดไฟสีน้ําเงิน  4  หลอด  
ซ่ึงเปนหลอดดี  2  หลอด  ในการสุมหยิบหลอดไฟครั้งละ  1  หลอด  2  ครั้ง  แบบไมใสคืน  ความนาจะ
เปนท่ีจะไดหลอดไฟสีเดียวกัน  และเปนหลอดดีท้ังสองครัง้  มีคาเทากับเทาใด 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
5. กลองใบหนึ่งมีลูกบอลสีแดง  3  ลูก  และสีขาวจํานวนหนึ่ง  โดยท่ีจํานวนวิธีการหยิบลูกบอล 2  ลูก  
เปนลูกบอลสีเหมือนกัน  เทากับ  9  ถาสุมหยิบลูกบอลพรอมพัน  2  ลูก  แลวความนาจะเปนท่ีจะไดลูก
บอลสีขาวท้ัง  2  ลูกเทากับเทาใด 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
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บทท่ี 9 
การใชทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตรในงานอาชีพ 

 
สาระสําคัญ 

การประกอบอาชีพในสังคมและในกลุมประชาคมอาเซียนนั้น มีหลากหลายสาขาอาชีพท้ังในดาน
อุตสาหกรรม เกษตรกรรม พณิชยกรรม ความคิดสรางสรรค และการบรหิารจัดการ อาชีพในวงการ
ดังกลาวลวนมีการใชทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตรเขาไปเกี่ยวของเกือบทุกกลุมอาชีพ ซ่ึงผูเรียน
สามารถนําความรูและทักษะท่ีไดเรยีนคณิตศาสตรในระดบัมัธยมศึกษาตอนปลายมาประยุกตใช 
 
ผลการเรียนรูที่คาดหวัง 

1. สามารถวิเคราะหงานอาชีพในสังคมและกลุมประชาคมอาเซียนท่ีใชทักษะทางคณิตศาสตร 
2. มีความสามารถในการเช่ือมโยงความรูตาง ๆ ทางคณิตศาสตรกับงานอาชีพได 
 

ขอบขายเนื้อหา 
เรื่องท่ี   1 ลักษณะ ประเภทของงานอาชีพท่ีใชทักษะทางคณติศาสตร 
เรื่องท่ี   2 การนําความรูทางคณิตศาสตรไปเช่ือมโยงกับงานอาชีพในสังคมและ 

    ประชาคมอาเซียน 
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เร่ืองที่   1 ลักษณะ ประเภทของงานอาชีพทีใ่ชทกัษะทางคณิตศาสตร 
 1.1 กลุมอาชีพเกษตรกรรม ไดแก อาชีพ การทํานา ทําไร การปลูกผัก การเล้ียงสัตว ประมง ฯลฯ 

 
 

       (1) ลกัษณะงานเบือ้งตนทีใ่ชทักษะทางคณิตศาสตร 
   1. การสํารวจของตลาดท่ีจะปลูกพืชเกษตรกรรม 

  2. การเตรียมพ้ืนท่ีดิน ซ่ึงขึน้อยูกับความกวาง ความยาวของพ้ืนท่ีวา  
      ผูประกอบการใชพ้ืนท่ีกี่ไร กี่งาน กี่ตารางวา ในการทําแปลง ขุดรอง 

เพ่ือใชเปนพ้ืนท่ีนา 1 สวน พ้ืนท่ีปลูกผัก 1 สวน บอน้ํา 1 สวน  
    การเล้ียงสัตว 1 สวน พ้ืนท่ีอยูอาศัย 1 สวน เปนตน                                

   3. การเตรียมเมล็ดพันธุขาว ผัก และพืชพันธุอ่ืน ๆ  
   4.  การเตรียมปุยวาใชขนาดกีก่ิโลกรัมตอไร 
   5.  การรดน้ํา พรวนดิน ซ่ึงตองกําหนดวา รดน้ําวันละ 2 ครัง้ ในปริมาณมากนอย 
                                              เทาไร 
   6. การฉดียาฆาแมลงโดยใชสารกําจดัศัตรูพืชทางชีวภาพ เชน สะเดา และ 
        สมุนไพรอ่ืน ๆ เปนตน ใชความรูเรื่องอัตราสวน สัดสวน เพ่ือผสมยากําจัด 
        ศัตรูพืชกับน้ํากอนฉีดพน 
   7. การเก็บเกี่ยวผลผลิต  ซ่ึงตองใชทักษะการคํานวณระยะเวลาตั้งแตการปลูก 
                                             จนถึงระยะการเก็บเกี่ยวผลผลิต 
    - การตรวจสอบความช้ืนของวัสดุและสถานท่ีเก็บผลผลิต 
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    - การคํานวณพ้ืนท่ีในการเก็บรักษาผลผลิต 
   8. การจําหนายผลผลิต  ซ่ึงตองใชทักษะการจัดทําบัญชีรับ – จาย  
                                             การจดบันทึกจํานวนผลผลิตท่ีได 
   9. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
       (2) เคร่ืองมือและเทคโนโลยีทีใ่ช  
   1. เครื่องคิดเลข 
   2. สมุดบันทึกรายรับ รายจายหรือคอมพิวเตอรโนตบุค 
   3. สมุดจดบันทึกระยะเวลาการเจรญิเติบโตตั้งแตการปลูกจนถึง   
              การเก็บเกี่ยวผลผลิต 
       (3) ความรูทางคณิตศาสตรที่ใช 
   1. การวดัความยาว การหาพ้ืนท่ี  
   2. อัตราสวนในการผสมปุยตอความกวางความยาวของพ้ืนท่ีดิน 
   3. การช่ังผลผลิตท่ีได 
   4. การกําหนดราคาขายตอกิโลกรัม 
   5. การบวก ลบ คูณ หาร เรื่อง คาจางแรงงานและอ่ืน  ๆ
   6. การทําบัญชีรายรับ รายจายประจําวัน 
   7. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
 1.2  กลุมอาชีพอุตสาหกรรม ไดแก อาชีพพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมตางๆ ไดแก อุตสาหกรรม
หองเย็น ถวยชามอุปกรณเซรามิค ผาขนหนู กระดาษและส่ิงพิมพ สแตนเลส  เหล็ก พลาสติก ปูนซีเมนต ฯลฯ 
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       (1) ลกัษณะงานเบือ้งตนทีใ่ชทักษะคณิตศาสตร 
   1. การคํานวณเงินรายไดประจําวนั 
   2. การคํานวณเงินคาทํางานลวงเวลา 
   3. การคํานวณเงินกูและดอกเบ้ียคงท่ีหรือดอกเบ้ียทบตน 
   4. การทําบัญชีรายรับ – รายจายประจําวัน 
   5. การจัดทําบัญชีพัสดุ (การจดัซ้ือ การเบิกจายพัสด)ุ 
   6.  การสํารวจและวิจัยการตลาด 
   7. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
       (2) เคร่ืองมือและเทคโนโลยีทีใ่ช 
   1. เครื่องคิดเลข 
   2. เครื่องคอมพิวเตอร 
   3. เครื่องจักรอุตสาหกรรมในแตละสาขาอุตสาหกรรม 
   4. เครื่องบรรจุภณัฑลงกลองหรือแพ็คเปนพลาสติกหอหุม 
       (3) ความรูและทกัษะทางคณิตศาสตรที่ใช 
   1. การคํานวณเงินรายไดประจําสัปดาห ประจําเดือนโดยหักวันลาหยุด 
   2. การคํานวณเงินคาทํางานลวงเวลาเปนจํานวนช่ัวโมงตอคาจางรายช่ัวโมง 
   3. การคํานวณเงินกูและดอกเบ้ีย (ดอกเบ้ียคงท่ี, ดอกเบ้ียทบตน) 
   4. การทําบัญชีรับ – จายประจําวัน 
   5. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
 1.3  กลุมอาชีพพาณิชยกรรม  ไดแก  อาชีพคาขาย  ผูประกอบการรานอาหารและเครื่องดื่ม 
ผูประกอบการขายปลีกและขายสง ธุรกิจการซ้ือขายอสังหาริมทรัพย ธุรกิจการซ้ือขายหุนในตลาด
หลักทรัพย อาชีพการทําบัญชี การตลาด เปนตน 
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       (1) ลกัษณะงานเบือ้งตนทีใ่ชทักษะคณิตศาสตร 
   1. การจัดเตรียมสถานท่ี การคํานวณการจดัวางโตะ เกาอ้ี หรือวัสดุอุปกรณใน 
        การขาย 
   2. การจัดซ้ือวตัถุดิบในการคาขายปลีกหรือขายสง 
   3. การจําหนายสินคา การคํานวณราคาสินคาตอหนวย การทอนเงิน 
   4. การจัดทําบัญชีพัสดุ (การจดัซ้ือ การเบิกจายพัสด)ุ 
   5. การจัดทําบัญชีรับ – จายประจําวัน 
   6. การฝากเงิน การถอนเงิน การออมเงิน 
   7.  การประชาสัมพันธในงานธุรกิจคาขายหรือพาณิชยกรรม ซ่ึงตองใชทักษะใน 
                   การคํานวณขนาดของปายโฆษณา ขนาดตวัอักษร ขนาดและจํานวนแผนพับ 
          หรือใบปลิวโฆษณา 
   8. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
        (2)  เคร่ืองมือและเทคโนโลยีทีใ่ช 
   1. เครื่องคิดเลข 
   2. เครื่องเก็บเงิน – ทอนเงิน 
   3. เครื่องคอมพิวเตอร 
   4. เครื่องไมโครเวฟ 
   5. เครื่องปนน้ําผลไม 
        (3) ความรูและทกัษะทางคณิตศาสตรที่ใช 
   1. การคาํนวณขนาดของพ้ืนท่ีใชสอยเพ่ือจัดวาง โตะ เกาอี้หรือวัสดุ อุปกรณในการขาย 
   2. การคํานวณปริมาณการจดัซ้ือวัตถุดิบในแตละวัน 
   3. การคํานวณในการจัดซ้ือพัสด ุ
   4. การจัดทําบัญชีรับ – จายประจําวัน 
   5. การคํานวณขนาดของปายโฆษณา ประชาสัมพันธหรือแผนพับ แผนปลิวโฆษณา 
   6. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
 1.4  กลุมอาชีพดานความคิดสรางสรรค ไดแก ธุรกจิโฆษณา ธุรกิจการออกแบบตกแตงท่ีอยูอาศัย  
สํานกังานและสวนหยอม การจัดดอกไมและแจกนัประดับ ธรุกิจการทําพวงหรีด การจัดกระเชาของขวัญ เปนตน 



169 
 

 
         (1) ลกัษณะงานเบือ้งตนทีใ่ชทักษะคณิตศาสตร 
   1. การจัดเตรียมขนาด ปริมาตร รูปทรงของพ้ืนท่ีหรือช้ินงานในการจดัทําธุรกจิ  
                                             ซ่ึงตองใชการวดัความกวาง ความยาว ความสูงของพ้ืนท่ีหรือช้ินงาน  
                                              การออกแบบรูปทรงโดยใชรปูเรขาคณติสามมิต ิ
   2. การคํานวณปริมาณของวัสดุอุปกรณในการใชประดิษฐสรางสรรคช้ินงาน 
                                             หรือการจัดตกแตงสวนหยอม 
   3. การคํานวณเพ่ือกําหนดราคาขายสินคา 
   4. การจัดทําบัญชีพัสดุ (การจดัซ้ือ การเบิกจายพัสด)ุ 
   5. การจัดทําบัญชีรับ – จาย ประจําวัน 
   6. การประชาสัมพันธในอาชีพธุรกจิทุกประเภท ซ่ึงตองใชทักษะในการคํานวณ 
                                             เปนพ้ืนฐานในการจัดทําแผนปายประชาสัมพันธหรือแผนพับ แผนปลิว  
   7. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
          (2) เคร่ืองมือและเทคโนโลยีทีใ่ช 
   1. เครื่องคิดเลข 
   2. เครื่องคอมพิวเตอร 
   3. โปรแกรมสําเร็จรูปในการออกแบบสินคา 
          (3) ความรูและทกัษะทางคณิตศาสตรที่ใช 
   1. การคํานวณพ้ืนท่ีผิว ปริมาตรของพ้ืนท่ีหรือออกแบบรูปทรงท่ีใชใน 
                                             การทํางานอาชีพ 
   2. การคํานวณปริมาณของวัสดุ อุปกรณท่ีใชประดษิฐ สรางสรรค ช้ินงาน 
   3. การคํานวณตนทุนและกําไร เพ่ือกําหนดราคาขายสินคา 
   4. การจัดทําบัญชีพัสด ุ(การจดัซ้ือ การเบิกจายพัสด)ุ 
   5. การจัดทําบัญชีรับ – จายประจําวัน 
   6. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
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 1.5 กลุมอาชีพบริหารจัดการและการบริการ  ไดแก อาชีพกลุมงานบริการและการทองเท่ียว  
งานบริการรักษาความปลอดภัย บรกิารดูแลทารกและเด็ก  บริการดูแลผูสูงอายุ บริการสันทนาการและ
การกีฬา เปนตน 

 
          (1) ลกัษณะงานเบือ้งตนทีใ่ชทักษะคณิตศาสตร 
   1. การสํารวจพ้ืนท่ีในการใหบรกิาร การคํานวณระยะทางในการใหบริการ 
   2. การจัดซ้ือวัสดุ อุปกรณในการใหบริการ 
   3. การรับสมัครและกําหนดเงินเดือนตามตําแหนงงานของเจาหนาท่ีใน 

    การใหบรกิาร 
4. การจัดทําตารางเวลา การอยูเวร - ยามของเจาหนาท่ีประจําสํานักงาน 
5. การจัดทํากําหนดการทองเท่ียวและการใหบริการ รวมท้ังกําหนดราคาขาย 

                  บริการในแตละพ้ืนท่ี 
6. การคํานวณการใชน้ํามันเช้ือเพลิงของยานพาหนะท่ีใหบริการ 
7. การจัดทําบัญชีพัสดุ และการเบิกจายพัสด ุ
8.  การจัดทําบัญชีรับ – จายประจําวัน 
9.  การจัดทําแผนปายโฆษณา ประชาสัมพันธการใหบรกิาร 
10. การจัดทําสรุปรายงานและการนําเสนอขอมูล 
11. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 

               (2) เคร่ืองมือและเทคโนโลยีทีใ่ช 
   1. เครื่องคิดเลข 
   2. เครื่องคอมพิวเตอร 
   3. เครื่องออกกําลังกาย 
   4. อุปกรณในการเตรียมอาหาร น้ําดื่ม นมแกทารกเดก็และผูสูงอายุ 
   5. ยานพาหนะในการใหบรกิาร 
   6. แผนท่ีของสถานท่ีหรือจุดท่ีใหบรกิาร 
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          (3) ความรูและทกัษะทางคณิตศาสตรที่ใช 
   1. การคํานวณพ้ืนท่ีและการวัดระยะทาง 
   2. การคํานวณปริมาณของวัสดุ อุปกรณท่ีจําเปนตองจัดซ้ือ จัดหาเพ่ือใหบริการ 
   3. การคํานวณเงินเดือนและกําหนดตําแหนงงานของเจาหนาท่ี 
   4. การจัดทําตารางการปฏิบัติงาน 
   5. การคํานวณการใชเช้ือเพลิงรถยนตตอระยะทางท่ีใหบรกิาร 
   6. การจัดทําบัญชีเบ้ืองตน 
   7. การใชสถิตใินการจัดทําสรุปรายงานหรือนําเสนอขอมูล 
   8. การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
 
เร่ืองที่   2   การนําความรูทางคณิตศาสตรไปเชือ่มโยงกบังานอาชีพในสังคมและประชาคมอาเซียน             
 ในการนําความรูคณิตศาสตรไปเช่ือมโยงกับงานอาชีพท้ัง 5 กลุมงานอาชีพท้ังกลุมงานอาชีพ
เกษตรกรรม กลุมงานอาชีพอุตสาหกรรม กลุมงานอาชีพพาณิชยกรรม กลุมงานอาชีพความคดิสรางสรรค
และกลุมงานอาชีพดานบริหารจดัการและบริการท่ีตองนําทักษะความรูทางคณติศาสตรมาใชทุกกลุม
อาชีพ เชน การจัดทําบัญชีรายรับ – รายจายประจําวนั ประจําเดือน  การคํานวณเงินคาจาง  การคํานวณ
ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา เปนตน กลุมอาชีพทุกกลุมอาชีพอาจจะใชทักษะความรูคณิตศาสตรตางกัน
ออกไป ดังนั้น ในบทนีจ้ะนําเสนอตวัอยางท่ีเปนทักษะทางคณิตศาสตรท่ีใชกันมากเทานั้น 
 
2.1  ทักษะการจัดทําบญัชีรับ - จายประจําวัน 

ตัวอยางที่ 1 การจัดทําบัญชีรายรับ – รายจายประจําวันของเกษตรกรปลูกผัก 
 วันท่ี 10 ตุลาคม 2554 จายคาเมล็ดพันธุและปุย 2,000 บาท คาน้ํา คาไฟ 480 บาท 
    จายคาอาหาร 200 บาท  ไดรับเงินจากการขายผัก 1,500 บาท 

วันท่ี 12 ตุลาคม 2554 จายคาอาหาร 280 บาท จายคาโทรศัพท 590 บาท  
จายคาน้ํามันรถยนต 1,100 บาท   ไดรับเงินจากการขายผัก 3,600 บาท 

วันท่ี 15 ตุลาคม 2554 จายคาหนังสือ 300 บาท จายคาอาหาร 500 บาท จายคาน้ําดืม่ 250 บาท 
 จายคาเส้ือผา 1,800 บาท ไดรับเงินจากการขายผัก 2,200 บาท 
วันท่ี 16 ตุลาคม 2554  จายคาอาหาร 300 บาท จายคาบัตรชมภาพยนตร 400 บาท  

จายคาถุงพลาติก 480 บาท ไดรับเงินจากการขายผัก 3,000 บาท 
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วัน เดือน ป รายการรับ 
จํานวนเงิน 

วัน เดือน ป รายการจาย 
จํานวนเงิน 

บาท สต. บาท สต. 
10 ต.ค. 54 
 
 
12 ต.ค. 54 
 
 
15 ต.ค. 54 
 
 
 
16 ต.ค. 54 

รับเงินจากการขายผัก 
 
 
รับเงินจากการขายผัก 
 
 
รับเงินจากการขายผัก 
 
 
 
รับเงินจากการขายผัก 

1,500 
 
 

3,600 
 
 

2,200 
 
 
 

3,000 

- 
 
 
- 
 
 
- 
 
 
 
- 

10 ต.ค. 54 
 
 
12 ต.ค. 54 
 
 
15 ต.ค. 54 
 
 
 
16 ต.ค. 54 

คาเมล็ดพันธุและปุย 
คาน้ํา คาไฟฟา 
คาอาหาร 
คาอาหาร 
คาโทรศัพท 
คาน้ํามันรถยนต 
คาหนังสือ 
คาอาหาร 
คาน้ําดื่ม 
คาเส้ือผา 
คาอาหาร 
คาบัตรชมภาพยนตร 
คาถุงพลาสติก 

2,000 
480 
200 
280 
590 

1,100 
300 
500 
250 

1,800 
300 
400 
480 

   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 
   - 

 รวม 10,300 -  รวม 8,680    - 
 ยอดคงเหลือยกไป 1,620    - 
 
2.2 ทักษะการคํานวณเงนิคาจาง 

ตัวอยางที่ 2 พเยาวเปนพนกังานทําความสะอาดของบรษิัทแหงหนึ่ง ซ่ึงกําหนดเวลาทํางานวันจันทร 
ถึงวันเสารไดรับคาจางเปนรายวนั ๆ ละ 320 บาท พเยาวมีสิทธิไดรับคาจางในวนัหยุด 
ตามประเพณีและวันหยดุพักผอนประจําปโดยไมตองทํางาน ในเดือนตุลาคม พเยาวมา
ทํางานทุกวนัในวันทํางานตามเวลาทํางานปกติ และวนัท่ี 1 ตุลาคมตรงกับวันจันทรใน
เดือนนี้มีวันหยดุตามประเพณี 1 วัน คือ วันท่ี 23 ตุลาคม อยากทราบวาในเดือนนี้พเยาว
ไดรับคาจางเทาไร 
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วิธีทํา 
เดือนตุลาคม 

อาทิตย จันทร อังคาร พุธ พฤหัส ศุกร เสาร 
 1 2 3 4 5 6 

7 8 9 10 11 12 13 
14 15 16 17 18 19 20 
21 22 23 24 25 26 27 
28 29 30 31    

 
 เดือนตุลาคม พเยาวไดรับคาจางในวันทํางาน 26 วัน และมีสิทธิไดรับคาจางในวนัหยุดตาม
ประเพณี 1 วัน และไดรับคาจางวันละ 320 บาท 
 ดังนั้น พเยาวไดรับคาจางในเดือนตุลาคม    = (26 + 1)   320 
      = 8,640  บาท 
 
2.3 ทักษะการคํานวณเงนิคานายหนาและเงนิปนผล 

ตัวอยางที่ 3 นายสัญชัยเปนตัวแทนขายเครื่องไฟฟา ซ่ึงมีราคา 4,500 บาทใหกับบรษิัทแหงหนึ่ง  
   บริษัทคดิคานายหนา 10% อยากทราบวา สัญชัยตองสงเงินใหบริษัทเทาไร 

วิธีทํา  บําเหน็จตัวแทนในการขาย   =  4,500
100
10
  = 450  บาท 

  ดังนั้น สัญชัยตองสงเงินใหบริษัท   = 4,500 – 450 = 4,050 บาท 
 
ตัวอยางที่ 4 ภัทรามีหุนปุริมสิทธิของบริษัทจําหนายเครื่องใชไฟฟาแหงหนึ่ง จํานวน 150 หุน มูลคา 

หุนละ 100 บาท อัตราเงินปนผล 10% ส้ินปเขาจะไดรับเงินปนผลท้ังส้ินเทาไร 
วิธีทํา  เงินปนผลตอหุนของหุนปุริมสิทธิ = อัตราเงินปนผล   มูลคาหุนปุริมสิทธิ 
      =  10%   100 

      =  
100
10
  100 

      =   10 บาท 
  ภัทรามีหุนปุริมสิทธิจํานวน 150 หุน 
  ดังนั้น ภัทราจะไดรับเงินปนผลท้ังส้ิน = 150   10 
            = 1,500 บาท 
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2.4 ทักษะการใชสถิติในการสรุปรายงานหรือนําเสนอขอมูล 

ตัวอยางที่ 4  การสรุปรายงานการดําเนนิงานโครงการอบรมคอมพิวเตอรสําหรับพนักงาน 
ผลการดําเนินงาน 
 บริษัทน้ํามันแหงหนึ่งไดจดัทําโครงการอบรมคอมพิวเตอรสําหรับพนักงาน โดยดําเนนิการเปน 
3 รุน ดังนี ้

รุนที่ โปรแกรมอบรม วันที่อบรม จํานวนผูเขาอบรม 
1 
2 
3 

การใชโปรแกรมไมโครซอฟท Excel 
การใชโปรแกรม PhotoShop 
การใชโปรแกรมไมโครซอฟท Access 

5 – 9 ก.ย. 54 
12 – 16 ก.ย. 54 
19 – 23 ก.ย. 54 

10 
10 
10 

  
เม่ือดําเนินการอบรมและมีการประเมินผลการอบรมโดยผูจัดการอบรมไดดําเนนิการทดสอบ

ความรู ความเขาใจแกพนกังาน โดยใชแบบทดสอบกอนและหลังการอบรม เพ่ือตรวจสอบความกาวหนา
วา ภายหลังการอบรมพนักงานไดรับความรูเพ่ิมขึ้นจากชวงกอนเขารับการอบรมมากนอยเพียงใด โดย
พิจารณาจากคะแนนเฉล่ียของผูเขารับการอบรมในแตละรุน ซ่ึงสรุปขั้นตอนการคํานวณและผลการ
ดําเนินการไดดังนี ้
 1. นําแบบทดสอบวัดความรู ความเขาใจในเนื้อหาการอบรมใหผูเขาอบรมท้ัง 10 คน  
ตรวจใหคะแนนของผูเขาอบรมแตละคนวาไดคนละกีค่ะแนน ซ่ึงแตละรุน แบบทดสอบจะมีคะแนนเต็ม 
20 คะแนน เทากันท้ัง 3 รุน แลวนํามากรอกคะแนนเปนรายบุคคลตั้งแตคนท่ี 1 – 10 ลงในแบบบันทึก
คะแนน เพ่ือคํานวณคาเฉล่ียของคะแนน  ( x ) ในแตละรุน ดงันี้  
 

คนที ่

คะแนนกอนการอบรม  
(คะแนนเต็ม 20 คะแนน) 

คะแนนหลงัการอบรม  
(คะแนนเต็ม 20 คะแนน) 

โปรแกรมรุน
ที่ 1 

โปรแกรมรุน
ที่ 2 

โปรแกรมรุน
ที่ 3 

โปรแกรมรุน
ที่ 1 

โปรแกรมรุน
ที่ 2 

โปรแกรมรุน
ที่ 3 

1 8 9 7 15 14 14 
2 7 6 8 14 13 13 
3 9 5 9 17 12 15 
4 10 7 8 16 15 12 
5 7 5 7 15 11 16 
6 8 8 6 14 13 14 
7 6 7 10 16 12 13 
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8 11 10 9 18 14 15 
9 9 6 8 13 12 13 
10 10 5 7 14 13 12 

คะแนนรวม
ของท้ัง 10 คน 

85 68 79 152 129 137 

คํานวณคะแนน
เฉลี่ยโดยนํา
คะแนนรวม
หารดวยจํานวน
คนท้ังหมด คือ 
10 คน 

  ( x ) = 85  10  
          = 8.5  
 คะแนน 
      เฉลี่ย =  
      8.5 คะแนน 

  ( x ) = 68  10  
          = 6.8  
   คะแนน 
        เฉลี่ย =  
       6.8 คะแนน 

  ( x ) = 79  10  
          = 7.9  
 คะแนน 
      เฉลี่ย =  
      7.9 คะแนน 

 ( x ) = 152 10  
         = 15.2  

     คะแนน 
          เฉลี่ย =  
         15.2 คะแนน 

 ( x ) = 129 10  
         = 12.9 
  คะแนน 
       เฉลี่ย =  
      12.9 คะแนน 

 ( x ) = 137 10  
         = 13.7 
 คะแนน 
      เฉลี่ย =  
      13.7 คะแนน 

คํานวณรอยละ
ของคะแนน
เต็ม 20 คะแนน 

 = 
20

1008.5  

 =  42.50 % 

  = 
20

1006.8  

  =  34.00 % 

  = 
20

1007.9  

  =  39.50 % 

  = 
20

10015.2  

  =  76.00 % 

  = 
20

10012.9  

  =  64.50 % 

  = 
20

10013.7  

  =  68.50 % 

 
2. นําคะแนนเฉล่ียท่ีคํานวณไดและผลการคํานวณวา คะแนนเฉล่ียนั้นคิดเปนรอยละเทาไรของคะแนนเต็ม 
    จากขอ 1 มากรอกลงในตารางสรุปรายงาน ดังนี ้

โปรแกรมการอบรม 

คะแนนเฉลีย่ ( x )  
จากคะแนนเต็ม 20 คะแนน 

คะแนนเฉลีย่ ( x )  
จากคะแนนเต็ม 20 คะแนน 

กอนการอบรม คิดเปนรอยละ 
ของคะแนนเต็ม หลังการอบรม คิดเปนรอยละ 

ของคะแนนเต็ม 
รุนท่ี 1 การใชโปรแกรม
ไมโครซอฟท Excel 
รุนท่ี 2 การใชโปรแกรม 
PhotoShop 
รุนท่ี 3 การใชโปรแกรม
ไมโครซอฟท Access 

8.50 
 

6.80 
 

7.90 

42.50 
 

34.00 
 

39.50 

15.20 
 

12.90 
 

13.70 

76.00 
 

64.50 
 

68.50 

  

จากตาราง พบวา เม่ือพิจารณาจากคะแนนเฉลี่ยของผูเขารับการอบรมหลังการอบรมท้ัง 3 รุน  
จะเห็นไดวา มีคะแนนเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นจากคะแนนเฉลี่ยกอนการอบรมทุกรุน กลาวคอื แสดงวา ผูเขารับการ
อบรมสวนใหญไดรับความรู ความเขาใจเพ่ิมมากขึน้ในเนื้อหาท่ีบริษัทไดจัดอบรมใหพนักงาน และพบวา  
รุนท่ี 1 ไดคะแนนเฉลี่ยมากท่ีสุด คอื ไดคะแนนเฉลี่ย 15.20 คะแนน คิดเปนรอยละ 76.00 ของคะแนนเต็ม 
รองลงมา คอื รุนท่ี 3 ไดคะแนนเฉลี่ย 13.70 คะแนน คิดเปนรอยละ 68.50 ของคะแนนเต็ม สวนรุนท่ี 2 นั้น 
ไดคะแนนเฉลี่ยนอยท่ีสุด คอื ไดคะแนนเฉลี่ย 12.90 คะแนน คิดเปนรอยละ 64.50 ของคะแนนเต็ม 
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2.5 ทักษะการคํานวณภาษเีงินไดบุคคลธรรมดา 
ตัวอยาง  นายโชคไดรับเงินเดือน ๆ ละ 28,000 บาท ส้ินปสามารถหักคาใชจายไดรอยละ 40 ของเงินได 
     พึงประเมิน แตไมเกิน 60,000 บาท หักคาลดหยอนผูมีเงินได 30,000 บาท หักคาเบี้ยประกันชีวิต  
    25,000 บาท หักดอกเบี้ยเงินกูยืมเพื่อซ้ือบาน 36,450 บาท ส้ินปนายโชคยื่นแบบแสดงรายการ 
    ภาษีเงินไดบุคคลธรรมตองชําระภาษีหรือไม ถาชําระตองชําระภาษีเปนเงินเทาไร 
วิธีทํา 
 เงินไดพึงประเมินของนายโชค = 28,000   12 = 336,000 บาท 
 หัก คาใชจาย รอยละ 40 ของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกิน 60,000 บาท 

       คาใชจาย 336,000
100
40
  = 134,400 บาท 

       แตคาใชจายของนายโชคคํานวณได 134,400 บาท แตสามารถหักไดแค 60,000 บาทเทานั้น 
 หัก คาลดหยอนผูมีเงินได 30,000 บาท  
       คาเบี้ยประกันชีวิต 25,000 บาท 
       ดอกเบี้ยเงินกูยืมเพื่อซ้ือบาน 36,450 บาท 
 รวมหักคาลดหยอนได = 30,000 + 25,000 + 36,450  = 91,450 บาท 
 เงินไดสุทธิของนายโชค   =  เงินไดพึงประเมิน – (คาใชจาย + หักคาลดหยอน) 
    = 336,000 – (60,000 + 91,450)   
    = 184,550 บาท 
 ตามตารางอัตราการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา เงินไดสุทธิ 0 – 150,000 บาท ไมตองเสียภาษี  
สวนที่เกิน 150,000 – 500,000 บาท เสียภาษี 10%  
 นายโชคมีเงินไดสุทธิที่ตองเสียภาษี = 184,550 – 150,000 =34,550 บาท  

        = 34,550 
100
10

  = 3,455 บาท 

  นายโชคเสียภาษี 3,455 บาท 
ตารางอัตราภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 

ขั้นเงินไดสุทธิต้ังแต 
เงินไดสุทธิ

จํานวนสูงสุด
ของขั้น 

เงินไดสุทธิ 
แตละขั้น 

อัตราภาษี
รอยละ ภาษีเงินได ภาษีในแตละ

ขั้นเงินได 
ภาษีสะสม

สูงสุดของขั้น 

0 ถึง 100,000 
เกิน 100,000 ถึง 150,000 
เกิน 150,000 ถึง 500,000 

เกิน 500,000 ถึง 1,000,000 
เกิน 1,000,000 ถึง 4,000,000 

เกิน 4,000,000 บาทขึ้นไป 

100,000 
50,000 

350,000 
500,000 

3,000,000 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.... 

.... 

.... 
… 
… 
… 

5 
10 
10 
20 
30 
37 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.............. 

.... 

.... 

.... 
… 
… 
… 

ยกเวน 
ยกเวน 
35,000 

100,000 
900,000 

0 
0 

35,000 
135,000 

1,035,000 

รวม         
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2.6 การคํานวณในการจัดทําแผนปายโฆษณาเพ่ือประชาสัมพันธการใหบริการ 

ตัวอยาง ทําแผนโฆษณาเชิญชวนการทองเท่ียวในจังหวดั โดยมีขนาดแผนโฆษณาท่ีทําดวยแผนไวนิล  
              มีขนาดกวาง 1.2 เมตร ยาว 1.5 เมตร ทางรานคดิคาออกแบบ 400 บาท คาจัดทําตารางเมตรละ  
              250 บาท จะตองจายเงินท้ังหมดเทาไร 
วิธีทํา    พ้ืนท่ีแผนไวนลิท่ีใชโฆษณา  =  กวาง   ยาว 
         = 1.2   1.5  =  1.8  ตารางเมตร 
 คาจัดทํา        =  1.8   250 = 450 บาท 
  จะตองจายเงินท้ังหมด     =  คาจัดทํา + คาออกแบบ 
         =  450 + 400  =  850  บาท 
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แบบฝกหดัที่ 1 
1. ศุภางคเปนพนกังานของโรงงานเย็บเส้ือผาสําเร็จรูปแหงหนึ่ง ซ่ึงกําหนดเวลาทํางานตามปกติวันละ   
    8 ช่ัวโมง ไดรับเงินเดือน ๆ ละ 9,000 บาท จงหาวา ศุภางคมีรายไดวันละเทาไร และศุภางคมีรายได 
    ช่ัวโมงละเทาไร 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
2. สุภาพเปนพนักงานของโรงงานผลิตเครื่องปรับอากาศแหงหนึ่ง ซ่ึงกําหนดเวลาทํางานวันจนัทรถึง        
    วันศุกรไดรับคาจางเปนรายวัน ๆ ละ 370 บาท สุภาพมีสิทธิไดรับคาจางในวันหยุดตามประเพณีและ 
    วันหยุดพักผอนประจําปโดยไมตองทํางานในเดือนธันวาคม สุภาพมาทํางานทุกวันในวันทํางานตาม 
     เวลาทํางานปกติและวนัท่ี 1 ธันวาคม ตรงกับวันอาทิตยในเดือนนี้มีวันหยดุตามประเพณี 3 วัน คือ  
     วันท่ี 5, 10 และ 31 จงหาวาในเดือนธันวาคมนี้ สุภาพไดรับคาจางเทาไร 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
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3. ธิดาเปนพนักงานของบรษิัทแหงหนึ่ง ซ่ึงกําหนดเวลาทํางานวันจนัทรถึงวันศุกร เวลาทํางานปกตติั้งแต 
     เวลา 08.00 – 17.00 น. หยุดพักระหวางเวลา 12.00 – 13.00 น. ธิดามีรายไดเดือนละ 12,000 บาท  
     ในเดือนสิงหาคม วันท่ี 1 ตรงกับวนัจันทรและในเดือนนี้มีวันหยุดตามประเพณี 1 วัน คือ วันท่ี 12  
     สิงหาคม ธิดามีสิทธิไดรับคาจางในวนัหยุดทุกประเภทโดยไมตองทํางาน ในเดือนนี้ธิดามาทํางาน 
     ทุกวัน ทํางานตามเวลาทํางานปกติ ถานายจางใหธิดามาทํางานในวันหยุดตามประเพณี 1 วัน ไดรับ 
     คาจางอีก 1 เทา และทํางานในวนัเสารไดรับคาจางเพ่ิมเปน 2 เทาของคาจางปกตอีิก 4 วัน ระหวาง 
     เวลา 09.00 – 12.00 น. จงหาคาทํางานในวันหยุดท้ังหมดและรายไดท้ังหมดของธิดาในเดือนสิงหาคมนี ้
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
4. จงทําบัญชีรายรับ – จายของตวัเองใน 1 สัปดาห 

บัญชีรายรับ – จายของ ................................................... 

วัน เดือน ป รายการรับ 
จํานวนเงิน 

วัน เดือน ป รายการจาย 
จํานวนเงิน 

บาท สต. บาท สต. 
      

 
 
 
 
 
 
 

  

        
5. นางอัญชลีเปนตัวแทนขายเครือ่งครัวท่ีมีราคา 45,000 บาท ใหกับบรษิัทแหงหนึ่ง บรษิัทคดิคานายหนา  
    30% อยากทราบวานางอัญชลีไดเงินคานายหนาเทาไร 
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___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
6. พจมานถือหุนปุริมสิทธิของบริษัทผลิตกระเบ้ืองแหงหนึ่ง จํานวน 1,500 หุน มูลคาหุนละ 160 บาท  
    อัตราเงินปนผล 5% เม่ือส้ินปพจมานจะไดเงินปนผลท้ังหมดเทาไร 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
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7.  สุภัทราเปนพนักงานบรษิัทผลิตแชมพูสระผมแหงหนึ่งไดรับมอบหมายจากบริษัทใหทําการสํารวจ 
     ความนิยมของสีขวดท่ีใชบรรจุแชมพูสําหรับกลุมเปาหมายวัยรุน จํานวน 50 คน สุภัทราจะดําเนินการ 
    อยางไรตั้งแตการสํารวจจนถึงการนําเสนอขอมูล 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
8. ศักดิ์มีรายไดเดือนละ 25,000 บาท ส้ินปสามารถหักคาใชจายไดรอยละ 40 ของเงินไดพึงประเมิน แต 
    ไมเกิน 60,000 บาท สามารถหักคาลดหยอนผูมีเงินได 30,000 บาท หักคาเบ้ียประกันชีวิต 50,000 บาท  
    หักคาเบ้ียประกันสุขภาพของมารดาของนายศักดิ์ 20,000 บาท ส้ินปนายศักดิย์ื่นแบบแสดงรายการ 
    ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาตองชําระภาษีหรือไม ถาชําระภาษีเปนเงินเทาไร 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
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9.  แผนไวนลิโฆษณาเชิญชวนการบรจิาคชวยเหลือผูประสบภัย มีขนาดกวาง 0.90 เมตร ยาว 1.8 เมตร  
     ทางรานคิดคาออกแบบ 500 บาท คาจัดทําตารางเมตรละ 250 บาท จะตองจายเงินท้ังหมดเทาไร 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________ 
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เฉลยแบบฝกหัด 
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เฉลย บทท่ี 1 
ระบบจํานวนจริง 

 
แบบฝกหัดที่ 1 
1.จํานวนท่ีกําหนดใหตอไปนี้จํานวนใดเปนจํานวนนับ  จํานวนเต็ม  จํานวนตรรกยะ  หรือจํานวนอตรรก
ยะ 

ขอ จํานวนจริง จํานวนนับ จํานวนเต็ม จํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ 
1 1,0,2,

3
25,

2
7,9   1 0, 1, -9 -9, 

2
7 ,

3
25 ,0 ,1 2  

2 
4
5,12,3,

3
77,5   3 , 12 3, 12 

3
77 ,3 ,12 ,

4
5  2  

3 2.01,0.666...,-13   -13 2.01, 0.666, …,-13  

4 2.3030030003...    2.3030030003... 

5   5.7,
2
2,

3
6,

3
1,    

3
6 , -7, 5 ,

3
6,

3
1 -7.5 

2
2,  

6     
2
1,12,3,9,

5
12,17,25   

25, 3 , 12 
25, -17, 3 
12, 9  

25, -17, 
5
12   

9 , 3, 12 


2
1  

 
2. จงพิจารณาวาขอความตอไปนี้เปนจริงหรือเท็จ 

1) จริง 
2) จริง 
3) เท็จ 
4) จริง 
5) จริง 
6) เท็จ 
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แบบฝกหัดที่ 2 
1. ใหผูเรียนเติมชองวางโดยใชสมบัตกิารเทากัน 

9. ถา  a = b  แลว  a +5 =   b + 5  
10. ถา  a  =  b  แลว  -3a =  -3b  
11. ถา a  + 4 = b + 4 แลว  a = b  
12. ถา a  +1 = b +2  และ b + 2 = c  - 5   แลว  a +1 = c + 5  
13.  ถา   22 112  xxx   แลว    121 22  xxx  

14. ถา yx
2
3

  แลว 2x = 3y 

15. ถา xx 212   แลว  21x = 122  xx  

16.  ถา  baab   แลว  ab
2
1  = )(

2
1 ba   

2. กําหนดให a , b และ c เปนจํานวนจริงใดๆ จงบอกวาขอความในแตละขอตอไปนี้เปนจริงตามสมบัตใิด 
              1)  3 + 5 = 5 + 3                  สมบัติการสลับท่ีของการบวก 

2)  (1+2)+3 = 1+(2+3)      สมบัติการเปล่ียนกลุมของการบวก 
3)  (-9)+5 = 5 +(-9)            สมบัติการสลับท่ีของการบวก 
4)  (8   9) เปนจํานวนจริง   สมบัติปดของการคูณ 
5)  5   3 = 15 = 3   5          สมบัติการสลับท่ีของการคูณ 
6)  2(a+b) = 2a +2b            การแจกแจง 
7)  (a + b) + c = a+( b + c)            สมบัติการเปล่ียนกลุมของการบวก 
8)  9a +2a = 11 a =  2a + 9a       สมบัติการสลับท่ีของการบวก 
9)  4   (5 + 6) = (4   5) + (4   6)  การแจกแจง 
10) c(a +b) = ac +bc         การแจกแจง 

 
3 .  เซตท่ีกําหนดใหในแตละขอตอไปนี ้ มีหรือไมมีสมบัติปดของการบวกหรือสมบัติปดของการคูณ 
              1)  { 1 , 3 , 5 }     มีสมบัติปดการบวก, การคณู 

2)  { 0 }     มีสมบัติปดการบวก 
3)  เซตของจํานวนจริง   มี 
4)  เซตของจํานวนตรรกยะ  มี 
5)  เซตของจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว มี 
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4. จงหาอินเวอรสการบวกของจาํนวนในแตละขอ 
              1) อินเวอรสการบวกของ 8   คือ  -8 

2) อินเวอรสการบวกของ - 5       คือ 5    
3) อินเวอรสการบวกของ - 0.567      คือ 0.567 
4) อินเวอรสการคูณของ  23    คือ 

23
1


 

5) อินเวอรสการคูณของ  
35

1


  คือ 35          

 
แบบฝกหัดที่ 3 
1. ใหผูเรียนบอกสมบัตกิารไมเทากัน (เม่ือตัวแปรเปนจํานวนจริงใดๆ) 

9. ถา x  3 แลว 2x 6    สมบัติการคณูดวยจํานวนเทากับท่ีไมเทากับศูนย 
10. ถา y7 แลว -2y -14      สมบัติการคณูดวยจํานวนเทากับท่ีไมเทากับศูนย 
11. ถา x+1  6 แลว x+2  7   สมบัติการบวกดวยจํานวนท่ีเทากัน 
12. ถา y+3  5 แลว y 2        สมบัติการตัดออกสําหรับการบวก 
13. ถา x 7 และ 7 y แลว xy สมบัติการถายทอด 
14. ถา a  0 แลว a+1  0 +1  สมบัติการบวกดวยจํานวนท่ีเทากัน 
15. ถา b 0 แลว b + (-2)  0+(-2) สมบัติการบวกดวยจํานวนท่ีเทากัน 
16. ถา c -2 แลว (-1)c  (-1)(-2)   สมบัติการคณูดวยจํานวนเทากันท่ีไมเทากับศูนย 

 
 
2. จงใชเสนจํานวนแสดงลักษณะของชวงของจํานวนจริงตอไปนี ้

1) (2,7)  

 
 

2) [3,6]  

 
 

3) [-1,5)  
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4) (-1,4]  

 

5) (2, )  

 

6)  (- ,4)  

 

7) (0,8)  

 

8) [-5,4) 

 

 
 

 

 

แบบฝกหดัที่ 4 

 
       
    เซตคําตอบคําตอบของอสมการ คือ  { x | x   -2 หรือ x   2} 
      

 
      -3 < x  < 3 

  เซตคําตอบคําตอบของอสมการ คือ { x  | -3 < x  <3} 
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    เซตคําตอบคําตอบของอสมการ คอื { x |1< x <7} 
 

 
       
 5 X  หรือ 1 X  
   5X      หรือ 1X  
    เซตคําตอบคําตอบของอสมการ คือ  {x|x  5 หรือ x -1} 

 
 

          5 – x < 0  หรือ 5 – x > 0 
     -x < -5                   -x > -5 
         x > 5                     x < 5 
 

    
        0   5 – x   0  
      -5   -x  -5 
       5   x   5 

 
      -1           2x – 9   1 
     -1 + 9   2x   1 + 9 
       8        2x   10 
       4        x     5 
 
 
 

 
  -8      < 3x – 4 < 8 
 - 8 +4 < 3x < 8 +4 
  -4      < 3x < 12 

3
4     <   x < 4

        
             0   6 – 3x   0 
           -6   -3x  -6 
           2  x   0 
 

 
 
 
 
 
 

 
       |2 – 4x < 0     หรือ 12 – 4x > 0 
            -4x < -12 หรือ – 4x > -12 
               x > 3     หรือ x < 3 
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เฉลย บทท่ี 2  
เลขยกกําลัง 

แบบฝกหดัที่ 1 

1. จงบอกฐานและเลขช้ีกําลงัของเลขยกกําลงัตอไปนี ้
1)     ฐานคือ   6    เลขช้ีกําลังคือ   3  
2)     ฐานคือ   1.2   เลขช้ีกําลังคือ   -5 
3)      ฐานคือ   -5    เลขช้ีกําลังคือ   0 
4)    ฐานคือ    

2
1    เลขช้ีกําลังคือ   3  

2. จงหาคาของเลขยกกําลังตอไปนี ้
1)       - 1,024 
2)     

625
1  

3)       1.728 
4)       27 

3. จงทําใหอยูในรูปอยางงายและเลขช้ีกําลงัเปนจํานวนเตม็ 
      1.   8a  
      2.    625,1555 612

  
      3.   

20

3
2






  

      4.   151.1  
      5. 10x  
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แบบฝกหดัที่ 2 
1. จงหาคาของรากท่ี n ของจํานวนจริงตอไปนี ้

1)    5 
2)   8 
3)    -3 
4)   -5 
5)   

3
2  

6)   2 
7)    5 
8)    864   ไมเปนจํานวนจริง 
9)    -2 
10)   2164   ไมเปนจํานวนจริง 

 
2. จงเขียนจํานวนตอไปนีใ้หอยูในรูปอยางาย โดยใชสมบัติของ รากท่ี n 
       1)  25   =    5    2)  3 32  =   2 
           3)  33 ( 2)  =   (-2)      4)  55 ( 2)  =  (-2) 
           5) 2( 3)  =  (-3)      5)   44 ( 2)  =  (-2) 

    6)   200    = 10 2              7)   75  =  35  
      8)   3 240     = 3 302             9)    45 =  53  
         10)   5 15  = 3575             11)   3 381 32  =  3 126  

         12) 
9
4    =  

9
4  =  

3
2            13)   3

8
5   =   

2
53
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แบบฝกหดัที่ 3 
1. จงทําจํานวนตอไปนี้ใหอยูในรูปอยางงาย 

1)    2x 2  
2)     4  
3)   22y  
4)    (-2)   
5)   2924226   
6)      52531053   =    56503   

     = 30215   
7) aa 283 3   
8)  683423 333   

 
แบบฝกหดัที่ 4 
1. จงทําจํานวนตอไปนีใ้หอยูในรูปอยางงาย 

1) 28x  

วิธีทํา   28x    = xx 222  
   = 2 x 2  

2)  
3 27

3


 

 วิธีทํา 
3 27

3


 = 
   3 333

3


 

    =  3
3


 =  -1 

         
  3)  2( 2 8 18 32)       

 
 วิธีทํา 2( 2 8 18 32)    =  22423222   
       =  2210  
       =    2002100   
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    4)   
65

33
2

32 2
27 (64)


  

 วิธีทํา 
65

33
2

32 2
27 (64)


    =  

 2
3

28

64
3
2


  

       =  
 38
64

3
2


  

       =   
8
1

3
2


  

       = 
24
13

24
3

24
16 


  

 

         5)    
6

18
144
8 2

1

4

3
2

  

 วิธีทํา 
6

18
144
8 2

1

4

3
2

    =  
6

18
144

2
4

3
2

3

  

      = 3
92

4
4

  

      = 
4 9

32  

        6)   

1
3 2

123
2

125 3
( 8) (27)







 

 วิธีทํา 

1
3 2

123
2

125 3
( 8) (27)







  =  

9
1

4
5


  

      = 
36
49

36
445




    = 
36
131  
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เฉลย แบบฝกหัด 
บทที่ 3 เซต 

แบบฝกหดัที่  1 
1. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบแจกแจงสมาชิก 

1) { สมุทรสาคร,สมุทรสงคราม,สุพรรณบุร,ีสุรินทร,สุราษฏรธานี,สมุทรปราการ,สงขลา,สระแกว,
สระบุรี,สิงหบุร}ี 
2) { a,e,i,o,u } 
3) { 100,101,…,999} 
4) {2,4,6,8,10,12,14,16,18} 
5) { -121,-122,-123,….} 
6) { 6,7,8,9,10,11,12,13,14} 
7) {   } 

2. จงบอกจํานวนสมาชิกของเซตตอไปนี ้
1)  1 
2)  6 
3)  24 
4)   8 

       3. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบบอกเง่ือนไข 
1) { x | x  เปนจํานวนเต็มคูและ 2  x    8 } 
2) { x | x  เปนจํานวนเต็มบวก } 
3) { x | x = 2x  เปนจํานวนเต็มซ่ึง x = 1,2,3,… } 

        4.  จงพิจารณาเซตตอไปนี้   เปนเซตวางเรือเซตจํากดัหรือเซตอนันต 
1) เซตจํากัด 
2) เซตจํากัด 
3) เซตอนันต 
4) เซตวาง 
5) เซตวาง 
6) เซตวาง 

 7) เซตจํากัด 
8) เซตวาง 
9) เซตจํากัด 
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10) เซตอนันต 
       5.  เซตตอไปนี้เซตใดบางท่ีเปนเซตท่ีเทากนั 

1) A = B 
2) D = E 

 3) F   G 
 4) Q = H 
 
แบบฝกหดัที่ 2 
     1)  ถา  A  = { 0,1,2,3,4,5}, และ  B { 1,2,3,4 }  จงหา 
 1)  A   B  = { 0,1,2,3,4,5}         2). B A = { 0,1,2,3,4 ,5} 

3).  A B  = { 1,2,3,4 }    4). B A = { 1,2,3,4 } 
5).  A – B = {0,5}    6).  B – A =   

    2).  กําหนดให  U = { 1,2,3,..,10 } 
 A = { 2,4,6,8,10 } 
 B = { 1,3,5,7,9} 
 C = { 3,4,5,6,7 } 
      จงหา 

9. A    B   =   {   } 
10. B    C =  { 1,3,4,5,6,7,9} 
11. B  C = { 3,5,7} 
12. A  C = { 4,6} 
13. C    = { 1,2,8,9,10} 
14. AC    = { 2,8,10 } 
15. BC    =  {1,9}  
16. ( A   = { 1,3,5,7,9} 
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แบบฝกหดัที่ 3 
  
    1.  จงแรเงาแผนภาพท่ีกําหนดใหเพ่ือแสดงเซตตอไปนี ้

 
1)  B  

 
 
2) BA   

 
 
3) A  
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4) BA   

 
 
5) BA   

 
  
    2.  จากแผนภาพท่ีกําหนดให  

    
จงหาคา  
1. A ={ 6,7,8} 
2.   BA = {1,2,3,6,7,8} 
3. UBA = { 4,5,6,7,8} 
4. BA  = { 6,7,8} 
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ฟุตบอล 

 
 

      
3.  จากแผนภาพ   

    
 กําหนดให  U , A, B  และ  AB  เปนเซตท่ีมีจํานวนสมาชิก  100 ,40,25,  และ  6  ตามลําดับ  จงเติม
จํานวนสมาชิกของเซตตาง ๆ  ลงในตารางตอไปนี ้

เซต A - B B - A A  B A B ( A  B  
จํานวนสมาชิก 34 19 6 19 + 41 = 60 34 + 41 = 75 34 + 6 + 19 = 59 

 
4.  จากการสอบถามผูเรียนชอบเลนกีฬา  75  คน  พบวา  ชอบเลนปงปอง  27  คน  ชอบเลนแบตมินตัน  34  คน  
ชอบเลนฟุตบอล  42  คน  ชอบท้ังฟุตบอลและปงปอง  14  คน  ชอบท้ังฟุตบอลและแบตมินตัน  12  คน  ชอบ
ท้ังปงปองและแบดมินตัน  10  คน  ชอบท้ังสามประเภท  7  คน  จงหาวานักศึกษาท่ีชอบเลนกีฬาประเภทเดียวมี
กี่คน 

วิธีทํา  A = เลนฟุตบอล 42 คน 
  B = เลนแบดมินตัน 34 คน 

  C = เลนปงปอง 27 คน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
จํานวนนักศึกษาท่ีชอบเลนกีฬาประเภทเดียว   =  23 + 17 + 12  =  52  คน 

 

40-6 
=34 

25-6 
=19 

6 

100-34-6-19 = 
41 

แบดมินตัน 

ปงปอง 
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เฉลย บทท่ี 4  
การใหเหตุผล 

แบบฝกหัดที่ 1 
 
จงเติมคําตอบลงในชองวางตอไปนี ้
6) 1, 4, 9, 16,             ,             , 49 , 64,            , 
7) 2, 7, 17,           , 52  ,              , 
8) 5, 10, 30, 120,             ,              
9) 36 = 444444444 

45 = 555555555 
81 = 999999999  

10) 2  +  4  +  6  +  8  + 10     =  30 
2   +  4   +     6     +  8  +     10      +  12  =   42 
2  +      4     +       6       +  8  +     10        + 12  +  14 =    56 
2  +      4     +      6       +  8  +      10        + 12  + 14   +  16       = 72 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25 36 81 100 

32 77 107 

600 3,600 
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แบบฝกหดัที่ 2 
1. จงตรวจสอบผลท่ีไดวาสมเหตุสมผลหรือไม   

1) สมเหตุสมผล 
2) สมเหตุสมผล 
3) ไมสมเหตุสมผล 
4) ไมสมเหตุสมผล 
5) ไมสมเหตุสมผล 

 
 

แบบฝกหดัที่ 3 
1. จงตรวจสอบผลท่ีไดวาสมเหตุสมผลหรือไม  โดยใชแผนภาพเวนน – ออยเลอร  
  1)   
 

ฝนตก 
 

ไมออกนอกบาน 
 

แคทลียา 
 

 
 
 
 

จากเหตุท่ี 1 และ 2 สรุปไดวา  สมเหตุสมผล 
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2) 

  

 
 
จากเหตุท่ี 1 และ 2 จะเห็นไดวา ผลท่ีจะเกดิขึน้มีไดหลาย ผลดวยกัน สรุปไดวา ไมสมเหตุสมผล 
 
 
3) 

 
 
จะเห็นไดวา จากเหตกุารณท้ัง 3 เหตุ ผลสรุปท่ีไดนั้น สมเหตุสมผล 
 
        

คนขยันเรียน 

คนขยันเรียน 

คนขยันเรียน 

สมชาย 
สมชาย 

สมชาย 
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4)     

 
 
จะเห็นไดวา จากเหตุท่ี 1 และ 2 ผลท่ีไดนัน้  สมเหตสุมผล 
          
 
 
5.  

 
 
จะเห็นไดวา จากเหตุท่ี 1 และ 2  ผลท่ีจะเกดิขึน้มีไดหลาย ผลดวยกัน สรุปไดวา ไมสมเหตุสมผล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนบวก จํานวนลบ 

สัตว 2 ขา สัตว 2 ขา 
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เฉลย  บทท่ี 5 
 ตรีโกณมิติ 

แบบฝกหดัที่ 1 
 

1. จากรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีกําหนดใหตอไปนี้ จงเขียนความสัมพันธของความยาวของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก
โดยใชทฤษฎีบทปทาโกรัส และหาความยาวของดานท่ีเหลือ 

  (1) 

 
วิธีทํา 222 2425 a  
       =  625 – 576 
      =  49 
 a   =   7  

 
(2) 

 

 
วิธีทํา 222 912 c  
       = 144 +81 
      =  225 
 a   =   15 
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2. กําหนด ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก มี 090ˆ C และความยาวของดานท้ังสาม ดังรูป 
จงหา  1)  sin A ,  cos A และ tan A 
           2)  sin B ,  cos B และ tan B                                                 

   
sin A = 

13
5     sin B =  

13
12  

cos A =  
13
12     cos B =  

13
5  

tan A  =   
12
5     tan B =  

5
12  

 
3. จงหาวาอัตราสวนตรีโกณมิติท่ีกําหนดใหตอไปนี้ เปนคาไซน(sin) หรือโคไซน(cos) หรือแทนเจนต(tan) ของ
มุมท่ีกําหนดให 

 
 1. sin A 
 2.  

Btan
1  

 3. cos A 
 4. cos B 
 
 
 
 
 
 
 

B 
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4. กําหนด  ABC  เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก โดยมีมุม C เปนมุมฉาก มีดาน AB = 10 และ AC = 8 
จงหา  1 ) ความยาวดาน BC 

วิธีทํา 222 810 AB             A 
                         = 100 - 64 
                      =  36                                                                10                     8 
                 a   =   6 

2) sin A  =   
10
6  

       cos A =   
10
8                                                   B            a                   C 

       tan A =    
8
6  

3) sin B  =   
10
8  

      cos B  =   
10
6  

       tan B =    
6
8  
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5. กําหนดใหรูปสามเหล่ียม ABC โดยมีมุม C เปนมุมฉาก และ a,b,c เปนความยาวดานตรงขามมุม A, มุม B และ
มุม C ตามลําดับ 
 (1) ถา cot A = 3   , a = 5 จงหาคา  b,c                                                     B 
 วิธีทํา   

BC
ACA cot  = 

a

b                                                           c 

                             
5

3 b
                                                                                          a 

                               35b                                                        A                           C 
 จากทฤษฏีบทปทาโกรัส AB2 = AC2 + BC2                                    b 

c2 = b2 + a2 
      = 22 5)35(   
       = 2575  
      =  100  
 
 (2) ถา cos B = 

5
3  และ a = 9 จงหาคา  tan A  

 วิธีทํา   
  cos a  = 

c

a  

          
c

a


5

3  

  5
c

a
c  = 15  

  จากทฤษฎีบทปทาโกรัส 
  AB2 = AC2 + BC2 
 หรือ    c2 = b2 + a2 

 152 = 62 + 92 
    b2 = 225 – 81 
        = 144 
  b = 12 
 ดังนั้น  tan A = 

4

3

12

9


b

a
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แบบฝกหดัที่ 2 
1. จงหาคาตอไปนี ้
 1) 0000 60cos30cos60sin30sin   

  































2
1

2
3

2
3

2
1   =   0 

 2)     2020 60cos60sin   

  
22

2
1

2
3















  = 1
4
4

4
1

4
3

  

 3)  045tan1  
  011 2   
2. จงหาคาอัตราสวนตรีโกณมิตติอไปนี้จากตาราง 
 1) 020sin   =  0.342 
 2) 038sin   =  0.616 
 3) 050cos   =  0.643 
 4) 052cos   = 0.616 
 5) 077tan   = 4.331 
 6) 089tan   =  57.290 
 
3. ให ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก มีมุม C เปนมุมฉาก ดังรูป 

 
 
cos B  =  

13
12  

sin B  =  
13
5  

tan B  =  
12
5  

sec B  =  
12
13  

วิธีทํา   AB2 = AC2 + BC2 

                  =  52 + 122 

                  = 25 + 144 

                  = 169 

            AB = B 
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cosec B  =  
5

13  

cot B  =  
5

12  

 
4. จงหาคา a, b หรือ c จากรูปสามเหล่ียมตอไปนี ้

(1) 

 
 จาก 

c
3230cos 0   

                                
c

32
2
3
  

               c = 4
3

232


  

 จาก 
c
a

030sin  

                             
42

1 a
  

    2
2

41



a  

 ดังนัน้ a = 2  และ c  = 4 
 
(2) 
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จาก 
8

45sin 0 b
  

              
82

1 b
  

                 24
2

8
b  

 
จาก 

a
b

045tan  

                 
a

241   
                   a = 24  
ดังนัน้       a = 24    และ   24b  
 
(3) 

   
 

จาก   DCB ˆ  มี DCB ˆ   = 090  

BD
CD

045sin  

232

1 CD
  

3
2

23
CD  

 

BC
CD

045tan  

          
a
31   

           a =3 
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จาก     ABC มี BCA ˆ   = 090  

AB
BC

060sin  

       
c
3

2
3
  

          
3
23

c  

         32c  
 

AB
AC

060cos  

         
322

1 b
  

          
2

321
b  

         3b  
ดังนั้น       a = 3  ,   3b   และ   32c  
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แบบฝกหดัที่ 3 
 

1. ตนไมตนหนึ่งทอดเงายาว 20 เมตร แนวของเสนตรงท่ีลากผานปลายของเงาตนไม และยอดตนไม ทํามุม 30 
องศา กับเงาของตนไม จงหาความสูงของตนไม 
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2. วินัยตองการหาความสูงของเสาธงโรงเรียน จึงทํามุมขนาด 45 องศา เพ่ือใชในการเล็งไปท่ียอดเสาธง ถา
ในขณะท่ีเล็งนั้นเขามองไปท่ียอดเสาธงไดพอดี เม่ือกาวไปอยูท่ีจุดซ่ึงอยูหางโคนเสาธง 16 เมตร วินัยมีความสูง 
160 เซนติเมตร จงหาวาเสาธงสูงประมาณกี่เมตร 
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3. จุดพลุขึ้นไปในแนวดิ่ง โดยกําหนดจดุสังเกตการณบนพ้ืนดินหางจากตําแหนงท่ีจุดพลุ 1 กิโลเมตร ในขณะท่ี
มองเห็นพลุทํามุม 60 องศา กับพ้ืนดิน พลุขึน้ไปสูงเทาใด และอยูหางจากจุดสังเกตการณเปนระยะทางเทาใด 
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เฉลย  บทที่ 6  
การใชเคร่ืองมือและการออกแบบผลิตภัณฑ 

แบบฝกหดัที่ 1 
1. กําหนดมุมส่ีเหล่ียมมุมฉากดังรูป 

 
 

ก. ผืนผา 
ข. 90   องศา 
ค. แนวทแยง 
ง. สามเหล่ียม BDE 2 รูปประกอบกับเปน ส่ีเหล่ียม BDEG  

 
2. จงเขียนรูปคล่ีของทรงสามมิติตอไปนี ้
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3. จงเขียนรูปทรงสามมิติจากมุมมองภาพดานบน ภาพดานหนา ภาพดานขางท่ีกําหนดให 
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แบบฝกหดัที่  2 
 1.  ใหเขียนภาพท่ีเกิดจากการเล่ือนขนานจากรูปตนแบบและทิศทางท่ีกําหนดให 

ก.       ข. 

 
 

 
 
 

2.  ใหเขียนภาพการเล่ือนขนานโดยกําหนดภาพตนแบบ  ทิศทางและระยะทางของการเล่ือนขนานเอง 
     ก. 

 
 

ข. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

A 

C 

B 

A 
B 

C 
D 
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 3.  
 

 
 
 
 

 

A(-

B(- C 
A/(2,-

B/(1,- C 

X 

Y 

0 

A/ 

B/ 

D/(-

D 

C/ 

C 

X 

Y 

0 

A 

B 

ภาพ       พิกัดของตําแหนงที่กําหนดให 

3)- , 5(C   

) 3- , 5-(A  
) 5- , 3-(B  

   2)- , 0(C  
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แบบฝกหดัที่  3 
คําชี้แจง  จงพิจารณารูปท่ีกําหนดใหแลว 
    -  เขียนรูปสะทอน 
     -  เขียนเสนสะทอน 
    -  บอกจุดพิกัดของจุดยอดของมุมของรูปสามเหล่ียมท่ีเกิดขึ้นจากการสะทอน 
    -  บอกจุดพิกัดบางจุดบนเสนสะทอนท่ีได 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ä  
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แบบฝกหดัที่  4 
 1. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

ใหเติมรูปสามเหล่ียม  CBA   ท่ี
เกิดจากการหมุนสามเหล่ียม  ABC 
เพียงอยางเดียว  โดยหมุนทวนเข็ม
นาฬิกา  90๐  และใชจุด  (0 , 0)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X A 

C 

B 

0 

2,2)(A  (-4,6)B  (-5,4)C  



 220 

2. 
 

 
 

 
 
 
 
 

ใหเติมรูปส่ีเหล่ียม O/X/Y/Z/ ท่ีเกิด
จากการหมุนส่ีเหล่ียม OXYZ
เพียงอยางเดียว  โดยหมุนทวนเข็ม
นาฬิกา  270๐  และใชจุด  (0 , 0)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X 

O 

Y 
X 

Z 
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3.    

     
 
 
 
 
 
 

ใหเติมสวนของเสนตรง  BA   ท่ี
เกิดจากการหมุนสวนของเสนตรง  
AB  เพียงอยางเดียว โดยหมุนตาม
เข็มนาฬิกา  90๐ และใชจุด (-2, -2)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X A 0 

B 

 

 

 

(1,-5)A  (4,-8)B  
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4. 
 

 
 

      
 

 
 
 
 
 

ใหเติมรูปสามเหล่ียม  CBA   ท่ี
เกิดจากการหมุนสามเหล่ียม  ABC 
เพียงอยางเดียว  โดยหมุนทวนเข็ม
นาฬิกา  90๐  และใชจุด  (-4 , -2)  
เปนจุดหมุน 

Y 

X 

A 
C 

B 

  

0 
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เฉลย  
บทท่ี 7 สถิติ 

 
แบบฝกหดัที่ 1 

1.   จงเขียนขอมูลสถิติท่ีเกี่ยวของกับบุคคลในครอบครัว เชน เพศ อายุ สถานภาพ อาชีพ  
ตอบ   อายุเฉล่ียของคนในครอบครวั 45.2 ป อาชีพ : รับราชการ, ลูกจาง, ทํางานอิสระ   

 2.   จงยกตวัอยางขอมูลเชิงคุณภาพและเชิงปริมาณมาอยางละ 5 ชนิด 
ตอบ ขอมูลเชิงปริมาณ  1. จํานวน รถยนตในกรุงเทพมหานคร 
   2. จํานวนบุตรในครอบครัว 
   3. น้ําหนักเฉล่ียของนักศึกษา กศน.บานแพว 
   4. จํานวนคนงานแยกตามเงินเดือน 
   5. จํานวนของผูเขารวมประชุมท่ีมีอายุ 20 ไปขึน้ไป 
        ขอมูลเชิงคุณภาพ 1. สถานภาพของผูเขารวมอบรม 
   2. รายช่ือจังหวัดท่ีมีนกัศึกษาท่ีเขาสอบ 
   3. โรคท่ีมีผูปวยมารักษามากท่ีสุดในเดือนมกราคม 54 3 ลําดับ 
   4. กลุมเลือดของคนในโรงงาน 
   5. ศาสนาคริสตท่ีคนในประเทศไทยนับถือ 

3. จงพิจารณาวาขอมูลตอไปนี้เปนขอมูลเชิงคุณภาพ และขอมูลเชิงปริมาณ 
        -  พนักงานในรงงานแหงหนึ่งถูกสอบถามถึงสุขภาพรางกายในขณะปฏิบัติงาน 

    คุณภาพ     ปริมาณ 
       เปน ขอมูลเชิงคุณภาพ เพราะคําตอบจะไมใหตอบออกมาเปนตัวเลข 

-  นักศึกษาจํานวนหนึ่งท่ีถูกสอบถามถึงคาใชจายในการไปพบกลุมท่ีหองสมุด 
    คุณภาพ     ปริมาณ 
    เปน ขอมูลเชิงปริมาณ เพราะคาใชจายเปนขอมูลทางตัวเลข สามารถนํามาเปรียบเทียบกันได 
 

4.  ขอมูลปฐมภูมิตางจากขอมูลทุติยภูมิอยางไร จงอธิบายและยกตัวอยาง 
ตอบ ขอมูลปฐมภูมิเปนขอมูลท่ีเราตองเก็บ หรือสํารวจจากแหลงท่ีเปนขอมูลโดยตรง ฯลฯ 
         ขอมูลทุติยภูมิเปนขอมูลเก็บจากแหลงขอมูลท่ีมีการเก็บรวบรวมไวกอนแลว 
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5.  ขอมูลตอไปนี้ควรใชวิธีใดในการรวบรวม (ตอบไดหลายคําตอบ) 
ตอบ 

                1  สํารวจ สัมภาษณ ใชแบบสอบถาม  
                2 สํารวจ สัมภาษณ ใชแบบสอบถาม 
                3  ใชแบบสอบถาม  ขอมูลจากสาธารณสุขชุมชนไปช่ังน้ําหนกัเด็กในหมูบานทีละคน 
                4. แบบสอบถาม   ทดลอง 
                5   ขอมูลจากสาธารณสุข     
 

6. จงบอกขอดขีอเสียของการเก็บรวบรวมขอมูลโดยวิธีการตาง ๆ  
ตอบ    ขอด ี  1.   ถูกตองแมนยํา 
                      2.   ไดขอมูลเชิงลึก 
                      3.   ความสมบูรณครบถวนของขอมูล 
                      4.   ตรงความตองการของผูใช 
          ขอเสีย 

1. ตองใชเวลา 
2. มีคาใชจายเปนปจจุบัน 
3. การเก็บขอมูลอาจบันทึกคาดเคล่ือน 

  
      7.  ขอมูลการสํารวจอายุ  ( ป )  ของคนงานจํานวน  50  คนในโรงงานอุตสาหกรรมแหงหนึ่งเปนดังนี ้

27     35 2        49     24     29     22     37 32    49 
           33      28 30      24     26 45     38     22 40     46 
           20      31 18      27     25 42      21    30 25     27 
           26      50 31      19      53 22      28     36 24     23 
           21      29 37      32      38 31      36     28 27     41 
กําหนดความกวางของอันตรภาคช้ันเปน  8 
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1.  จงสรางตารางแจกแจงความถ่ี 
คะแนน รอยขีด ความถ่ี 
16 – 23 ////  //// 9 
24 – 31 //// //// //// //// // 22 
32 – 39 //// //// 10 
40 – 47 //// 5 
48 – 55 //// 4 

 
2.  จงหาขีดจํากัดช้ันท่ีแทจริงและจุดกึ่งกลางช้ัน 

คะแนน ความถ่ี ขีดจํากัดบน ขีดจํากัดลาง จุดกึ่งกลางช้ัน 
16 – 23 9 23.5 15.5 19.5 
24 – 31 22 31.5 23.5 27.5 
32 – 39 10 39.5 31.5 33.5 
40 – 47 5 47.5 40.5 43.5 
48 – 55 4 55.5 47.5 51.5 

 
3.  จงหาความถ่ีสะสม  ความถ่ีสัมพัทธ  และความถ่ีสะสมสัมพัทธ 

คะแนน ความถ่ี ความถ่ี
สัมพัทธ 

ความถ่ีสะสม ความถ่ีสะสม
สัมพัทธ 

16 – 23 9 0.18 9 0.18 
24 – 31 22 0.44 31 0.62 
32 – 39 10 0.2 41 0.82 
40 – 47 5 0.1 46 0.92 
48 – 55 4 0.08 50 1 

 
4.  จงหาพิสัยของขอมูลชุดนี ้
 53 – 18  = 35 
5.  จงหาจํานวนคนงานท่ีมีอายุต่ํากวา  45  ป 
 44  คน 
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แบบฝกหดัที่ 2 
1.  จงหาคาเฉล่ียเลขคณิต  มัธยฐาน  และฐานนิยมของน้ําหนักเดก็  20  คน  ซ่ึงมีน้ําหนักเปนกิโลกรัม ดังนี ้
  32 60 54 48 60 52 46 35 60 38 
  44 48 49 54 47 48 44 48 60 32 
  
 คาเฉล่ีย  95.47

20
959

x  

 มัธยฐาน   32  32  35  38  44  44  46  47  48  48  48  48  49  52  54  54  60  60  60  60  
   ตําแหนงของมัธยฐาน  =  5.10

2

1


N   

               =  48 
 ฐานนิยม   48 และ 60 
  
2.  ตารางแสดงรายไดพิเศษตอวันของลูกจางในสํานกังานแหงหนึ่ง 

รายได (บาท) จํานวน (f) จุดกลาง (x) fx ความถี่สะสม 
140 – 144  
145 – 149 
150 – 154  
155 – 159  
160 – 164  
165 - 169 
170 – 174  

1 
2 
34 
25 
10 
5 
3 

142 
147 
152 
157 
162 
167 
172 

142 
294 
5168 
3925 
1620 
835 
516 

1 
3 
37 
62 
72 
77 
80 

  80f    500,12fx  
 

1. คาเฉล่ียเลขคณติ ( x ) = 



f

fx
 

           = 
80

500,12  

           = 156.25 
 รายไดพิเศษตอวันเฉล่ีย 156.25 บาท 
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2. มัธยฐาน  :  40
2

80

2


N
 มัธยฐานอยูในขัน้ 155 – 159  

อันตรภาคช้ันท่ีมีมัธยฐานอยูคือ 155 – 159  

 จากสูตร 
























fm

fl
N

iLoMd
2  

เม่ือ N =  80 , i = 50, Lo = 154.5 ,   37lf , fm = 25 

  10.155
25

3740
56.154 







 

Md  

 มัธยฐานของรายไดพิเศษตอวันมีคาเปน 155.10 บาท 
 

3. ฐานนิยม  : ฐานนิยมอยูในช้ัน 150 – 154  

จากสูตร 















21

1

dd

d
iLoMo  

  เม่ือ Lo = 149.5, d1 = 34 – 25 = 9, d2 = 34 – 2 = 32, I = 5 

   5.150
329

9
55.149 










Mo  

  ฐานนิยมของรายไดพิเศษตอวัน มีคาเปน 150.5 บาท 
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แบบฝกหัดที่ 3 
1.  กําหนดใหวา  จํานวนคนไข  (คนไขใน)  ของโรงพยาบาลอําเภอแหงหนึ่งในป  2545  และ  2546  ซ่ึงไดมาก
จากการสํารวจของโรงพยาบาลเปนดังนี้  พ.ศ.  2545  มีเพศชาย  4,571  คน  หญิง  3,820  คน  ป  2546  มีเพศ
ชาย  5,830  หญิง  4,259  คน  จงนําเสนอขอมูล 
 ก.  ในรูปบทความ 
 ผลจากการสํารวจจํานวนคนไขในโรงพยาบาลแหงหนึ่ง ในป 2545 และ 2546 มีดังนี ้
ป 2545 มีจํานวนคนไข  ท้ังหมด 8,391 แบงเปน ชาย  4,571  คน  หญิง  3,820  คน และในป 2546 มีจํานวน
ท้ังหมด  10,089 คน แบงเปน  ชาย  5,830  หญิง  4,259  คน   
 
 ข.  ในรูปบทความ / ขอความกึ่งตาราง 

ผลจากการสํารวจจํานวนคนไขในโรงพยาบาลแหงหนึ่ง ในป 2545 และ 2546 มีดังนี ้
พ.ศ.  2545    มีเพศชาย  4,571  คน    หญิง  3,820  คน  
พ.ศ.  2546    มีเพศชาย  5,830    หญิง  4,259  คน  

 
 
2.  จากขอมูลท่ีนําเสนอในรูปตาราง  รอยละของนักศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนของสถาบันการศึกษาแหง
หนึ่ง  ไดผลการเรียนใน  4  วิชาหลักในป  2546  มีดังนี ้

หมวดวิชา ระดับผลการเรียน 
4 3 2 1 0 

คณิตศาสตร 
ภาษาไทย 

วิทยาศาสตร 
สังคมศึกษา 

4.49 
5.82 
4.82 
9.04 

9.51 
12.14 
11.23 
16.60 

22.88 
26.55 
23.50 
29.10 

43.58 
41.18 
39.81 
34.75 

16.28 
13.10 
19.91 
9.09 

รวม 84.55                            13.67 
 
จากตารางจงตอบคําถามตอไปนี ้
1.  หมวดวิชาใดท่ีนกัศึกษาไดระดับผลการเรียน  4  มากท่ีสุดและไดระดับ  0  นอยท่ีสุดและคดิเปน 
       รอยละเทาไร 
ตอบ วิชาท่ีไดระดับผลการเรียน 4 มากท่ีสุด คือวิชาสังคมศึกษา  คิดเปนรอยละ  9.04  และไดระดับ 0  
         นอยท่ีสุด คือวิชาสังคมศึกษา  คิดเปนรอยละ  9.09 
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2.  นักศึกษาสวนใหญไดระดับผลการเรียนใด   ตอบ  ผลการเรียน 1  
3.  ระดับผลการเรียนท่ีนกัศึกษามีจํานวนมากท่ีสุดไดรับตอบ ผลการเรยีน 1  วิชาคณิตศาสตร 
4.  ระดับผลการเรียนท่ีนกัศึกษามีจํานวนนอยท่ีสุดไดรับตอบ ผลการเรยีน 4 วิชาคณิตศาสตร 
5.  กลาวโดยสรุปถึงผลการเรียนของสถาบันแหงนี้เปนอยางไร 
     ตอบ สถาบันแหงนี้นกัศึกษาสวนใหญจะมีระดับผลการเรียนอยูท่ี เกรด 1 และเกรด 2 ทุกวิชา วิชาท่ีมี
นักศึกษาสอบไมผาน (ไดเกรด 0) มากท่ีสุด คือ คณิตศาสตร รองลงมาเปนวิทยาศาสตร ภาษาไทย และสังคม
ศึกษา 
6.  ตารางแสดงปริมาณผลิตยางพาราของประเภทตาง ๆ  ในป พ.ศ.  2544  และป  พ.ศ. 2545  ดังนี ้
 

ประเทศ ปริมาณการผลิต  ( ลานตัน ) 
ป  2544 ป  2545 

มาเลเซีย 
อินโดนีเซีย 

ไทย 
เวียดนาม 

ลาว 

2.5 
3.0 
2.0 
1.5 
1.0 

3.0 
4.0 
3.5 
2.0 
1.5 

  
จงเขียน 
1.  แผนภูมิแทงแสดงการเปรียบเทียบการผลิตยางพาราของประเทศตาง ๆ ในป  2544 

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

มาเลเซยี อนิโดนีเ่ซยี ไทย เวยีดนาม ลาว

ยางพารา

 
 
 
 
 



 230 

2.  แผนภูมิแทงแสดงการเปรียบเทียบการผลิตยางพาราของประเทศตาง ๆ ในป  2544 และในป  2545 

0
0.5

1
1.5

2
2.5

3
3.5

4

มาเลเซยี อนิโดนเีซยี ไทย เวยีดนาม ลาว

พ.ศ.2544
พ.ศ.2545

 
3.  แผนภูมิวงกลมแสดงการเปรียบเทียบการผลิตยางพาราของแตละประเทศในป  2544 

มาเลเซีย
อินโดนเีซีย
ไทย
เวียดนาม 
ลาว

 
 
4.  จงเขียนกราฟแสดงการเปรียบเทียบปริมาณสัตวน้ําจดืและสัตวน้ําเค็มท่ีจับไดตั้งแต  พ.ศ. 2540  ถึง  พ.ศ.  
2546 

พ.ศ. 
ปริมาณที่จับได  ( พันตัน ) 

สัตวน้ําจืด สัตวน้ําเค็ม 
2540 
2541 
2542 
2543 
2544 
2545 
2546 

1,550 
1,529 
1,395 
2,068 
1,538 
1,352 
1,958 

130 
141 
159 
161 
122 
147 
145 
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กราฟแสดงการเปรียบเทียบปริมาณสัตวน้ําจืดและสัตวน้ําเค็มที่จับไดต้ังแตพ.ศ. 2540 – 2546 
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แบบฝกหัดที่ 4 
1.  การเลือกขอมูลมาใชประกอบการตัดสินใจตองอาศัยหลักการใดบาง 
 1. เช่ือถือได 
 2. ครบถวน 
 3. ทันสมัย 
 
2.  ขอมูล  ตางกับ  สารสนเทศ  อยางไร  จงอธิบายพรอมยกตัวอยางประกอบดวย 

ขอมูล หมายถึง ขอเท็จจริง หรือเหตุการณท่ีเกี่ยวของกับส่ิงตาง ๆ เชน  บุคคล   ส่ิงของ   
สถานท่ี  ฯลฯ ขอมูลเปนเรื่องเกี่ยวกับเหตกุารณท่ีเกิดขึ้นอยางตอเนื่อง  ขอมูลตองถูกตองแมนยํา  ครบถวนขึ้นอยู
กับผูดําเนินการท่ีใหความสําคัญของความรวดเร็วของการเก็บขอมูล 
 

สารสนเทศ เกิดจากการนําขอมูล ผานระบบการประมวลผล คํานวณ วิเคราะหและแปลความหมายเปน
ขอความท่ีสามารถนําไปใชประโยชนได 
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เฉลย บทที่ 8  
ความนาจะเปน 

แบบฝกหดัที่ 1 
 

1.  โยนเหรียญ  1  เหรียญ  3  ครั้ง  จงหาจํานวนท่ีเหรียญจะขึ้นหนาตางๆ โดยวิธีเขียนแผนภูมิตนไม 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  ในการทดสอบวิชาคณิตศาสตร  ประกอบดวย  โจทยแบบปรนัย  4  ตัวเลือก  จํานวน  5  ขอ  โจทยแตละขอมี
คําตอบท่ีถูกตองเพียงหนึ่งตวัเลือกเทานั้น  แลวจํานวนวิธีการตอบคําถามท่ีเปนไปไดท้ังหมดมีกี่วิธี 
มี 4 4 4 4 4 = 1,024 วิธี 
3. มีนักเรียน  5  คน  ยนืเขาแถวเพ่ือซ้ืออาหารกลางวันของรานหนึ่ง  จงหาวาจํานวนวิธีท่ียืนเขาแถวท่ีแตกตางกนั
มีท้ังหมดกี่วิธี 
ตอบ   5   4   3   2   1  = 120  วิธี 
4.  มีชาย  6  คน  หญิง  5  คน  ตองการจัดคูแขงขันระหวางชาย  1  คน  หญิง 1  คนในการแขงขนักีฬาแทนนิสมี
จํานวนท้ังหมดกีว่ิธี 
ตอบ  6   5  = 30  วิธี 
5.  เพ่ือน  3  คน  นัดกันไปรับประทานอาหารเย็นท่ีภัตตาคารและ  ซ้ือของท่ีหางสรรพสินคา  โดยเลือกท่ีจะไป
รับประทานอาหารและซ้ือของ  ซ่ึงมีภัตตาคาร  5  แหง  และมีหางสรรพสินคา  4  แหง  ท้ังสามคนนีจ้ะมีวิธีเลือก
กระทําดังกลาวไดท้ังหมดกีว่ิธี 
ตอบ 5   4 = 20 วิธี 
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6.  บริษัทแหงหนึ่งเปดรับสมัครพนกังานเขาทํางาน  โดยพิจารณาจากเง่ือนไขคือ  เพศชาย  หญิงระดับอายุมี  6  
ระดับ  และมีสาขาวิชาชีพ  10  ประเภท  แลวบริษัทนี้จะมีวธีิการจําแนกผูสมัครไดท้ังหมดกีว่ิธี 
ตอบ  มี 2 X 6 X 10 = 60  วิธี 
7.  จากการสัมภาษณรับคนเขาทํางานจํานวน  8  คน  จะมีวธีิจะคัดเลือกไดพนักงานหนึ่งคนจากผูเขาสัมภาษณ
ท้ังหมด 
ตอบ  8  วิธี 
8.  จงเขียนแผนภาพตนไมเพ่ือแสดงผลท่ีเกิดขึ้นจากการโยนเหรียญ  1  เหรียญ  4   ครั้ง  จงหาจํานวนวิธีท่ี
แตกตางกันในการโยนเหรียญครั้งนี้  โดยท่ี 
 1.  ไมมีหนาหัวเลย    2.  มีหนาหัวเพียง  1  ครั้ง 
 3.  มีหนาท้ัง  2  ครั้ง    4.  มีหนาหัวเพียง  3  ครั้ง 
 5.  มีหนาหัว  4  ครั้ง 
ตอบ       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
1  (T,T,T,T) = 1  วิธี        
2.  (H,T,T,T),(T,H,T,T),(T,T,H,T),(T,T,T,H)  = 4  วิธี 

 3. (H,H,T,T),(H,T,H,T),(H,T,T,H),(T,H,H,T)(T,H,T,H) (T,T,H,H)  = 6  วิธี 
 4. (H,H,H,T)(H,H,T,H) (H,T,H,H) (T,H,H,H)  = 4  วิธี 
 5. (H,H,H,H) = 1  วิธี 
 
 
 

คร้ังที่ 1 คร้ังที่ 2 คร้ังที่ 3 คร้ังที่ 4 เหตุการณ 
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แบบฝกหดัที่ 2 

2. จากการทดลองสุมตอไปนี้ จงเขียนแซมเปลสเปซและเหตุการณท่ีสนใจในการทดลองนั้น  ๆ
(1) ไดหัวสองเหรียญจากการโยนเหรียญสองอันหนึ่งครั้ง 

ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  (H,H) , (H,T) ,(T,H) ,(T,T) 
เหตุการณท่ีสนใจ =   (H,H)  = 

4
1  

(2) ไดผลรวมของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองเปน 2 หรือ 6 จากการโยนลูกเตาสองลูกหนึ่งครั้ง 
ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  {(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6), 

                  (2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6), 
                  (3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6), 
                 (4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6), 
                 (5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6), 
                 (6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)} 

เหตุการณท่ีสนใจ =  (1,1) (1,5), (2,4), (3,3), (4,2) ,(5,1) 
(3) หยิบไดสลากหมายเลข 5 หรือ 6 หรือ 7 หรือ 8 จากสลาก 10 ใบซ่ึงเขียนหมายเลข 1 ถึง 10 

กํากับไว 
ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 
เหตุการณท่ีสนใจ =   5, 6, 7, 8 

(4) ไดนักเรยีนท่ีถนัดมือซายในหองเรียนท่ีทานเรียนอยู 
ตอบ อยูในดุลยพินจิของผูสอน 

(5) ไดสลากท่ีมีรางวัลจากการจับสลากท่ีประกอบดวยสลากท่ีมีรางวัล 3 ใบ และไมมีรางวัล 7 ใบ 
ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  รางวัลท่ี ถ1, ถ2, ถ3, ผ1, ผ2, ผ3, ผ4, ผ5, ผ6, ผ7 
เหตุการณท่ีสนใจ คือโอกาสท่ีถูกรางวัล =  ถ1, ถ2, ถ3 

(6) ไดคําตอบจากครอบครัว 3 ครอบครวัวามีจักรเย็บผาใชท้ังสามครอบครัว 
ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  มีมีมี, มีมีไม, มีไมมี, มีไมไม, ไมมีมี, ไมมีไม, ไมไมมี, ไมไมไม 
เหตุการณท่ีสนใจ คือมีเครื่องซักผาท้ัง 3 ครอบครัว  มีมีมี 

(7) ไดลูกบอลสีขาว 2 ลูก สีดํา 1 ลูก ในการหยิบลูกบอลทีละลูกแบบไมใสคนื 3 ลูก จากกลองซ่ึง
บรรจุลูกบอลสีขาว 3 ลูก และสีดํา 2 ลูก ให ข แทนบอลสีขาว และ ด แทนบอลสีดํา 
ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  คือ ขคข, ขขค, ขคข, ขคค, คขข, ดขด, ดดข 
เหตุการณท่ีสนใจ คือ  ขคข, ขขค, ขคข, คขข   

(8) ไดแตมท่ีเหมือนกันหรือไดแตม 2 จากลูกเตาลูกใดลูกหนึ่งในการทอดลูกเตาพรอมกันสองลูก 
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ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  {(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6), 
                  (2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6), 
                  (3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6), 
                 (4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6), 
                 (5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6), 
                 (6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)} 

เหตกุารณท่ีสนใจ =  (1,1) (2,2), (3,3), (4,4), (5,5) ,(6,6) 
 

(9) ไดหัวและแตมท่ีมากกวา 4 จากการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญและทอดลูกเตาหนึ่งลูก หนึ่งครั้ง 
ผลท่ีเกิดขึ้นท้ังหมด  (H,1) ,(H,2), (H,3),(H,4),(H,5),(H,6) 
          (T,1) ,(T,2), (T,3),(T,4),(T,5),(T,6) 
เหตุการณท่ีสนใจ =  (H,5),(H,6) 

 
(10) ไดสีท่ีชอบคือ สีฟาหรือสีชมพูจากการสอบถามนางสาวสุชาดาถึงสีของกระดาษเช็ดหนาท่ี

ชอบสองสีจากสีท้ังหมด 5 สี คือ ขาว ฟา ชมพู เขียว และเหลือง 
ผลท่ีเกิดขึ้น   ขาว, ฟา, ชมพู, เขยีว, เหลือง 
เหตุการณท่ีสนใจ      ฟา, ชมพู 

 
1. ถา  S = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } 

              1  = { 0, 2, 4,  6, 8 } 
             2  = {1, 3 ,5 ,7 ,9 } 
             3  ={ 2, 3, 4, 5 } 
    และ  4  = { 1, 6, 7 } 

จงหาสมาชิกของ  S   ท่ีอยูในเหตกุารณตอไปนี ้
(2) 1   3  = {0, 2, 3, 4, 5, 6, 8,}                     (2) 1     2  = {    } 

                 (3)  3      = {0, 1, 6, 7, 8, 9}                                 (4)     243   = {1} 
                 (5)   3S   = {0, 1, 6, 7, 8}                          (6)     321   = {    } 
2. จากเหตกุารณ  1 , 2 , 3  ในขอ 2 จงเขียนแผนภาพของเวนน – ออยเลอรแสดงเหตุการณตอไปนี ้
         (1)1     2                 = {0, 2, 4, 6, 8}           
         (2)   21                 =  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 

(3)     231     
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3. ในการสํารวจอายขุองผูปวยแผนกเด็ก (อายุไมเกนิ 15 ป ) ของโรงพยาบาลแหงหนึ่ง 
ถา  1    เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายตุั้งแต 1 ถึง 9 ป 
      2   เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายุนอยกวา 5 ป 
และ  3   เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายุมากกวา 9 ป 
จงหา   (1)1  2                เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายุนอยกวา 9 ป              

(2) 1     2             เปนเหตุการณท่ีผูปวยท่ีอายุตั้งแต 1 ป ถึงอายุนอยกวา 5 ป 
(3)    231   เปนเหตุการณท่ีผูปวยมีอายุตั้งแตเกดิจนตาย 
(4) 2  3               เปนเหตุการณท่ีผูปวยอายุนอยกวา 5 ป และอายุมากกวา 9 ป 

 
 

5 ในการจับสลาก 1 ใบ จากสลาก 10 ใบ ซ่ึงมีเลข 0 ถึง 9 กํากับอยู ถาสนใจเลขท่ีเขียนกํากับไวในสลากใบท่ีจับ
ได โดยให 

                 1     เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคู 
                 2    เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคี ่
                 3    เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนเฉพาะ 

                       4   เปนเหตุการณท่ีเลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 
                จงเขียนเหตกุารณตอไปนี้ในรูป  1 , 2 , 3  หรือ 4  พรอมท้ังแจกแจงสมาชิกเม่ือ 

(5) เลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคูหรือคี่หรือจํานวนเฉพาะ 
 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

(6) เลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนเฉพาะท่ีหารดวย 3 ลงตวั 
 = { 3 } 

(7) เลขท่ีเขียนกํากับไวไมเปนจํานวนคี่ และไมเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 
 = {0, 2, 4, 6, 8}    {1, 2, 4, 5, 7, 8} 

(8)  เลขท่ีเขียนกํากับไวเปนจํานวนคูท่ีเปนจํานวนเฉพาะหรือจาํนวน 
 = {     } 
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แบบฝกหดัที่ 3 
1. ในการโยนลูกเตา  1  ลูก  1  ครั้ง  จงหาความนาจะเปนของเหตุการณ และสรุปถึงโอกาสท่ีจะเกดิขึ้นวามีมาก
หรือนอยเพียงใด 
 1.  ไดแตม  4 
  E แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก หงายแตม 4 
  167.0

6

1
)( EP  

  เหตุการณนี้มีโอกาสเกดิขึ้นนอยมาก 
4. ไดแตมคู 

E  แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูกไดแตมคู 

2

1

6

3
)( EP  

เหตุการณนี้มีโอกาสเกดิขึ้นและไมเกดิขึน้เทา ๆ กัน หรือมีโอกาสเกิดรอยละ 50% 
5. ไดแตมมากกวา 4 

E แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตมมากกวา 4 
33.0

3

1

6

2
)( EP  

เหตุการณนี้มีโอกาสเกดินอย 
6. ไดแตมนอยกวา  7 

E แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตมนอยกวา 7 
1

6

6
)( EP  

เหตุการณนี้มีโอกาสเกดิขึ้นแนนอน 
7. ไดแตมมากกวา  0 

E แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตมมากกวา 0 
1

6

6
)( EP  

8. ไดแตมมากกวา  6  หรือเปนแตมคี ่
E1 แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตมมากกวา 6 หรอืแตมคี ่
E2 แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตมคี ่

5.0
2

1

6

3
)( 21 EEP   

เหตุการณนี้มีโอกาสเกดิขึ้น 50% 
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 7.  ไดแตมมากกวา  3  และเปนแตมคี ่
E1 แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตม > 3 
E2 แทนเหตุการณท่ีโยนลูกเตา 1 ลูก ไดแตมคี ่

166.0
6

1
)( 21 EEP   

เหตุการณนี้มีโอกาสเกดิขึ้นนอยมาก 
 
2.  ทอดลูกเตา  2  ลูกสองครั้ง  ความนาจะเปนท่ีจะไดแตมรวมเปน  7  ในครั้งแรกและไดแตมรวมเปน  10  ใน
ครั้งท่ี  2  เทากับเทาใด 

E1 แทนการทอดลูกเตา 2 ลูก ไดแตมรวมเปน 7 
E2 แทนการทอดลูกเตา 2 ลูก ไดแตมรวมเปน 10 

166.0
6

1

36

2

36

3
)( 21 EEP   

เหตุการณนี้มีโอกาสเกดินอยมาก 
 
3.  ชางกอสรางกลุมหนึ่งมี  10  คน  ประกอบดวย  ชางปูน  6  คน  และชางไม 4 คน  ถาตองการเลือกชาง  7  คน  
จากกลุมนี้  ความนาจะเปนท่ีจะไดชางปูน  4  คน  และชางไม  3  คน  เทากับเทาใด 
 
4.  กลองใบหนึ่งบรรจุหลอดไฟสีแดง 6 หลอดซ่ึงเปนหลอดดี 4 หลอและหลอดไฟสีน้ําเงิน  4  หลอด  ซ่ึงเปน
หลอดดี  2  หลอด  ในการสุมหยิบหลอดไฟครั้งละ  1  หลอด  2  ครั้ง  แบบไมใสคนื  ความนาจะเปนท่ีจะได
หลอดไฟสีเดียวกัน  และเปนหลอดดีท้ังสองครั้ง  มีคาเทากบัเทาใด 
 
5. กลองใบหนึ่งมีลูกบอลสีแดง  3  ลูก  และสีขาวจํานวนหนึ่ง  โดยท่ีจํานวนวิธีการหยิบลูกบอล 2  ลูก  เปนลูก
บอลสีเหมือนกัน  เทากับ  9  ถาสุมหยิบลูกบอลพรอมพัน  2  ลูก  แลวความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีขาวท้ัง  2  
ลูกเทากับเทาใด 
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เฉลย บทท่ี 9  
การใชทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตรในงานอาชีพ 

แบบฝกหดัที่ 1 
1.  ศุภางคไดรับเงินเดือน ๆ ละ 9,000 บาท 
 กําหนดเวลาทํางานตามปกติวันละ 8 ช่ัวโมง 

 ดังนั้น ศุภางคจะมีรายไดวันละ 
30

9,000  =  300 บาท 

  และศุภางคมีรายไดช่ัวโมงละ  
8

300  =  37.50 บาท 

 
2.   

เดือนธนัวาคม 
  อาทิตย จันทร อังคาร พุธ พฤหัส ศุกร เสาร 

1 2 3 4 5 6 7 
8 9 10 11 12 13 14 

15 16 17 18 19 20 21 
22 23 24 25 26 27 28 
29 30 31     

 
 เดือนธันวาคม สุภาพไดรับคาจางในวันทํางาน  19   วัน 
 และมีสิทธิไดรับคาจางในวันหยดุตามปกต ิ   3    วัน 
 และไดคาจางวนัละ 370 บาท 
 ดังนั้น สุภาพไดรับคาจางเดือนธันวาคม =  (19 + 3)   370  
      =  8,140  บาท  
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3.   
 

เดือนสิงหาคม 
อาทิตย จันทร อังคาร พุธ พฤหัส ศุกร เสาร 

 1 2 3 4 5 6 
7 8 9 10 11 12 13 

14 15 16 17 18 19 20 
21 22 23 24 25 26 27 
28 29 30 31    

 
 ธิดามีรายไดเดือนละ 12,000 บาท ทํางานวันละ 8 ช่ัวโมง  

 คาจางท่ีไดรับช่ัวโมงละ =  
308

12,000


   =  50  บาท 

 
ธิดามีสิทธิไดรับคาจางในวนัหยุดทุกประเภท จึงไดรับคาจาง เม่ือมาทํางานในวนัหยุดตามประเพณ ี
อีก 1 เทา ทํางานในวันหยดุตามประเพณี 1 วัน ๆ ละ 8 ช่ัวโมง 
ดังนั้น ทํางานในวันหยุดคิดเปน  8 ช่ัวโมง 
 ธิดาไดรับคาจางในวันหยดุ = 1 50   8 
       = 400 บาท 
ทํางานวันเสาร ซ่ึงเปนวันหยดุประจําสัปดาห จะไดรับคาทํางานในวันหยุด 2 เทา ของคาจางใน 
วันทํางาน 
 ทํางานวันเสาร 4 วนั ๆละ 3 ช่ัวโมง =  4   3  
       =  12  ช่ัวโมง 

 ดังนั้น จะไดรับคาจางในวนัเสาร    = 2 50 12 
        = 1,200  บาท 
  จะไดรับคาทํางานในวนัหยุดท้ังส้ิน = 400 + 1,200 
        = 1,600  บาท 
 และจะไดรับคาจางท้ังหมดของเดือนสิงหาคม  = 12,000 + 1,600 
            = 13,600  บาท 
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4.   
บัญชแีสดงรายรับ – รายจายของ................................... 

ใน 1 สัปดาห 

วัน เดือน ป รายการรับ 
จํานวนเงิน 

วัน เดือน ป รายการจาย 
จํานวนเงิน 

บาท สต. บาท สต. 
6 พ.ย. 54 รับเงินคาจางจากการ

ทํางาน 1 สัปดาห  
วันละ 300 บาท เปนเงิน 

2,100 - 6 พ.ย. 54 
 
7 พ.ย. 54 
 
 
8 พ.ย. 54 
 
 
9 พ.ย. 54 
 
10 พ.ย. 54 
 
 
11 พ.ย. 54 
 
 
12 พ.ย. 54 
 

คารถประจําทาง 
คาอาหาร 
คารถ 
คาอาหาร 
คาโทรศัพท 
คารถ 
คาอาหาร 
คาน้ํา คาไฟฟา 
คารถ 
คาอาหาร 
คารถ  
คาอาหาร 
คาหนังสือ 
คารถ 
คาอาหาร 
คาเส้ือผา 
คารถ 
คาอาหาร 
คาโทรศัพท 

44 
120 
44 

120 
100 
44 

120 
150 
44 

100 
44 

110 
50 
44 

150 
299 
44 

115 
50 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

 รวมรายรับ 2,100 -  รวมรายจาย 1,792    - 
 ยอดคงเหลือยกไป 308    - 
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5.  คานายหนาในการขาย  =  45,000
100
30
  

         =  13,500  บาท 
 ดังนั้น อัญชลีไดเงินคานายหนา  13,500 บาท 
 
6.  เงินปนผลตอหุนของหุนปุริมสิทธิ   =  อัตราเงินปนผล    มูลคาหุนปุริมสิทธิ 
           =  5%   160 

           = 160
100

5
  

           =  8 บาท 
     แตพจมานมีหุนปุริมสิทธิท้ังหมด 1,500 หุน 
 ดังนั้น  พจมานจะไดเงินปนผลท้ังส้ิน  =  8    1,500      =  12,000  บาท 
 
7. สุภัทราไดดําเนนิการ ดังนี ้
  1. สุมกลุมตัวอยางวัยรุน จํานวน 50 คน 
  2. สอบถามกลุมตัวอยางท้ัง 50 คน เรื่องสีของขวดบรรจุแชมพูไดขอสรุปดังนี ้

สี ความถี ่
สีฟา 
สีชมพู 
สีขาว 

15 
32 
3 

รวม 50 
  3. เนื่องจากเปนการสํารวจความนิยมของกลุมตัวอยาง ถาเปนคาสถิติท่ีใช คือ คาฐานนิยม (Mode)  
      จากแบบฝกหัด คาฐานนิยม คือ สีชมพู เพราะกลุมตวัอยางนิยมมากท่ีสุด (ความถ่ี = 32) 
  4. นําขอมูลจากขอ 2 มานําเสนอโดยใชแผนภูมิแทง 

0

5

10

15

20

25

30

35

สีฟา สีชมพู สีขาว

สีฟา

สีชมพู

สีขาว
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8.  วิธีทํา นายศักดิ์มีเงินไดพึงประเมิน = 25,000   12 = 300,000 บาท 
  หัก คาใชจายไดรอยละ 40 ของเงินไดพึงประเมินแตไมเกิน 60,000 บาท 

        คาใชจาย 300,000
100
40
  = 120,000 บาท 

  แตคาใชจายของนายศักดิค์ํานวณได 120,000 บาท แตสามารถหักไดแค 60,000 บาทเทานัน้ 
  หัก คาลดหยอน 
   ผูมีเงินได 30,000 บาท 
   คาเบ้ียประกนัชีวิต 50,000 บาท 
   คาเบ้ียประกนัสุขภาพของมารดานายศักดิ์ 20,000 บาท 
  รวมหักคาลดหยอนได = 30,000 + 50,000 + 20,000 = 100,000 บาท 
  เงินไดสุทธิของนายศักดิ์  =  เงินไดพึงประเมิน – (หักคาใชจาย + หักคาลดหยอน) 
     =  300,000 – (60,000 + 100,000) 
     =  140,000  บาท 
 ตามตารางอัตราการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
  เงินได 0 – 150,000 บาท ไมตองเสียภาษีเงินได 
  นายศักดิไ์มตองเสียภาษี เพราะมีเงินไดสุทธิ 140,000 บาท ไดรับการยกเวนภาษี แตตองยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด. 91) 
 

9.   วิธีทํา พ้ืนท่ีแผนไวทิลท่ีใชโฆษณา  =  กวาง   ยาว 
           = 0.9   1.8  = 1.62 ตารางเมตร 
  คาจัดทํา         = 1.62   250 = 405 บาท 
  จะตองจายเงินท้ังหมด         =  คาจัดทํา + คาออกแบบ 
          =  405 + 500  = 905  บาท 
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คณะผูจัดทํา 
 

ที่ปรึกษา 
1. นายประเสริฐ บุญเรือง เลขาธิการ กศน. 
2. ดร.ชัยยศ  อิ่มสุวรรณ รองเลขาธกิาร กศน. 
3. นายวัชรินทร  จําป                             รองเลขาธกิาร กศน. 
4. ดร.ทองอยู แกวไทรฮะ ท่ีปรึกษาดานการพัฒนาหลักสูตร กศน. 
5. นางรักขณา ตัณฑวุฑโฒ ผูอํานวยการกลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
ผูเขียนและเรียบเรียง 
1. นายไชโย  มวงบุญมี ขาราชการบํานาญ 
2. นางสาวกรุณา      ตติยรัตนาภรณ ขาราชการบํานาญ 
ผูบรรณาธิการ และพัฒนาปรับปรุง 
1. นายชุมพล หนูสง ขาราชการบํานาญ 
2. นายไชโย มวงบุญมี ขาราชการบํานาญ 
3. นางสาวสิรินธร นาคคุม สํานกังาน กศน. จ.สมุทรสาคร 
4. นางสาวบีบีฮารา สะมัท สํานกังาน กศน. จ.สมุทรสาคร 
5. นายสุรพงษ   ม่ันมะโน กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
6. นางพรทิพย กลารบ ขาราชการบํานาญ 
คณะทํางาน 
1.  นายสุรพงษ ม่ันมะโน กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
2.  นายศุภโชค ศรีรัตนศิลป กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
3. นางสาววรรณพร ปทมานนท กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
4. นางสาวศริญญา กุลประดิษฐ  กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
5.  นางสาวเพชรินทร เหลืองจิตวัฒนา  กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 

ผูพิมพตนฉบับ 
 นางสาวเพชรินทร เหลืองจิตวัฒนา กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
ผูออกแบบปก 
 นายศุภโชค           ศรีรัตนศิลป    กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
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คณะผูพัฒนาและปรับปรุงคร้ังท่ี 2 

 
ท่ีปรึกษา 
1. นายประเสริฐ บุญเรือง เลขาธิการ กศน. 
2. ดร.ชัยยศ  อ่ิมสุวรรณ รองเลขาธิการ กศน. 
3. นายวัชรนิทร  จําป                             รองเลขาธิการ กศน. 
4.    นางวัทนี   จันทรโอกุล ผูเช่ียวชาญเฉพาะดานพัฒนาส่ือการเรียนการสอน 
5.   นางชุลีพร ผาตินินนาท ผูเช่ียวชาญเฉพาะดานเผยแพรทางการศึกษา 
6. นางอัญชลี  ธรรมวิธีกุล หัวหนาหนวยศึกษานิเทศก 
7. นางศุทธีน ี งามเขตต ผูอํานวยการกลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรยีน 
 
ผูพัฒนาและปรับปรุงคร้ังท่ี 2  
1.  นางจารุพร พุทธวิริยากร ศูนยเทคโนโลยีทางการศึกษา 
2.  น.ส.วรวรรณ เบ็ญจนิรัตน ขาราชการบํานาญ สํานกังาน กศน. 
3.  นางพรรณทิพา ชินชัชวาล กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
4.  น.ส.เบ็ญจวรรณ อําไพศร ี กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
5.  นางสาวปยวดี   คะเนสม กลุมพัฒนาการศึกษานอกโรงเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 246 

คณะผูปรับปรุงขอมูลเกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริยป พ.ศ. 2560 
 
ที่ปรึกษา 
1.  นายสุรพงษ จําจด                     เลขาธิการ กศน. 
2.  นายประเสริฐ หอมดี                   ผูตรวจราชการกระทรวงศึกษาธิการ 
                                                                     ปฏิบัติหนาท่ีรองเลขาธิการ กศน. 
3.  นางตรีนุช สุขสุเดช                ผูอํานวยการกลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบ 
                               และการศึกษาตามอัธยาศัย 
 

ผูปรับปรุงขอมูล  
นางสาวเนาวรัตน   ทิพยไสยาษ          กศน.เขตราชเทว ี
 

คณะทํางาน 
1. นายสุรพงษ  ม่ันมะโน               กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
2. นายศุภโชค ศรีรัตนศิลป       กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
3. นางสาวเบ็ญจวรรณ อําไพศรี                กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
4. นางเยาวรัตน ปนมณีวงศ            กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
5. นางสาวสุลาง เพ็ชรสวาง         กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
6. นางสาวทิพวรรณ วงคเรือน               กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
7. นางสาวนภาพร อมรเดชาวัฒน       กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
8. นางสาวชมพูนท สังขพิชัย                กลุมพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
 
 
 

 




